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Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ 

 

Οι ανεξάρτητες αρχές εµφανίστηκαν στη Γαλλία κυρίως από το 1950. Η 
εµφάνισή τους είναι µια από τις πιο ενδιαφέρουσες όψεις της Γαλλικής δοίηκησης1. Στις 
Η.Π.Α ο θεσµός εµφανίζεται από τα  τέλη του 19ου αιώνα και γενικεύεται µε το “new 

deal” για να συµφιλιώσει την παρέµβαση του κράτους µε την ιδεολογία της ελεύθερης 
επιχείρησης.  
Στις Η.Π.Α ονοµάζονται Independent Administrative Agencies ενώ στη Βρετανία 
ονοµάζονται QANGOS (quasi-autonomus non-governmental organizations)2.   

Οι ανεξάρτητες αρχές αποτελούν αναπόσπαστο και σηµαντικό κοµµάτι του 
ελληνικού κράτους3. Με τον όρο ανεξάρτητες (διοικητικές)4 αρχές αναφερόµαστε στα 
κρατικά νοµικά πρόσωπα που ασκούν ειδική διοικητική και κυβερνητική αρµοδιότητα 
χωρίς να είναι ενσωµατωµένα στην κλασική ιεραρχία της εκτελεστικής εξουσίας. Οι 

ανεξάρτητες αρχές είναι περιβεβληµένες µε ανεξαρτησία έναντι των άλλων εξουσιών 
και ιδίως της εκτελεστικής εξουσίας. 
Τόσο οι αρµοδιότητες όσο και η οργάνωση αλλά και η ανεξαρτησία των ανεξαρτήτων 
αρχών ποικίλλουν. Το βασικό κοινό χαρακτηριστικό που τις συστηµατοποιεί σε ειδικό 
υποσύνολο της κρατικής δοµής είναι η αυτονόµησή τους από :  
α) την κεντρική διοίκηση,  
β) την αποκεντρωµένη διοίκηση και  
γ) την τοπική και ειδική αυτοδιοίκηση.  

Οι ανεξάρτητες (διοικητικές) αρχές υπάγονται στην ύλη του διοικητικού δικαίου. 

Η συνταγµατική όµως κατοχύρωση ορισµένων ανεξαρτήτων αρχών βάσει του άρθρου 
101α σε συνδυασµό και µε ειδικότερες ρυθµίσεις του Συντάγµατος καθιστά ένα τµήµα 
του ειδικού διοικητικού δικαίου των ανεξαρτήτων διοικητικών αρχών και ύλη του 
συνταγµατικού δικαίου. 

Το ελληνικό συνταγµατικό δίκαιο της εκτελεστικής εξουσίας εµπλουτίστηκε µε 
την αναθεώρηση του 2001 από ένα ακόµα κεφάλαιο που περιλαµβάνει τις 
συνταγµατικά κατοχυρωµένες ανεξάρτητες διοικητικές αρχες, οι οποίες είναι οι εξής:  
 

1) Η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα (ΑΠ∆ΠΧ),  
2) Το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης (ΕΣΡ),  
3) Η Αρχή ∆ιασφάλισης του Απορρήτου των Επικοινωνιών (Α∆ΑΕ),  
4) Ο Συνήγορος του Πολίτη (ΣτΠ) και  
5) το Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού (ΑΣΕΠ). 

 
Ωστόσο υπάρχουν και οι µη συνταγµατικά κατοχυρωµένες Ανεξάρτητες Αρχές, οι 

οποίες είναι πολυάριθµες.  
Θεσπίζονται, οργανώνονται και µπορούν να τροποποιηθούν ή να καταργηθούν µε 

νόµο. Ο βαθµός ανεξαρτησίας τους από την κλασική πολιτική εξουσία ποικίλλει.  
Η παρούσα εργασία πραγµατεύεται δεκατρείς από τις µη συνταγµατικά κατοχυρωµένες,  
Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές.  
 

. 
 
J. Chevallier “Reflexions sur l'istitution des autorites administratives ind'ependantes” J.C.P, Doctrine 1986, I3254. 

2. βλ. Βιβλίο των Colliard-Timsit “Les  autorit'es administratives ind'ependantes” ed. PUF, 1998, άρθρο του Howard Machin - καθηγήτη 

στο London School of Economics- “L'experiance britanique” σελ. 235-250. 
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3.
 
Βέβαια Ανεξάρτητες Αρχές υπάρχουν και στην Ευρωπαϊκή Ένωση: Ο Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής και ο 

Ευρωπαίος Επόπτης για τα Προσωπικά ∆εδοµένα. 

4. Βλ. ενδεικτικά τις συµβολές των Α. Μπενάκη, Ν. Φραγκάκη, P. Hustinx, Ν. Αλιβιζάτου, M. Nowicki, Γ. 

Παπαδηµητρίου, Σ. Σηµίτη, Γ. Βέη, ∆. Γουργουράκη, Γ. Καµίµη, Α. Λαµπρινόπουλου, Ι. Λασκαρίδη, Π. 

Παυλόπουλου, Ε. Βενιζέλου, Σ. Ματθία σε: Ν. Φραγκάκη (επιµ.), “Οι ανεξάρτητες αρχές στη σύγχρονη 

δηµοκρατία”, 2008, Α. Μαρίνος, “Οι ανεξάρτητες διοικητικές αρχές στην Ελλάδα”, Ε∆∆∆ 2008, σ. 5επ., Γ. 

Καµίνης, “Οι ανεξάρτητες αρχές πέντε χρόνια µετά την αναθεώρηση του Συντάγµατος”, σε: Ξ. Κοντιάδης 

(επιµ.), “Πέντε χρόνια µετά την συνταγµατική αναθεώρηση του 2001”, Τόµος ∆εύτερος, 2006, σ. 813επ.,  

Ε. Μπέσιλα-Μακρίδη, “Οι συνταγµατικά κατοχυρωµένες ανεξάρτητες αρχές και η επιβολή προστίµων”  

Τιµιτηκός Τόµος ΣτΕ, 2004, σ. 783επ., Α. Κεχρής, “Σκέψεις επί της έννοιας Ανεξάρτητη ∆ιοικητική Αρχή”, 

ΕφηΜ∆∆ 2007, σ. 353επ., Φ. Μπότσης, “Ο κοινοβουλευτικός έλεγχος των συνταγµατοποιηµένων 

Ανεξαρτήτων Αρχών”, ΕφηΜ∆∆ 2007, σ. 361επ., Α. Παραράς, “Οι ανεξάρτητες διοικητικές αρχές σήµερα”, 

ΕφηΜ∆∆ 2006, σ. 123επ., Η. Μαυροµούστακου, “Ρύθµιση και δικαιώµατα: συγκλίνουσες ή αποκλίνουσες 

τάσεις”, Εφηµ∆∆ 2008, σ. 399επ., Ε Βενιζέλος, “Μαθήµατα Συνταγµατικού ∆ικαίου, 2008”, σ. 611επ., Α. 

Μακρυδηµήτρης, “∆ηµόσια ∆ιοίκηση”, 2007, σ. 157επ. 
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1.0 Η ΑΡΧΗ ∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
(Α.∆Ι.Π.)           

 
Η ανεξάρτητη διοικητική αρχή που φέρει την επωνυµία «Αρχή ∆ιασφάλισης της 

Ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση» (Α.∆Ι.Π.) ιδρύθηκε µε το Νόµο 3374/2005 και 
έχει ως αποστολή την υποστήριξη των Ιδρυµάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης στην 
πραγµατοποίηση των διαδικασιών που στοχεύουν στη διασφάλιση και βελτίωση της 
ποιότητας του παρεχόµενου έργου τους, την εγγύηση της διαφάνειας των διαδικασιών, 
την προαγωγή της έρευνας σε συναφή ζητήµατα και την ενηµέρωση της Πολιτείας και 
των ιδρυµάτων για τις σύγχρονες διεθνείς εξελίξεις και τάσεις στον τοµέα αυτόν.  

Η Α.∆Ι.Π. είναι εξ ορισµού ένα πολυµελές, ανεξάρτητο θεσµικό όργανο που 
απαρτίζεται από ανώτατους δηµόσιους λειτουργούς, οι οποίοι προτείνονται από τα ίδια 
τα Ιδρύµατα Ανώτατης Εκπαίδευσης και καλύπτουν το ευρύ φάσµα των επιστηµών και 
τεχνολογιών που θεραπεύει η Ανώτατη Εκπαίδευση στη χώρα µας. Εδρεύει στην Αθήνα 
και εποπτεύεται από τον Υπουργό Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων για 
τον έλεγχο νοµιµότητας των πράξεών της. 
         Σκοπός της Α.∆Ι.Π. είναι να διαµορφώσει και εφαρµόσει ένα ενιαίο σύστηµα 
διασφάλισης ποιότητας ως σύστηµα αναφοράς για τα επιτεύγµατα και το έργο που 
επιτελούν τα Ιδρύµατα Ανώτατης Εκπαίδευσης. Επίσης, να συγκεντρώσει και να 
κωδικοποιήσει τις κρίσιµες εκείνες πληροφορίες που θα καθοδηγήσουν την Πολιτεία 
στην αποτελεσµατική ενίσχυση της Ανώτατης Εκπαίδευσης της χώρας.  «εγγυάται τη 
διαφάνεια των διαδικασιών αξιολόγησης και έχει ως αποστολή την υποστήριξη των 
ιδρυµάτων ανώτατης εκπαίδευσης στην πραγµατοποίηση των διαδικασιών που στοχεύουν 
στη διασφάλιση και βελτίωση της ποιότητας στην ανώτατη εκπαίδευση, την ενηµέρωση της 
Πολιτείας και των ιδρυµάτων ανώτατης εκπαίδευσης για τις σύγχρονες διεθνείς εξελίξεις και 
τάσεις στα συναφή ζητήµατα και την προαγωγή της έρευνας στον τοµέα αυτόν» (Ν. 
3374/2005, Άρθρο 10 §2). 

         Η Α.∆Ι.Π. δεν είναι ούτε ελεγκτικός ούτε παρεµβατικός µηχανισµός στη 
λειτουργία, την αποστολή ή τη φυσιογνωµία της Ανώτατης Εκπαίδευσης. Για την 
επίτευξη των σκοπών της η Α.∆Ι.Π. συνεργάζεται και στηρίζει τις προσπάθειες των 
Ιδρυµάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης για βελτίωση της ποιότητας της παρεχόµενης 
εκπαίδευσης, µε στόχο να διασφαλισθεί η εµπιστοσύνη της ελληνικής κοινωνίας προς 
το σύστηµα της Ανώτατης Εκπαίδευσης. Η Α.∆Ι.Π. είναι εξ ορισµού ένα πολυµελές 
ανεξάρτητο θεσµικό όργανο. Απαρτίζεται από ανώτατους δηµόσιους λειτουργούς, οι 
οποίοι προτείνονται από τα ίδια τα Ιδρύµατα Ανώτατης Εκπαίδευσης και καλύπτουν 
ολόκληρο το φάσµα των επιστηµών που συνθέτουν την Ανώτατη Εκπαίδευση της 
χώρας. Οι διαδικασίες αξιολόγησης, ο κανονισµός λειτουργίας,  καθώς και η διαδικασία 
διασφάλισης ποιότητας της λειτουργίας της ίδιας της Αρχής είναι διαφανείς και ανοικτές 
σε δηµόσιο έλεγχο.  

 Η Α.∆Ι.Π. είναι Ανεξάρτητη ∆ιοικητική Αρχή µε έδρα την Αθήνα.5 

� Εγγυάται τη διαφάνεια και την αντικειµενικότητα των διαδικασιών 
          ∆ιασφάλισης της Ποιότητας,  

� προγραµµατίζει, συντονίζει και υποστηρίζει τα ΑΕΙ κατά την πραγµατοποίηση 
των διαδικασιών αξιολόγησης,  

� Ενηµερώνει και συνεργάζεται µε την Πολιτεία και τα ΑΕΙ για τις διεθνείς ξελίξεις 
στον τοµέα της ∆ιασφάλισης της Ποιότητας, 

� Τηρεί µητρώο αξιολογητών και βάση δεδοµένων σχετικά µε τη «∆ιασφάλιση της 
Ποιότητας» στην Ελλάδα,  

� Συνεργάζεται και συµµετέχει σε διεθνείς οργανισµούς κ.ά. 
_______________ 

5 ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ Αθήνα 16 Μαΐου 2005 Το 

«Σχέδιο Νόµου για τη ∆ιασφάλιση της Ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση» 
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� Υποβάλλει ετήσια Έκθεση Ποιότητας της Ανώτατης Εκπαίδευσης προς τον/την 
Υπουργό Παιδείας και τον/την Πρόεδρο της Βουλής. 
 

1.1 ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ Α.∆Ι.Π 6   - Άρθρο 12 
 
1. Για τη λειτουργία της η Α.∆Ι.Π. υποστηρίζεται από Γραµµατεία και τρία Τµήµατα: 
α) Τµήµα ∆ιοίκησης και Οικονοµικών 
β) Τµήµα ∆ιασφάλισης Ποιότητας 
γ) Τµήµα Τεκµηρίωσης και Ερευνών 

2. Οι αρµοδιότητες κάθε Τµήµατος εξειδικεύονται στον Κανονισµό Λειτουργίας και  
    ∆ιαχείρισης της Α.∆Ι.Π.  
3. Για τη διοικητική και επιστηµονική υποστήριξη της Α.∆Ι.Π. συνιστώνται 15 θέσεις 
ειδικού επιστηµονικού προσωπικού και 12 θέσεις µόνιµου διοικητικού προσωπικού. 
Οι θέσεις του επιστηµονικού προσωπικού καλύπτουν τους εξής κλάδους: 
ανθρωπιστικές επιστήµες, νοµικές-πολιτικές-κοινωνικές επιστήµες, θεολογία-
φιλοσοφία, οικονοµικές επιστήµες-διοίκηση επιχειρήσεων, θετικές επιστήµες, επιστήµες 
υγείας, επιστήµες µηχανικού, γεωτεχνικές επιστήµες και καλές τέχνες. Η κατανοµή των 
ανωτέρω θέσεων στα Τµήµατα, κατά κλάδους και ειδικότητες, και κάθε άλλη σχετική 

λεπτοµέρεια ρυθµίζονται από τον Κανονισµό Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης της Α.∆Ι.Π. 

4. Συνιστάται στην Α.∆Ι.Π. µια (1) οργανική θέση ∆ιευθυντή στην οποία επιλέγεται και 
τοποθετείται δηµόσιος υπάλληλος, µε τη διαδικασία του ν. 2683/1999. Οι αρµοδιότητες 
του ∆ιευθυντή καθορίζονται στον Κανονισµό Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης της Α.∆Ι.Π. 

5. Οι θέσεις του επιστηµονικού και διοικητικού προσωπικού µπορούν να 
πληρωθούν και µε µετατάξεις ή αποσπάσεις µόνιµου προσωπικού από Υπουργεία ή 
άλλες δηµόσιες υπηρεσίες ή Ν.Π.∆.∆. ή µε µετατάξεις και αποσπάσεις εκπαιδευτικών 
της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 
6. Το ειδικό επιστηµονικό προσωπικό προσλαµβάνεται µε σύµβαση εργασίας αορίστου 
χρόνου ή µε σύµβαση έµµισθης εντολής. Τα προσόντα και οι διαδικασίες πλήρωσης των 
θέσεων αυτών καθορίζονται από τον Κανονισµό Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης της 

Α.∆Ι.Π. 
7. Οι κάθε είδους αποδοχές και αποζηµιώσεις του ειδικού επιστηµονικού 
προσωπικού καθορίζονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων και Οικονοµίας και Οικονοµικών. 
 
http://www.pdffactory.com 

1.2 ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  

   
         Η Επιτροπή Εξωτερικής Αξιολόγησης συγκροτείται για κάθε ακαδηµαϊκή µονάδα 
ή Ίδρυµα ανώτατης εκπαίδευσης από πέντε (5) ανεξάρτητους εµπειρογνώµονες από το 
σχετικό κατάλογο του Μητρώου, εκ των οποίων τέσσερα µέλη (και ισάριθµοι 
αναπληρωµατικοί) προκύπτουν από κλήρωση και ένα (1), µε το αναπληρωµατικό του, 
υποδεικνύεται από την υπό αξιολόγηση ακαδηµαϊκή µονάδα ή Ίδρυµα. 
   
 ______________       
6 ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ «∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ – ΣΥΣΤΗΜΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΚΑΙ 

ΣΥΣΣΩΡΕΥΣΗΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑ∆ΩΝ – ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ∆ΙΠΛΩΜΑΤΟΣ» 



9 
 

Για τη συγκρότηση της Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης ο Πρόεδρος της Α.∆Ι.Π. 
καλεί την υπό αξιολόγηση ακαδηµαϊκή µονάδα εντός προθεσµίας 15 ηµερών από την 
υποβολή της Έκθεσης Εσωτερικής Αξιολόγησης στην Αρχή:  
1. Να υποδείξει ένα τακτικό και ένα αναπληρωµατικό µέλος µεταξύ των ανεξάρτητων 
εµπειρογνωµόνων που περιλαµβάνονται στο Μητρώο και  
 
2. Με αιτιολογηµένη ένσταση να ζητήσει από την Α.∆Ι.Π. να εξαιρεθούν από την 
Επιτροπή έως δύο εµπειρογνώµονες από εκείνους που περιλαµβάνονται στο σχετικό 
κατάλογο του Μητρώου. 
         Σε περίπτωση που η προθεσµία παρέλθει άπρακτη, διενεργείται κλήρωση για το 
σύνολο των µελών της Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης. Η κλήρωση για τον ορισµό 
των µελών της Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης διενεργείται σε δηµόσια συνεδρίαση 
της Αρχής, χωριστά για κάθε κατηγορία εµπειρογνωµόνων, τη συµµετοχή των οποίων 
στην Επιτροπή Εξωτερικής Αξιολόγησης ο νόµος ορίζει ως αναγκαία ή επιθυµητή. Με 
την κλήρωση επιλέγονται τα τακτικά µέλη της Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης και 
ισάριθµα αναπληρωµατικά. 
          
Η πράξη συγκρότησης της Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης εκδίδεται από τον 
Πρόεδρο της Α.∆Ι.Π., ο οποίος ορίζει και τον Πρόεδρο της Επιτροπής µεταξύ των µελών 
της. Η πράξη συγκρότησης κοινοποιείται σε όλα τα µέλη της Επιτροπής και στην υπό 
αξιολόγηση ακαδηµαϊκή µονάδα. Η Α.∆Ι.Π. λαµβάνει πρόνοια, ώστε τα µέλη κάθε 
Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης να συγκεντρώνουν τα εχέγγυα αµερόληπτης κρίσης 
και ιδίως να µην συντρέχει περίπτωση σύγκρουσης συµφερόντων. Προς τούτο, πριν 
από την έκδοση της πράξης συγκρότησης της Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης, η 
Αρχή ζητεί από τα πρόσωπα που υποδείχθηκαν ή κληρώθηκαν ως µέλη της να 
υποβάλουν γραπτή δήλωση ότι δεν ανήκουν και δεν έχουν οποιαδήποτε εκπαιδευτική, 
ερευνητική ή υπηρεσιακή σχέση µε το Ίδρυµα Ανώτατης Εκπαίδευσης, στο οποίο 
ανήκει η υπό αξιολόγηση ακαδηµαϊκή µονάδα, και ότι δεν είχαν µία τέτοια σχέση κατά 
την τελευταία πενταετία. 
         Το χρονοδιάγραµµα για την πραγµατοποίηση της Εξωτερικής Αξιολόγησης 
οριστικοποιείται από την Α.∆Ι.Π. σε συνεννόηση µε τα µέλη της Επιτροπής Εξωτερικής 
Αξιολόγησης και την υπό αξιολόγηση ακαδηµαϊκή µονάδα. Σε όλα τα µέλη της 
Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης διαβιβάζεται από την Α.∆Ι.Π. η Έκθεση Εσωτερικής 
Αξιολόγησης της υπό αξιολόγηση ακαδηµαϊκής µονάδας, καθώς και σχετικό 
υποστηρικτικό υλικό. Η Αρχή παρέχει γραµµατειακή και τεχνική υποστήριξη στην 
Επιτροπή Εξωτερικής Αξιολόγησης είτε µε ίδιο προσωπικό και εξοπλισµό, είτε µε 
ανάθεση σε τρίτους. Σε κάθε περίπτωση, το σχετικό κόστος βαρύνει τον 
προϋπολογισµό της Αρχής. 

1.3 Το ΜΗΤΡΩΟ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΝΩΝ  

   
         Η Α.∆Ι.Π. καταρτίζει και τηρεί Μητρώο ανεξάρτητων εµπειρογνωµόνων-
αξιολογητών µε βάση τα οριζόµενα από το άρθρο 8 του Ν. 3374/2005 κριτήρια και 
συγκροτεί για την αξιολόγηση των ακαδηµαϊκών µονάδων και σε συνεργασία µε αυτές 
ειδικές για κάθε επιστηµονικό πεδίο επιτροπές εξωτερικών εµπειρογνωµόνων.  
         Στο Μητρώο εγγράφονται ηµεδαποί και αλλοδαποί επιστήµονες αναγνωρισµένου 
κύρους, καθηγητές σε ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα ή διακεκριµένοι ερευνητές σε 
ερευνητικά ιδρύµατα της ηµεδαπής ή της αλλοδαπής, κατά προτίµηση µε εµπειρία σε 
θέµατα αξιολόγησης ιδρυµάτων ανώτατης εκπαίδευσης, που υποδεικνύονται από τα 
Ιδρύµατα Ανώτατης Εκπαίδευσης και την Αρχή είτε µε δική της πρωτοβουλία είτε µετά 
από αίτηση των ιδίων.  
 Στο Μητρώο εγγράφονται επίσης εκπρόσωποι των επαγγελµατικών ή άλλων 
επιστηµονικών οργανώσεων, οι οποίοι είναι σε θέση να εκτιµήσουν τη συµβολή των 
σπουδών στην άσκηση του επαγγέλµατος, µετά από υπόδειξη της Αρχής, είτε µε δική 
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της πρωτοβουλία είτε µετά από αίτηση των αντίστοιχων οργανώσεων. Η υπόδειξη ή 
αίτηση πρέπει να περιλαµβάνει τα πλήρη στοιχεία, από τα οποία προκύπτει η πλήρωση 
των προϋποθέσεων εγγραφής στο µητρώο και η συµµετοχή τους στην Επιτροπή 
Εξωτερικής Αξιολόγησης.  
 
Σε κάθε περίπτωση η Αρχή µπορεί να ζητεί πρόσθετα στοιχεία ή διευκρινίσεις. 
   Το Μητρώο τηρείται κατά επιστηµονική περιοχή και κατά κατηγορίες ανεξάρτητων 
εµπειρογνωµόνων (Μητρώο Ελλήνων ανεξάρτητων εµπειρογνωµόνων, Μητρώο 
αλλοδαπών ανεξάρτητων εµπειρογνωµόνων, Μητρώο εκπροσώπων επαγγελµατικών ή 
άλλων επιστηµονικών οργανώσεων). 
   Οι εξωτερικοί εµπειρογνώµονες ενηµερώνονται λεπτοµερώς και σε βάθος από την 
Α.∆Ι.Π. σχετικά µε το εκπαιδευτικό σύστηµα στην Ελλάδα, το θεσµό της διασφάλισης 
της ποιότητας και τη διαδικασία της αξιολόγησης και το προσδοκώµενο σχήµα της 
Έκθεσης Εξωτερικής Αξιολόγησης. 
    Ως εγγύηση διαφάνειας, αντικειµενικότητας και ανεξαρτησίας, η Α.∆Ι.Π. αποφάσισε 
κατά την τρέχουσα πρώτη φάση εφαρµογής του θεσµού να χρησιµοποιηθούν 
αποκλειστικά ως εµπειρογνώµονες πανεπιστηµιακοί καθηγητές ή ερευνητές, οι οποίοι 
υπηρετούν σε ιδρύµατα του εξωτερικού. 
    Από το Μητρώο αποκλείονται τα µέλη της Α.∆Ι.Π. κατά τη διάρκεια της θητείας τους 
σε αυτήν, καθώς επίσης το πάσης φύσεως ειδικό επιστηµονικό προσωπικό που 
απασχολείται στην Α.∆Ι.Π. µε οποιαδήποτε σχέση. 
Για την αξιολόγηση και την επιλογή των εµπειρογνωµόνων που εγγράφονται στο 
Μητρώο, η Α.∆Ι.Π. δύναται να συγκροτεί ειδικές για κάθε επιστηµονική περιοχή 
συµβουλευτικές επιτροπές. Στο Μητρώο έχουν δυνατότητα πρόσβασης όλοι οι 
ενδιαφερόµενοι. 
    Σε προσυµφωνηµένο χρόνο που ορίζεται από κοινού από την Α.∆Ι.Π., τα µέλη της 
Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης και την υπό αξιολόγηση ακαδηµαϊκή µονάδα ή το 
Ίδρυµα, η Επιτροπή πραγµατοποιεί Επίσκεψη διάρκειας 2-5 ηµερών όλων των µελών 
της στην ακαδηµαϊκή µονάδα ή το Ίδρυµα µε βάση συγκεκριµένο πρόγραµµα. 
Την τακτή ηµεροµηνία ο Πρόεδρος ή Προϊστάµενος της ακαδηµαϊκής µονάδας και τα 
µέλη της ΟΜ.Ε.Α. υποδέχονται στην έδρα της ακαδηµαϊκής µονάδας τα µέλη της 
Επιτροπής, µε τα οποία και συνεργάζονται καθ’ όλη τη διάρκεια της επίσκεψής τους, 
προκειµένου να παρέχουν στην Επιτροπή κάθε αιτούµενη διευκόλυνση για την 

απρόσκοπτη και αποτελεσµατική διεκπεραίωση του έργου της.  
Στη διάθεση της Επιτροπής τίθενται όλα τα στοιχεία που αποτυπώνουν τη λειτουργία 
της ακαδηµαϊκής µονάδας και των µελών της και συγκεντρώθηκαν για τη σύνταξη της 
Έκθεσης Εσωτερικής Αξιολόγησης. 
Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης η Επιτροπή ή µέλη της µπορούν να ζητούν 
διευκρινίσεις για όλα τα ζητήµατα που χρειάζονται για την αξιολόγηση της ακαδηµαϊκής 
µονάδας, να προκαλούν συναντήσεις µε συγκεκριµένα µέλη του προσωπικού της 
ακαδηµαϊκής µονάδας και µε φοιτητές και να επισκέπτονται όλους τους χώρους 

διδασκαλίας και έρευνας µετά από συνεννόηση µε τους υπευθύνους. 

1.4 Η ΈΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  
 | 
    Το σχέδιο της Έκθεσης Εξωτερικής Αξιολόγησης συντάσσεται από την Επιτροπή 
Εξωτερικής Αξιολόγησης µετά το πέρας της Επίσκεψης και κοινοποιείται µέσω της 
Α.∆Ι.Π. στην υπό αξιολόγηση ακαδηµαϊκή µονάδα προς υποβολή τυχόν παρατηρήσεων, 
µέσα σε αποκλειστική προθεσµία 15 ηµερών από την λήψη (Άρθρο 9 § 2, 
ν.3374/2005).  
    Οι παρατηρήσεις της υπό αξιολόγηση ακαδηµαϊκής µονάδας γνωστοποιούνται στην 
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Α.∆Ι.Π., η οποία τις διαβιβάζει στην Επιτροπή. Οι παρατηρήσεις εξετάζονται από την 
Επιτροπή, η οποία προβαίνει εντός πέντε (5) ηµερών από τη λήψη σε διορθώσεις ή 
συµπληρώσεις κατά την κρίση της και διαβιβάζει το σχετικό πρακτικό µαζί µε το τελικό 
κείµενο της έκθεσης στην Αρχή, προκειµένου αυτό να γνωστοποιηθεί στην ακαδηµαϊκή 
µονάδα που αξιολογήθηκε.  
 
Οι λεπτοµέρειες της διαδικασίας σύνταξης της τελικής Έκθεσης Εξωτερικής 
Αξιολόγησης καθορίζονται µε απόφαση της Αρχής. 
Η όλη διαδικασία Εξωτερικής Αξιολόγησης ολοκληρώνεται πριν από την παρέλευση 30 
ηµερών από το πέρας της επίσκεψης της Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης στην 
ακαδηµαϊκή µονάδα. 
 

1.5 Η ∆ΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΈΚΘΕΣΗΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  
  |  
    Οι Εκθέσεις Εξωτερικής Αξιολόγησης δηµοσιοποιούνται στην ιστοσελίδα της Αρχής 
(www.adip.gr ή www.hqaa.gr) κατά τρόπο που επιτρέπει στους επισκέπτες την 
αποθήκευσή τους στον υπολογιστή τους, καθώς και την εκτύπωσή τους.  
    Το κείµενο των Εκθέσεων δηµοσιοποιείται στη γλώσσα στην οποία έχει συνταχθεί, 
και οπωσδήποτε στην Ελληνική, µε ευθύνη της Αρχής. Σε κάθε περίπτωση, 
προκειµένου να επιτευχθεί ευρύτερη και ουσιαστική διεθνής δηµοσιότητα της ποιότητας 
της ελληνικής ανώτατης εκπαίδευσης, η έκθεση εξωτερικής αξιολόγησης 
δηµοσιοποιείται και στην Αγγλική γλώσσα. Η δαπάνη των µεταφράσεων βαρύνει τον 
προϋπολογισµό της Αρχής.  

1.6 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ    

    Ως ενεργά και υπεύθυνα µέλη της ακαδηµαϊκής κοινότητας και ως άµεσα 
ενδιαφερόµενοι για την ποιότητα της Ανώτατης Εκπαίδευσης, οι φοιτητές/σπουδαστές 
µπορούν να συµµετέχουν σε όλα τα επίπεδα, σε όλα τα όργανα και σε όλες τις 
διαδικασίες της ∆ιασφάλισης Ποιότητας. 
    Ένας εκπρόσωπος των προπτυχιακών φοιτητών ή σπουδαστών και ένας των 
µεταπτυχιακών φοιτητών, που ορίζονται από τους αντίστοιχους φορείς, µετέχουν στη 
σύνθεση της ΜΟ.∆Ι.Π. του οικείου ιδρύµατος (Ν. 3374/2005, άρθρο 2, παρ. 4).  
    Ένας εκπρόσωπος των φοιτητών ή σπουδαστών, που υποδεικνύεται από τον 
αρµόδιο φορέα εκπροσώπησής τους, µετέχει στην ΟΜ.Ε.Α. κάθε ακαδηµαϊκής µονάδας 
(Ν. 3374/2005, άρθρο 5, παρ. 2). 
         Ένας εκπρόσωπος των φοιτητών, που ορίζεται µε απόφαση της Εθνικής 
Φοιτητικής Ένωσης Ελλάδας (Ε.Φ.Ε.Ε.) και ένας εκπρόσωπος των σπουδαστών, που 
ορίζεται µε απόφαση της Εθνικής Σπουδαστικής Ένωσης Ελλάδας (Ε.Σ.Ε.Ε.), µετέχουν 
ως µέλη στην Α.∆Ι.Π. (Ν. 3374/2005, άρθρο 11, παρ. δ και ε). 
Όλοι οι φοιτητές /σπουδαστές συµπληρώνουν κάθε εξάµηνο ερωτηµατολόγια 
µαθήµατος και διδάσκοντος για καθένα από τα µαθήµατα που παρακολουθούν. 
 
1.7 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ ΤΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ   
 Τα βασικά κριτήρια της αξιολόγησης ορίζονται από το Νόµο 3374/2005 (άρθρο 3) ως 
ακολούθως: 

1. Ποιότητα των προγραµµάτων σπουδών 
     Τα κυριότερα κριτήρια αφορούν στα ακόλουθα σηµεία: 
• Βαθµός ανταπόκρισης του προγράµµατος σπουδών στους στόχους του Τµήµατος και 

τις απαιτήσεις της κοινωνίας  
• Συνοχή και λειτουργικότητα του προσφερόµενου προγράµµατος  
• Ορθολογική οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας  
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• Εξεταστικό σύστηµα που εφαρµόζεται  
• Βαθµός υποστήριξης από την υπάρχουσα υποδοµή 
2. Ποιότητα του διδακτικού έργου Αναφέρεται κυρίως στα ακόλουθα σηµεία: 

   
•  Οργάνωση και εφαρµογή της εκπαιδευτικής διαδικασίας  
•  Αποτελεσµατικότητα του ακαδηµαϊκού προσωπικού  
•  Εκπαιδευτικά βοηθήµατα  
•  Μέσα και υποδοµές  
•  Χρήση νέων τεχνολογιών  
•  Σχέση αριθµού εκπαιδευτικού προσωπικού/φοιτητών και η µεταξύ τους συνεργασία  
•  Επίπεδο και ποιότητα της παρεχόµενης γνώσης  
•  Σύνδεση διδασκαλίας και έρευνας  
• Κινητικότητα ακαδηµαϊκού προσωπικού και φοιτητών 
 
3. Ποιότητα του ερευνητικού έργου  
 
4. Ποιότητα των λοιπών υπηρεσιών  
 
Τα κριτήρια της αξιολόγησης τυποποποιούνται, συµπληρώνονται και εξειδικεύονται µε 
βάση τις κατευθύνσεις και τα πρότυπα που εκδίδει η Α.∆Ι.Π.  
 

1.8 Η ∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟΝ ΕΝΙΑΙΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ 
ΑΝΩΤΑΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ  

 
• Η ∆ιακήρυξη της Bologna (1999)  
• Η ∆ιακοίνωση της Πράγας (Prague Communique, 2001)  
• Η ∆ιακοίνωση του Βερολίνου (Berlin Communique, 2003) 
• Η ∆ιακοίνωση του Μπέργκεν (Bergen Communique, 2005)  
• Η ∆ιακοίνωση του Λονδίνου (London Communique, 2007) 
• Η ∆ιακοίνωση του Λουβέν (Leuven_Louvain-la-Neuve Communique, 2009) 
• ENQA (Ευρωπαϊκή Ένωση ∆ιασφάλισης της Ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση  
• Ο Ευρωπαϊκός Κατάλογος των Οργανισµών ∆ιασφάλισης της Ποιότητας 

(European Quality Assurance Register for Higher Education – EQAR - 
www.eqar.eu)   

 

 

 

 

 

 

 

http://www.adip.gr/ 
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1.8.1 Η ∆ΙΑΚΗΡΥΞΗ ΤΗΣ BOLOGNA (1999) 
 

Με την υπογραφή της ∆ιακήρυξης της Μπολόνια το 1999, οι Ευρωπαίοι 
Υπουργοί Παιδείας διακήρυξαν τη βούληση να εδραιώσουν µέχρι το 2010 τον 
Ενιαίο Ευρωπαϊκό Χώρο Ανώτατης Εκπαίδευσης, δηλαδή να εναρµονίσουν τη 
δοµή των σπουδών στην Ευρώπη. Το πρόγραµµα περιέλαβε βελτίωση της 
αναγνώρισης των πτυχίων, προαγωγή της κινητικότητας και προαγωγή της 
ευρωπαϊκής συνεργασίας σε θέµατα διασφάλισης της ποιότητας.  
Η διαδικασία της Μπολόνια, η οποία δροµολογήθηκε το 1999, είναι µια 
διακυβερνητική πρωτοβουλία που αποσκοπεί στη δηµιουργία µέχρι το 2010 ενός 
ενιαίου Ευρωπαϊκού χώρου τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, δηλαδή στην εναρµόνιση 
της δοµής των σπουδών στην Ευρώπη. Για την επίτευξη αυτού του στόχου η 
διαδικασία της Μπολόνια προβλέπει τρεις τοµείς δράσης προτεραιότητας:  
1) καθιέρωση του συστήµατος των «τριών κύκλων σπουδών»  

 (πτυχίο/µεταπτυχιακό/διδακτορικό),  
2) διασφάλιση της ποιότητας και  
3) αναγνώριση προσόντων και περιόδων σπουδών µε σκοπό την προαγωγή της 

 κινητικότητας. 
Σε εκτέλεση των ανωτέρω και για να προαγάγουν την ευρωπαϊκή συνεργασία σε 
θέµατα διασφάλισης της ποιότητας, οι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες 
συνέστησαν εθνικά όργανα διασφάλισης της ποιότητας. 
Σήµερα η διαδικασία της Μπολόνια συγκεντρώνει 46 χώρες – όλες συµβαλλόµενα 
µέρη της Ευρωπαϊκής Μορφωτικής Σύµβασης – οι οποίες συνεργάζονται µε 
ευέλικτο τρόπο. Συµµετέχουν επίσης διεθνείς οργανώσεις και ευρωπαϊκές 
ενώσεις που εκπροσωπούν ιδρύµατα, φοιτητές, προσωπικό και εργαζοµένους 
στην τριτοβάθµια εκπαίδευση.  

 
Η διαδικασία της Μπολόνια είναι ένα εξαίρετο παράδειγµα ευρωπαϊκής 

συνεργασίας, τόσο εντός όσο και εκτός του πλαισίου της ΕΕ. 
 

1.8.2 Η ∆ΙΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΠΡΑΓΑΣ (PRAGUE COMMUNIQUE, 2001) 
∆ύο χρόνια µετά την υπογραφή της διακύρηξη της Bologna και τρία χρόνια µετά 
την ∆ιακοίνωση της Σορβόννης, οι ευρωπαίοι υπουργοί υπεύθυνοι γιά την 
ανώτερη εκπαίδευση, αντιπροσωπέυωντας 32 συνυπογράφωντες , συναντήθηκαν 
στην Πράγα γιά να επιθεωρήσουν την επιτευχθείσα πρόοδο και να θέσουν τις 
κατευθύνσεις και τις προτεραιότητες για τα επόµενα χρόνια. 
Οι υπουργοί επιβεβαίωσαν την δεσµευσή τους γιά την εδραίωση της Ανώτατης 
Ευρωπαϊκής Εκπαίδευσης µέχρι το 2010. Η επιλογή της Πράγας γιά την 
διαξαγωγή αυτής της συνάντησης είναι συµβολική υπό το πρίσµα της θέλησης να 
συµπεριληφθούν όλες οι χώρες της Ευρώπης, στο πλαίσιο της διεύρυνσης της 
Ε.Ε.            
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1.8.3  Η ∆ΙΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΒΕΡΟΛΙΝΟΥ (BERLIN COMMUNIQUE, 2003)  
 Η σύνοδος των Ευρωπαίων Υπουργών Παιδείας στο Βερολίνο (2003) ανέθεσε 
στην ENQA να αναπτύξει ένα κοινό σύνολο σταθεροτύπων, διαδικασιών και 
οδηγιών για την διασφάλιση της ποιότητας. Το κείµενο που συντάχθηκε από την 
ENQA ("Standards and Guidelines for Quality Assurance in the European Higher 
Education Area") υιοθετήθηκε κατά την επόµενη Σύνοδο στο Bergen το 2005.  

 
Προβλέπεται διασφάλιση της ποιότητας σε τρία διαφορετικά επίπεδα:  

 
1) Εσωτερική διασφάλιση - στο επίπεδο των ακαδηµαϊκών µονάδων και    
      Ιδρυµάτων µε διαδικασίες που πραγµατοποιούνται από τα ίδια τα ιδρύµατα 
2)   Εξωτερική διασφάλιση, από οργανισµούς εκτός των ιδρυµάτων 
3)   Εξωτερική αξιολόγηση των ίδιων των οργανισµών ως εγγύηση της    
      υπευθυνότητας και της ανεξαρτησίας µε την οποία εφαρµόζουν τις  
      διαδικασίες εξωτερικής αποτίµησης των ιδρυµάτων. 

 
Η ∆ιακοίνωση του Μπέργκεν (Bergen Communique, 2005) 

 
• ENQA (Ευρωπαϊκή Ένωση ∆ιασφάλισης της Ποιότητας στην Ανώτατη 
Εκπαίδευση 
 
H ENQA ιδρύθηκε το 2000 µε σκοπό να προαγάγει την ευρωπαϊκή συνεργασία 
στον τοµέα της διασφάλισης της ποιότητας αρχικά ως ∆ίκτυο και από το 2004 ως 
Ένωση. Η ιδέα της Ένωσης προήλθε από το Πιλοτικό Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα για 
την αξιολόγηση της ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση (1994-95), το οποίο 
έδειξε την σηµασία της συνεργασίας και της ανταλλαγής εµπειριών στον χώρο 
της διασφάλισης ποιότητας και ενισχύθηκε αποφασιστικά µε την Σύσταση του 
Ευρωπαϊκού Συµβουλίου της 24ης Σεπτεµβρίου 1998 για στενή ευρωπαϊκή 
συνεργασία, µε στόχο τη διασφάλιση της ποιότητας στην ανώτατη εκπαίδευση 
(Recommendation of the Council 98/561/EC) και µε την ∆ιακήρυξη της Μπολόνια 
το 1999. 
Η σύνοδος των Ευρωπαίων Υπουργών Παιδείας στο Βερολίνο (2003) ανέθεσε 
στην ENQA να αναπτύξει ένα κοινό σύνολο σταθεροτύπων, διαδικασιών και 
οδηγιών για τη διασφάλιση της ποιότητας και να διαµορφώσει καλές πρακτικές. 
Το κείµενο που συντάχθηκε από την ENQA ("Standards and Guidelines for 
Quality Assurance in the European Higher Education Area") υιοθετήθηκε κατά 
την επόµενη Σύνοδο στο Bergen (2005).  

Σύµφωνα µε την ENQA, οι βασικές αρχές που πρέπει να διέπουν τις 
διαδικασίες ∆ιασφάλισης Ποιότητας είναι : 
• Το υψηλό αίσθηµα ευθύνης των Ακαδηµαϊκών Ιδρυµάτων απέναντι στους 
φοιτητές/σπουδαστές και την κοινωνία γενικότερα, για την παροχή υψηλής 
ποιότητας ανώτατης εκπαίδευσης 
• Η θεµελιώδης σηµασία της αυτονοµίας των Ιδρυµάτων, η οποία πάντως 
συναρτάται άρρηκτα µε τη µεγάλη ευθύνη που η αυτονοµία συνεπάγεται 
•  Η ανάγκη να καθιερωθεί µία αποτελεσµατική ως προς τους στόχους 
εξωτερική διαδικασία διασφάλισης της ποιότητας χωρίς να επιβαρύνονται 
δυσανάλογα τα αξιολογούµενα Ιδρύµατα. 
Οι κοινοί σταθερότυποι, κατευθυντήριες οδηγίες και καλές πρακτικές της 
ENQA βασίζονται σε γενικά αποδεκτές αρχές που αποσκοπούν: 
• Στη βελτίωση της παρεχόµενης εκπαίδευσης στον Ενιαίο Ευρωπαϊκό Χώρο 
Ανώτατης Εκπαίδευσης 
• Στην υποστήριξη και υποβοήθηση των ΑΕΙ στη διαχείριση και βελτίωση 
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της ποιότητάς τους και συνακόλουθα στην ενίσχυση, καταξίωση και 
δικαίωση της αυτονοµίας τους 
• Στη διαµόρφωση ενιαίου πλαισίου για το έργο των φορέων ∆ιασφάλισης 
Ποιότητας 
• Στην καθιέρωση διαφανούς, απλής και κατανοητής διαδικασίας 
Εξωτερικής ∆ιασφάλισης Ποιότητας. 
 

Oι δραστηριότητες της ENQA χρηµατοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
• Ο Ευρωπαϊκός Κατάλογος (Register) των Οργανισµών ∆ιασφάλισης της 
Ποιότητας (European Quality Assurance Register for Higher Education - EQAR) 
Ο Ευρωπαϊκός Κατάλογος (Register, EQAR) ιδρύθηκε από τις ευρωπαϊκές 
αντιπροσωπευτικές ενώσεις οργανισµών - όργανα διασφάλισης της ποιότητας, 
φοιτητών, πανεπιστηµίων και άλλων οργανισµών τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 
(ENQA, ESU, EUA και EURASHE αντίστοιχα), για να ενισχύσει την διαφάνεια της 
διασφάλισης ποιότητας στην ανώτατη εκπαίδευση σε όλη την Ευρώπη.  

Ο EQAR θα δηµοσιοποιεί και θα διαχειρίζεται ένα κατάλογο των αρχών 
διασφάλισης της ποιότητας που εφαρµόζουν ουσιαστικά τα Ευρωπαϊκά πρότυπα 
και κατευθυντήριες οδηγίες για την ∆ιασφάλιση της Ποιότητας (European 
Standards and Guidelines for Quality Assurance (ESG), προκειµένου να 
παράσχουν στο ενδιαφερόµενο κοινό σαφή και αξιόπιστη πληροφόρηση σχετικά 
µε τις αρχές διασφάλισης της ποιότητας που υπάρχουν στην Ευρώπη.  
Ο Κατάλογος θα εγκατασταθεί στο ∆ιαδίκτυο και θα είναι ελεύθερα προσβάσιµος. 
Αναµένεται δε ότι θα επιτρέψει την περαιτέρω ανάπτυξη του ενιαίου ευρωπαϊκού 
χώρου της ανώτατης εκπαίδευσης, ενισχύοντας τη διαφάνεια των διαδικασιών 
διασφάλισης της ποιότητας και κατά συνέπεια την εµπιστοσύνη στην αξιοπιστία 
της ευρωπαϊκής εκπαίδευσης, τη µεγαλύτερη κινητικότητα και τη διεθνή 
αναγνώριση.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



16 
 

1.9.  ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 
 

5 ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ Αθήνα 16 Μαΐου 

2005 Το «Σχέδιο Νόµου για τη ∆ιασφάλιση της Ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση» 

6 ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ «∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ – ΣΥΣΤΗΜΑ 

ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΚΑΙ ΣΥΣΣΩΡΕΥΣΗΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑ∆ΩΝ – ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ∆ΙΠΛΩΜΑΤΟΣ» 
 

1. 
 
J. Chevallier “Reflexions sur l'istitution des autorites administratives ind'ependantes” 

J.C.P, Doctrine 1986, I3254. 

2. βλ. Βιβλίο των Colliard-Timsit “Les  autorit'es administratives ind'ependantes” ed. PUF, 

1998, άρθρο του Howard Machin - καθηγήτη στο London School of Economics- 

“L'experiance britanique” σελ. 235-250. 

3.
 
Βέβαια Ανεξάρτητες Αρχές υπάρχουν και στην Ευρωπαϊκή Ένωση: Ο Ευρωπαίος 

∆ιαµεσολαβητής και ο Ευρωπαίος Επόπτης για τα Προσωπικά ∆εδοµένα. 

4. Βλ. ενδεικτικά τις συµβολές των Α. Μπενάκη, Ν. Φραγκάκη, P. Hustinx, Ν. Αλιβιζάτου, M. 

Nowicki, Γ. Παπαδηµητρίου, Σ. Σηµίτη, Γ. Βέη, ∆. Γουργουράκη, Γ. Καµίµη, Α. 

Λαµπρινόπουλου, Ι. Λασκαρίδη, Π.Παυλόπουλου, Ε. Βενιζέλου, Σ. Ματθία σε: Ν. Φραγκάκη 

(επιµ.), “Οι ανεξάρτητες αρχές στη σύγχρονη δηµοκρατία”, 2008,  

Α. Μαρίνος, “Οι ανεξάρτητες διοικητικές αρχές στην Ελλάδα”, Ε∆∆∆ 2008, σ. 5επ.,  

Γ. Καµίνης, “Οι ανεξάρτητες αρχές πέντε χρόνια µετά την αναθεώρηση του Συντάγµατος”, 

σε: Ξ. Κοντιάδης (επιµ.), “Πέντε χρόνια µετά την συνταγµατική αναθεώρηση του 2001”, 

Τόµος ∆εύτερος, 2006, σ. 813επ.,  

Ε. Μπέσιλα-Μακρίδη, “Οι συνταγµατικά κατοχυρωµένες ανεξάρτητες αρχές και η επιβολή 

προστίµων” Τιµιτηκός Τόµος ΣτΕ, 2004, σ. 783επ.,  

Α. Κεχρής, “Σκέψεις επί της έννοιας Ανεξάρτητη ∆ιοικητική Αρχή”, 

ΕφηΜ∆∆ 2007, σ. 353επ.,  

Φ. Μπότσης, “Ο κοινοβουλευτικός έλεγχος των συνταγµατοποιηµένων Ανεξαρτήτων Αρχών”, 

ΕφηΜ∆∆ 2007, σ. 361επ.,  

Α. Παραράς, “Οι ανεξάρτητες διοικητικές αρχές σήµερα”, ΕφηΜ∆∆ 2006, σ. 123επ., 

 Η. Μαυροµούστακου, “Ρύθµιση και δικαιώµατα: συγκλίνουσες ή αποκλίνουσες 

τάσεις”, Εφηµ∆∆ 2008, σ. 399επ.,  

Ε Βενιζέλος, “Μαθήµατα Συνταγµατικού ∆ικαίου, 2008”, σ. 611επ.,  

Α. Μακρυδηµήτρης, “∆ηµόσια ∆ιοίκηση”, 2007, σ. 157επ. 

 

www.adip.gr 
www.hqaa.gr 
www.eqar.eu 
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2. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ     
 
H Επιτροπή Ανταγωνισµού είναι το όργανο, το οποίο έχει ως αρµοδιότητα την 
εφαρµογή του ν. 703/77 "Περί Ελέγχου των Μονοπωλίων και Ολιγοπωλίων και 
Προστασίας του Ελεύθερου Ανταγωνισµού".  
 

2.1 ΓΕΝΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 
• ∆ιατήρηση ή αποκατάσταση της υγιούς ανταγωνιστικής δοµής της αγοράς  
• Προστασία των συµφερόντων του καταναλωτή  
• Οικονοµική ανάπτυξη  

Μέσα 
• Καταπολέµηση των πρακτικών που περιορίζουν ή νοθεύουν τον ανταγωνισµό 
και καταλήγουν σε βλάβη των καταναλωτών  
• Καταπολέµηση των φραγµών εισόδου στην αγορά, η οποία πρέπει να είναι 
ελεύθερη και ανοιχτή για όλες τις επιχειρήσεις  

Όροι  
• Συνεργασία και κοινά πρότυπα µε τις άλλες Ευρωπαϊκές Αρχές Ανταγωνισµού 
και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή  
•  Ορθολογική παρέµβαση  

2.2 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ 
 

Κατά το νέο νόµο, η Επιτροπή Ανταγωνισµού συνεργάζεται µε τις 
ρυθµιστικές ή άλλες αρχές που ασκούν έλεγχο σε συγκεκριµένους τοµείς της 
εθνικής οικονοµίας. Η προισχύσασα διάταξη του ν.2837/2000 ανέφερε ρητά τις 
περιπτώσεις της Ρυθµιστικης Αρχής Ενέργειας και της Εθνικής Επιτροπής 
Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων7.  
Μάλιστα, έχει θεωρηθεί ότι καθ’ύλην αρµόδια γιά τις συγκεντρώσεις 
επιχειρήσεων στον τοµέα των θαλάσσιων ενδοµαταφορών, µετά τη θέσπιση του 
ν.2932/2001 και τη σύσταση της Ρυθµιστικής Αρχής Θαλάσσιων Ενδοµεταφορών 
είναι η νεοπαγής αυτή αρχή και όχι η Επιτροπή Ανταγωνισµού8.  

Ωστόσο η Επιτροπή είναι αρµόδια να διατυπώνει ύσταρα από σχετικό αίτηµα 
των πιο πάνω αρχών, τη γνώµη της για θέµατα πολιτικής ανταγωνισµού στους 
τοµείς αυτούς. Απαλείφτηκε µε το νέο νόµο η πρόβλεψη ότι η Επιτροπή 
αποφασίζει, ως αποκλειστικως αρµόδια για την εφαρµογή του ν.703/1977, για τις 
υποθέσεις που παραπέµπονται σε αυτήν από τις αρχές αυτές9. Άρα ο νόµος 
αναθέτει κατ'αρχάς µε τρόπο αποκλειστικό την εφαρµογή των διατάξεων του 
ν.703/1977 στις ειδικευµένες αρχές, επικυρώνοντας τη δυναµική που έχει 
αναπτυχθεί κατά τα τελευταία έτη.  

 
 
 
 
 

_________________  

7Η καταργηµένη διάταξη του αρ.3 παρ.14 του ν.2867/2000 όριζε ότι η Ε.Ε.Τ.Τ. µεριµνά για την τήρηση της 
νοµοθεσίας περί τηλεπικοινωνιών, περιλαµβανοµένων και θεµάτων  ανταγωνισµού και ότι στο πλαίσιο αυτό 
µπορεί να ζητά την συνδροµή της Επιτροπής Ανταγωνισµού ή να παραπέµπει σε αυτή το θέµα. 
8ΝΣΚ 276/2003 (Γνµδ) 
9Όπως δηλαδή από την Ε.Ε.Τ.Τ. κατά το αρ.3 παρ.14 του ν.2867/2000 
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Η νοµοθετική αυτή ρύθµιση έχει επικριθεί διότι µπορεί να οδηγήσει σε 
κατακερµατισµό της πολιτικής του ανταγωνισµού 10, πλην όµως πρέπει να 
ληθούν υπόψη ευρύτεροι παράγοντες όπως το ήδη πολυδιασπασµένο σύστηµα 
των ανεξαρτητων άρχων και η ύπαρξη ειδικών κοινοτικών ρυθµίσεων για τον 
ανταγωνισµό σε επιµέρους κλάδους της αγοράς, όπως ο τηλεπικοινωνιακός. 
 
Είναι αξιοσηµείωτο ότι το ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, εξετάζοντας 
ένα προδικαστικό ερώτηµα που του είχε υποβάλλει η Επιτροπή Ανταγωνισµού, 
δεν δέχτηκε την αρµοδιότητάτης να του απευθύνει ερωτήµατα 
αυτού του είδους, άρα αµφισβήτησε την ανεξαρτησία αυτού του οιονεί 
δικαιοδοτικού οργάνου11.       

   
Ειδικότερα, η Επιτροπή Ανταγωνισµού: 

• ∆ιαπιστώνει την ύπαρξη συµπράξεων επιχειρήσεων που έχουν ως  
αντικείµενο ή αποτέλεσµα τον περιορισµό του ανταγωνισµού, κατά τα 
προβλεπόµενα στο άρθρο 1 παρ. 1 ν. 703/77.  
Αποφασίζει την απαλλαγή συµπράξεων που περιορίζουν τον ανταγωνισµό, 
αλλά έχουν θετικά οικονοµικά αποτελέσµατα, είναι προς όφελος του 
καταναλωτή, δεν δηµιουργούν προϋποθέσεις κατάργησης του 
ανταγωνισµού και δεν δεσµεύουν υπέρµετρα τις συµµετέχουσες 
επιχειρήσεις, κατά τα προβλεπόµενα στο άρθρο 1 παρ. 3 ν. 703/77.  
• ∆ιαπιστώνει την καταχρηστική συµπεριφορά επιχειρήσεων µε δεσπόζουσα 
θέση στην αγορά κατ' εφαρµογή του άρθρου 2 ν. 703/77.  
• ∆ιαπιστώνει την καταχρηστική εκµετάλλευση, από µία ή περισσότερες 
επιχειρήσεις, της σχέσης οικονοµικής εξάρτησης στην οποία βρίσκεται προς 
αυτήν ή αυτές µία επιχείρηση, η οποία κατέχει θέση πελάτη ή προµηθευτή, 
ακόµη και προς ένα ορισµένο είδος προϊόντων ή υπηρεσιών και δεν διαθέτει 
ισοδύναµη εναλλακτική λύση, κατ’ εφαρµογή του  
άρθρου 2α ν. 703/77.  
 
• Ελέγχει προληπτικά την επίδραση στον ανταγωνισµό συγκεντρώσεων 
επιχειρήσεων κατά τα προβλεπόµενα στα άρθρα 4 - 4στ ν. 703/77.  
• Επιβάλλει κυρώσεις σε περιπτώσεις παράβασης των διατάξεων του ν. 
703/77.  
•   Λαµβάνει ασφαλιστικά µέτρα, όταν πιθανολογείται παράβαση των 
άρθρων 1, 2, 2α και 5 ν. 703/77.  
• Εξετάζει µετά από αίτηµα του Υπουργού Ανάπτυξης ή αυτεπάγγελτα 
συγκεκριµένο κλάδο της ελληνικής αγοράς και, εφόσον διαπιστώσει ότι στο 
συγκεκριµένο κλάδο δεν υπάρχουν συνθήκες αποτελεσµατικού 
ανταγωνισµού, µπορεί µε αιτιολογηµένη απόφασή της, να λάβει κάθε 
απολύτως αναγκαίο κανονιστικό µέτρο που αφορά τη διάρθρωση της 
αγοράς και αποσκοπεί στη δηµιουργία συνθηκών αποτελεσµατικού 
ανταγωνισµού.  
• Γνωµοδοτεί επί θεµάτων ανταγωνισµού όταν της ζητηθεί από τον 
Υπουργό Ανάπτυξης ή οποιονδήποτε άλλο αρµόδιο Υπουργό ή από ενώσεις 
επιµελητηρίων, βιοµηχανικών και εµπορικών συλλόγων.  
• Εφαρµόζει τις διατάξεις των άρθρων 81 και 82 της Συνθ. ΕΚ.  
________________________________ 

10∆. Τζουγανάτος, <<Ο στόχος της αναβάθµισης της Επιτροπής Ανταγωνισµού και οι αστοχίες του 
ν.3373/2005 για την τροποποίηση του ν.703/1977, ∆ΕΕ 10/2005 σ.1032. 
11∆. Τζουγανάτος, <<Ο στόχος της αναβάθµισης της Επιτροπής Ανταγωνισµού και οι αστοχίες του 
ν.3373/2005 για την τροποποίηση του ν.703/1977, ∆ΕΕ 10/2005 σ.1032.   
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• Συνεργάζεται στενά µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τις άλλες Aρχές 
Ανταγωνισµού των άλλων Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 
εφαρµογή της κοινοτικής νοµοθεσίας του ανταγωνισµού.  
• Παρακολουθεί την εκτέλεση των αποφάσεων της Επιτροπής 
Ανταγωνισµού, των υπουργικών αποφάσεων και των δικαστικών 
αποφάσεων που εκδίδονται στις περιπτώσεις προσβολής των προηγούµενων 
αποφάσεων.  
Η Επιτροπή δεν είναι αρµόδια:  
• Για την τήρηση των διατάξεων του ν. 146/1914 περί αθέµιτου 
ανταγωνισµού, η εφαρµογή των οποίων εµπίπτει στην αρµοδιότητα των 
πολιτικών δικαστηρίων. 

2.3 ΣΥΣΤΑΣΗ 
 
Με τον ν. 2996/95 η Επιτροπή Ανταγωνισµού απέκτησε τη µορφή 

ανεξάρτητης αρχής µε διοικητική αυτοτέλεια, ενώ µε τον ν. 2837/2005, 
απέκτησε και οικονοµική αυτοτέλεια. Τέλος, µε τον ν. 3373/2005 η 
Επιτροπή Ανταγωνισµού απέκτησε διακεκριµένη νοµική προσωπικότητα που 
της επιτρέπει να παρίσταται αυτοτελώς σε κάθε είδους δίκες που έχουν ως 
αντικείµενο πράξεις ή παραλήψεις της, ενώ παράλληλα της αναγνωρίστηκε 
αρµοδιότητα κανονιστικής παρέµβασης σε κλάδους της οικονοµίας (άρθρο 5 
ν. 703/77).  
Επί πλέον διευρύνθηκαν οι ελεγκτικές της εξουσίες όπως διευρυνθήκαν και 
οι αρµοδιότητες της στην εφαρµογή των κοινοτικών κανόνων 
ανταγωνισµού, συµφώνως προς τις διατάξεις του Κανονισµού:1/2003. 
Η εσωτερική λειτουργία της και ο τρόπος διαχείρισης των πόρων της 
ρυθµίζονται από τον Κανονισµό Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης. 
Γενικότερα, αποτελεί θεµατοφύλακα της εύρυθµης λειτουργίας της αγοράς 
και εγγυάται την εφαρµογή του δικαίου του ανταγωνισµού. 

2.4 ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ  ΑΡΧΩΝ 
 

Στις ΗΠΑ το ρόλο της Επιτροπής Ανταγωνισµού έχουν η FTC (Federal 
Trade Commission-  www.ftc.gov)  και το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης 
(Department of Justice, (DoJ)).  
Από αυτές µόνο η FTC έχει την αρµοδιότητα να επιβάλλει πρόστιµα και να 
ελέγχει συγχωνεύσεις. Το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης µπορεί να στραφεί µόνο 
δικαστικά ως απλός διάδικος εναντίον επιχειρήσεων που παραβιάζουν τη 
νοµοθεσία περί ανταγωνισµού.  
Για τις τηλεπικοινωνίες ρυθµιστική αρχή είναι η Federal Communications 
Commission. 
• Στην Ευρωπαϊκή Ένωση το ρόλο αυτόν ασκεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

(Κοµισιόν) µέσω της Γενικής ∆ιεύθυνσης Ανταγωνισµού (Directorate 
General for Competition, DG Competition). 

• Στη Γερµανία γενική αρχή ανταγωνισµού είναι το Bundeskartellamt, 
συνεπικουρούµενο από την Monopolkommission, η οποία έχει 
γνωµοδοτικές αρµοδιότητες. Ειδική ρυθµµιστική αρχή για τις 
τηλεπικοινωνίες είναι η Regulierungsbehörde für Telekommunikation 
und Post. 

• Στη Μεγάλη Βρετανία γενική αρχή ανταγωνισµού είναι το Office for Fair 
Trading συνεπικουρούµενο από την Competition Commission, η οποία 
έχει γνωµοδοτικές αρµοδιότητες. 
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2.5.  ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 
 

2ΝΣΚ 276/2003 (Γνµδ) 
 
3Όπως δηλαδή από την Ε.Ε.Τ.Τ. κατά το αρ.3 παρ.14 του ν.2867/2000 
 
4∆. Τζουγανάτος, <<Ο στόχος της αναβάθµισης της Επιτροπής Ανταγωνισµού και οι 
αστοχίες του ν.3373/2005 για την τροποποίηση του ν.703/1977, ∆ΕΕ 10/2005 
σ.1032. 
 
5∆. Τζουγανάτος, <<Ο στόχος της αναβάθµισης της Επιτροπής Ανταγωνισµού και οι 
αστοχίες του ν.3373/2005 για την τροποποίηση του ν.703/1977, ∆ΕΕ 10/2005 
σ.1032.   
www.ftc.gov 
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3. ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΜΕΣΩΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
(ΕΕΗΜΕ)    
       
Ιδρύθηκε µε το άρθρο 2 του νόµου 2173/93 Φ.Ε.Κ. τ. Α. 16 ∆εκεµβρίου 
1993. Υπάγεται στον Υπουργό Προεδρίας της Κυβέρνησης.  

Τα µέλη της απολαµβάνουν προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας και 
δεν υπόκεινται σε διοικητικό έλεγχο κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων 
τους. Η Επιτροπή αποφασίζει για µείζονος ενδιαφέροντος θέµατα κατόπιν 
παραποµπής από το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης. 
 
3.1 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ 
Η Ε.Ε.Η.Μ.Ε. συντάσσει τουλάχιστον κάθε εξάµηνο έκθεση αξιολόγησης γαι 
όλους τους κρατικούς και µη κρατικούς τηλεοπτικούς σταθµούς µε εθνική 

εµβέλεια και όσους από τους κρατικούς και µη κρατικούς ραδιοφωνικούς ή 
τηλεοπτικούς σταθµούς µε τοπική εµβέλεια κρίνει σκόπιµο.  
Η έκθεση αναφέρεται στα τεχνικά χαρακτηριστικά, καθώς και στην ποιότητα 
και την πληρότητα του προγράµµατος µε βάση τις αρχές του άρθρου 15 
παράγραφος 2 του Συντάγµατος και τις σχετικές διατάξεις των διεθνών 
συµβάσεων και της εθνικής και κοινοτικής νοµοθεσίας. 
Οι εκθέσεις αυτές συζητούνται σε δηµόσια συνεδρίαση µε την παρουσία 
εκπροσώπων των σταθµών, που δικαιούνται να υποβάλλουν υπόµνηµα και 
να αναπτύξουν προφορικά τις απόψεις τους και υποχρεεούνται να 

απαντήσουν στις ερωτήσεις της Επιτροπής.  
Οι υπεύθυνοι όλων των ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθµών, καθώς 
και οι υπεύθυνοι και οι συντελεστές όλων των εκποµπών έχουν την 
υποχρέωση να προσέρχονται στην Επιτροπή και να παρέχουν εξηγήσεις, 
όταν τους ζητηθεί.  
Τα πορίσµατα των συζητήσεων της Ε.Ε.Η.Μ.Ε. πάνω στις εκθέσεις 
υποβάλλονται στη Βουλή των Ελλήνων. 
 

3.2 ΣΥΣΤΑΣΗ 
Συγκροτείται από τα µέλη του Εθνικού Συµβουλιού Ραδιοτηλεόρασης και 
από έναν εκπρόσωπο των παρακάτω νοµικών προσώπων που υποδεικνύεται 
µε τον αναπληρωτή του από αυτά: 
1) Την Ένωση Συντακτών Ηµερησίων Εφηµερίδων Αθηνών 
2) Την Ένωση Συντακτών Ηµερησίων Εφηµερίδων Μακεδονίας-Θράκης 
3) Την Ένωση Ιδιοκτητών  Ηµερησίων Εφηµερίδων Αθηνών 
4) Την Πανελλήνια Οµοσπονδία Συλλόγων Προσωπικού-Π.Ο.Σ.Π. Ε.Ρ.Τ. 
5) Πανελλήνια Οµοσπονδία Θεάµατος Ακροάµατος – Π.Ο.Θ.Α. 

6) Γ.Σ.Ε.Ε.      (Γενική Συνοµοσπονδία Εργατών Ελλάδος) 
7) Α.∆.Ε.∆.Υ    (Ανώτατη ∆ιοίκηση Ενώσεων ∆ηµοσίων Υπαλλήλων) 
8) Σ.Ε.Β.     (Σύλλογος  Ελλήνων Βιοµηχάνων) 
9) ΠΑ.ΣΕ.ΓΕ.Σ. (Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών) 
10) Κ.Ε.∆.Κ.Ε.  (Κεντρική Επιτροπή ∆ήµων κ Κοινοτήτων Ελλάδος)  
11) Την Εκκλησία της Ελλάδας  
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3.3  ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 
 
«Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές»/Μανώλη  Γ. Αντωνόπουλου/εκδόσεις 
Σάκκουλας  
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4. ΕΘΝΙΚΗ ΑΝΑΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ      
 
Η Εθνική Αναλογιστική Αρχή (ΕΑΑ) είναι ανεξάρτητη διοικητική αρχή µε 
έδρα την Αθήνα,  έχει συσταθεί µε βάση το άρθ.9 του ν.3029/2002 και το 
έργο της συνδέεται αποκλειστικά µε την κοινωνική και επαγγελµατική 
ασφάλιση σε όλα τα επίπεδα. 
Η Ε.Α.Α. έχει διοικητική αυτοτέλεια και εποπτεύεται από τον Υπουργό 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ως προς τον έλεγχο νοµιµότητας των 
πράξεών της και την κίνηση πειθαρχικού ελέγχου κατά των µελών της. 
∆ιοικείται από πενταµελές διοικητικό συµβούλιο τα µέλη του οποίου είναι 
εκτελεστικά. 
  

4.1 ΣΤΟΧΟΙ 
Στόχοι της ΕΑΑ είναι : 

·      Η συνεχής οργάνωση, επεξεργασία και µελέτη των δεδοµένων των 
ασφαλιστικών οργανισµών, µε σκοπό να προκύπτει σταδιακά όλο και 
αρτιότερη εικόνα, (ανάλογα µε την επάρκεια και ποιότητα των εκάστοτε 
δεδοµένων), της κατάστασης του συστήµατος της κοινωνικής ασφάλισης, 
µακροπρόθεσµα. 

·      Η αξιολόγηση της οικονοµικής κατάστασης, της διαχείρισης κινδύνων,  
και των προοπτικών βιωσιµότητας των εποπτευοµένων φορέων. 

·      Η κατάθεση προτάσεων για τη σταδιακή βελτίωση της οικονοµικής 
κατάστασης των φορέων της κοινωνικής και της επαγγελµατικής 
ασφάλισης, προκειµένου αυτοί να είναι βιώσιµοι. 

·      Ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων της κείµενης νοµοθεσίας. 
·       Η δηµιουργία υγιών βάσεων για την περεταίρω ανάπτυξη του θεσµού 

της επαγγελµατικής ασφάλισης. 
·       Ο καθορισµός σαφώς νοµοθετηµένων προδιαγραφών, που θα 

βοηθήσουν στην καλύτερη και διαφανέστερη λειτουργία των 
ασφαλιστικών οργανισµών εν γένει.  

·       Η σταδιακή ανάπτυξη κλίµατος εµπιστοσύνης στους aσφαλισµένους.  

 

4.2 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ 
 
Οι αρµοδιότητες της ΕΑΑ, σύµφωνα µε τον ιδρυτικό της νόµο, άπτονται του 
πρώτου και δεύτερου πυλώνα ασφάλισης και είναι συνοπτικά οι εξής: 
  

1) Η µελέτη του συστήµατος της κοινωνικής ασφάλισης στα πλαίσια του 
µακροχρόνιου οικονοµικού και χρηµατοδοτικού σχεδιασµού για την 
εξασφάλιση της κοινωνικής ανταποδοτικότητας, της βιωσιµότητας και της 
αναλογιστικής ισορροπίας του συστήµατος αυτού. 
  

2) Η παρακολούθηση της πορείας των ασφαλιστικών οργανισµών που έχουν 
µορφή Ν.Π.Π.∆. και Ν.Π.Ι.∆., αλλά και κάθε άλλου ασφαλιστικού 
οργανισµού που εποπτεύεται από οποιοδήποτε Υπουργείο. 
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3) Η διατύπωση γνώµης για τις προοπτικές οικονοµικής βιωσιµότητας 
ασφαλιστικών οργανισµών υπό ίδρυση, µορφής Ν.Π.∆.∆. και Ν.Π.Ι.∆. και ο 
τακτικός ετήσιος αναλογιστικός έλεγχος αυτών. 

  
4) Η συλλογή, η οργάνωση, η επεξεργασία και η αξιολόγηση των τεχνικών, 

οικονοµικών, λογιστικών, δηµογραφικών και άλλων συναφών στοιχείων που 
αφορούν στους ασφαλιστικούς οργανισµούς που υπάγονται σε οποιοδήποτε 
Υπουργείο. 

  
5) Ο καθορισµός των προδιαγραφών των αναλογιστικών µελετών του πρώτου και 

δεύτερου πυλώνα ασφάλισης. 
  
6) Η συνεργασία µε τις αντίστοιχες αρχές άλλων κρατών ή µε διεθνή και 

ευρωπαϊκά όργανα καθώς και η συµµετοχή σε δραστηριότητες των εν λόγω 
αρχών και οργάνων. 

� ΣΣυντάσσει αναλογιστικές εκθέσεις στα πλαίσια του µακροχρόνιου 
οικονοµικού και χρηµατοδοτικού σχεδιασµού για την εξασφάλιση της 
κοινωνικής ανταποδοτικότητας και της βιωσιµότητας του Συστήµατος 
Κοινωνικής Ασφάλισης.  Ο σχεδιασµός αυτός λαµβάνει υπόψη τα υπάρχοντα 
και τα πιθανολογούµενα δεδοµένα που αφορούν στο Σύστηµα Κοινωνικής 
Ασφάλισης, καθώς και τις εξελίξεις και τάσεις σε ευρωπαϊκό και διεθνές 
επίπεδο και αποσκοπεί: 
i) στην εξασφάλιση της βιωσιµότητας του Συστήµατος Κοινωνικής 
Ασφάλισης, 
ii) στην εξασφάλιση της κοινωνικής ανταποδοτικότητας του Συστήµατος 
Κοινωνικής Ασφάλισης. 
Ο µακροχρόνιος αυτός σχεδιασµός αναφέρεται στις τάσεις και στις 

προϋποθέσεις βιωσιµότητας και κοινωνικής αποδοτικότητας του Συστήµατος 
Κοινωνικής Ασφάλισης την επόµενη πενταετία και δεκαετία, και 
τροποποιείται ή αναθεωρείται κάθε έτος, ώστε να ενσωµατωθούν τυχόν 
αναγκαίες µεταβολές. Ο σχεδιασµός αυτός εγκρίνεται µε απόφαση του 
Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, η οποία γνωστοποιείται 
στην αρµόδια ∆ιαρκή Επιτροπή της Βουλής και δηµοσιεύεται στην 
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Η απόφαση αυτή, όπως και κάθε ετήσια 
τροποποίηση ή αναθεώρησή της, εκδίδεται µετά από γνώµη της Ε.Α.Α.,  
η οποία διατυπώνεται µετά τη σύνταξη της αντίστοιχης αναλογιστικής 

έκθεσης από την Ε.Α.Α. 
Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
καθορίζεται ο τύπος, το περιεχόµενο, οι προθεσµίες, καθώς και κάθε άλλη 
λεπτοµέρεια αναγκαία για τη σύνταξη και υπογραφή της έκθεσης αυτής. 

� Πρακολουθεί την πορεία των αναλογιστικών δεδοµένων των 
ασφαλιστικών οργανισµών που έχουν µορφή Ν.Π.∆.∆., των 
ασφαλιστικών οργανισµών που έχουν µορφή Ν.Π.Ι.∆. και υπάγονται 
στον παρόντα νόµο και κάθε άλλου ασφαλιστικού οργανισµού που τελεί 
υπό την εποπτεία του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
ή άλλου Yπουργού. Συντάσσει την ετήσια έκθεση για την οικονοµική 
κατάσταση του ασφαλιστικού συστήµατος της χώρας και εισηγείται τη 
λήψη των αναγκαίων µέτρων για τη διατήρηση της αναλογιστικής 
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ισορροπίας του Συστήµατος Κοινωνικής Ασφάλισης και εν γένει 
υποβάλλει προτάσεις για τη βελτίωσή του.  

Την έκθεση αυτή υποβάλλει στη Βουλή δια του Προέδρου της, στον    
      Πρωθυπουργό, στον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και   
      στον Υπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών. 
� Γνωµοδοτεί για ειδικότερα θέµατα αναλογιστικής αποτίµησης των 

ασφαλιστικών οργανισµών που έχουν µορφή Ν.Π.∆.∆., των 
ασφαλιστικών οργανισµών που έχουν µορφή Ν.Π.Ι.∆. και υπάγονται 
στον παρόντα νόµο και κάθε άλλου ασφαλιστικού οργανισµού που τελεί 
υπό την εποπτεία του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
ή άλλου Υπουργού. 

� Συντάσσει ετήσια έκθεση για καθέναν από τους ασφαλιστικούς 
οργανισµούς που έχουν µορφή Ν.Π.∆.∆., τους ασφαλιστικούς 
οργανισµούς που έχουν µορφή Ν.Π.Ι.∆. και υπάγονται στον παρόντα 
νόµο και κάθε άλλον ασφαλιστικό οργανισµό που τελεί υπό την 
εποπτεία του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή άλλου 
Υπουργού και, εφόσον κρίνει ότι συντρέχει λόγος, υποβάλλει προτάσεις 
για τη βελτίωση της οικονοµικής τους θέσης ή τη συγχώνευσή τους. 
Την έκθεση αυτή υποβάλλει στη Βουλή δια του Προέδρου της, στον 
Πρωθυπουργό, στον Υπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών, Υπουργό 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και στον τυχόν αρµόδιο για την 
εποπτεία του συγκεκριµένου ασφαλιστικού οργανισµού Υπουργό. 

� Καθορίζει τις προδιαγραφές εκπόνησης αναλογιστικών µελετών. Οι 
προδιαγραφές αυτές κυρώνονται µε απόφαση του Υπουργού Εργασίας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, που εκδίδεται µετά από γνώµη της Ε.Α.Α.. 
Για την ποσοτική εξέλιξη της περιουσίας του Ο.Α.Π.-∆.Ε.Η., που 
αναφέρεται στην παρ. 12 του άρθρου 34 του Ν. 2773/1999 (ΦΕΚ 286 
Α), οι αναλογιστικές µελέτες εκπονούνται µε την επιφύλαξη των 
διατάξεων της παρ. 4του ίδιου άρθρου. 

� Συντάσσει τους ελληνικούς αναλογιστικούς πίνακες, 
� ∆ατυπώνει γνώµη για τις προοπτικές οικονοµικής βιωσιµότητας εν όψει 

πρότασης για ίδρυση ασφαλιστικών οργανισµών που έχουν µορφή 
Ν.Π.∆.∆., των ασφαλιστικών οργανισµών που έχουν µορφή Ν.Π.Ι.∆. 
και υπάγονται στον παρόντα νόµο και κάθε άλλου ασφαλιστικού 
οργανισµού που τελεί υπό την εποπτεία του Υπουργού Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή άλλου Υπουργού, αφού λάβει υπόψη την 
αναλογιστική µελέτη που εκπονήθηκε για το σκοπό αυτόν. 

 
� Προβαίνει στους τακτικούς και έκτακτους αναλογιστικούς ελέγχους των 

ασφαλιστικών οργανισµών του παρόντος νόµου και υποβάλλει έκθεση µε 
τα πορίσµατα των ελέγχων αυτών στον Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, στον αρµόδιο για την εποπτεία του 
συγκεκριµένου ασφαλιστικού οργανισµού Υπουργό και στο ∆.Σ. του 
οικείου οργανισµού. Οι τακτικοί έλεγχοι είναι υποχρεωτικοί και γίνονται 
µία φορά το χρόνο. Οι έκτακτοι έλεγχοι γίνονται µετά από πρόσκληση 
του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του αρµόδιου για 
την εποπτεία του συγκεκριµένου οργανισµού Υπουργού, του οικείου 
οργανισµού ή µε πρωτοβουλία της Ε.Α.Α.. Σε περίπτωση που από τον 
τακτικό ή έκτακτο έλεγχο προκύψει ότι υπάρχουν µείζονα οικονοµικά 
προβλήµατα σε κάποιον ή κάποιους ασφαλιστικούς οργανισµούς του 
παρόντος νόµου, η Ε.Α.Α. υποχρεούται να υποβάλει προτάσεις για 
βελτίωση της οικονοµικής τους θέσης ή ακόµα, σε περίπτωση που 
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εµφανίζεται πρόβληµα βιωσιµότητας κάποιου ή κάποιων ασφαλιστικών 
οργανισµών του νόµου αυτού, υποχρεούται να εισηγηθεί µέτρα για την 
αποκατάσταση της βιωσιµότητάς του ή, αν κρίνει ότι αυτή δεν είναι 
εφικτή, να γνωµοδοτήσει σχετικά µε τη δυνατότητα ή και την ανάγκη 
συγχώνευσής τους µε άλλους ασφαλιστικούς οργανισµούς του νόµου 
αυτού ή και διάλυσής τους, προτείνοντας στην περίπτωση αυτή και τον 
τρόπο διανοµής της περιουσίας στους ασφαλισµένους. 

� Συλλέγει, οργανώνει, επεξεργάζεται και αξιολογεί τα απαραίτητα για 
την εκπλήρωση της αποστολής της τεχνικά, οικονοµικά, λογιστικά, 
δηµογραφικά και άλλα συναφή στοιχεία που αφορούν στους 
ασφαλιστικούς οργανισµούς που έχουν µορφή Ν.Π.∆.∆., στους 
ασφαλιστικούς οργανισµούς που έχουν µορφή Ν.Π.Ι.∆. και υπάγονται 
στον παρόντα νόµο και κάθε άλλον ασφαλιστικό οργανισµό που τελεί 
υπό την εποπτεία του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή 
άλλου Υπουργού. Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων καθορίζονται τα στοιχεία αυτά, ο τρόπος χορήγησής τους 
στην Ε.Α.Α., καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια. 

� Συνεργάζεται µε τις αντίστοιχες αρχές άλλων κρατών ή µε διεθνή και 
ευρωπαϊκά όργανα και συµµετέχει σε δραστηριότητες των εν λόγω 
αρχών και οργάνων. 

� Νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, όπως σωµατεία, ενώσεις 
προσώπων, λογαριασµοί, λοιπά µορφώµατα χωρίς νοµική 
προσωπικότητα µε σκοπό την παροχή ασφαλιστικών υπηρεσιών µπορούν 
να υπάγονται µε αίτησή τους στην εποπτεία και τον έλεγχο της Ε.Α.Α.. 

� Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και µετά από γνώµη της Ε.Α.Α., 
µπορεί να ανατίθενται σε αυτήν και άλλες συναφείς αρµοδιότητες και να 
ορίζεται ο τρόπος και οι λεπτοµέρειες άσκησης των αρµοδιοτήτων 
αυτών. 

 4.3 ΣΥΣΤΑΣΗ 
 

      Η Ε.Α.Α. συγκροτείται από πέντε (5) µέλη τα οποία διακρίνονται για την 
επιστηµονική τους κατάρτιση και την επαγγελµατική τους ικανότητα και 
διαθέτουν εξειδικευµένη εµπειρία σε θέµατα αρµοδιότητάς της. 
   Τα µέλη της Ε.Α.Α. διορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων µετά από προκήρυξη που δηµοσιεύεται σε δύο 
ηµερήσιες εφηµερίδες πανελλήνιας κυκλοφορίας. Με την ίδια απόφαση 

ορίζονται ως Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Ε.Α.Α. δύο από τα µέλη της.  
Η απόφαση δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 
   Η θητεία των µελών της Ε.Α.Α. είναι πενταετής και µπορεί να ανανεωθεί 
µία µόνο φορά. Κατά τη διάρκεια της θητείας τους τα µέλη της Ε.Α.Α. δεν 
ανακαλούνται Εάν κατά τη διάρκεια της θητείας κενωθεί για οποιονδήποτε 
λόγο θέση µέλους, διορίζεται νέο µέλος κατά τη διαδικασία της παραγράφου 
4 του άρθρου αυτού για το υπόλοιπο της θητείας του µέλους που 
αποχώρησε.  
Κατά την πρώτη συγκρότηση της Ε.Α.Α. η θητεία του Προέδρου και ενός 

µέλους ορίζεται πενταετής, δύο µελών ορίζεται τετραετής και ενός µέλους 
ορίζεται τριετής. 
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4.3.1 Ι∆ΡΥΤΙΚΟΣ  ΝΟΜΟΣ - Άρθρο 9 
�  Τα µέλη της Ε.Α.Α. εκπίπτουν αυτοδικαίως από τη θέση τους αν εκδοθεί σε 

βάρος τους αµετάκλητη καταδικαστική απόφαση για αδίκηµα που συνεπάγεται 
κώλυµα διορισµού σε θέση δηµοσίου υπαλλήλου ή έκπτωση δηµοσίου 
υπαλλήλου, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Υπαλληλικού Κώδικα. 

�  Η ιδιότητα του µέλους αναστέλλεται αν εκδοθεί παραπεµπτικό  
      βούλευµα για αδίκηµα που συνεπάγεται κώλυµα διορισµού σε θέση δηµοσίου 

υπαλλήλου ή έκπτωση δηµοσίου υπαλλήλου, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
Υπαλληλικού Κώδικα και µέχρι να εκδοθεί αµετάκλητη αθωωτική απόφαση. Αν 
ανασταλεί η ιδιότητα µέλους διορίζεται αναπληρωµατικό µέλος, µε τη 
διαδικασία της παραγράφου 4 του άρθρου αυτού. Η θητεία του 
αναπληρωµατικού µέλους διαρκεί όσο διαρκεί η αναστολή. 

�  Τα µέλη της Ε.Α.Α. είναι ανώτατοι κρατικοί λειτουργοί µε πλήρη και 
αποκλειστική απασχόληση και έχουν προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία. 

�  Κατά τη διάρκεια της θητείας τους, τα µέλη της Ε.Α.Α απαγορεύεται να είναι 
εταίροι, µέτοχοι, µέλη διοικητικού συµβουλίου, διαχειριστές, υπάλληλοι, 
τεχνικοί ή άλλοι σύµβουλοι ή µελετητές σε επιχείρηση, η οποία αναπτύσσει 
δραστηριότητα στους τοµείς των ασφαλίσεων και της αναλογιστικής 
επιστήµης.  Αν µέλη της Ε.Α.Α. κατέχουν εταιρικά µερίδια ή µετοχές των πιο 
πάνω επιχειρήσεων, τις οποίες έχουν αποκτήσει πριν από το διορισµό τους από 
οποιαδήποτε αιτία ή κατά τη διάρκεια της θητείας τους µόνο από κληρονοµική 
διαδοχή, οφείλουν να υποβάλουν στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων δήλωση, µε την οποία αναλαµβάνουν την υποχρέωση να απέχουν 
κατά τη διάρκεια της θητείας τους από την ενάσκηση των δικαιωµάτων 
συµµετοχής και ψήφου στα όργανα διοίκησης, διαχείρισης και ελέγχου των 
επιχειρήσεων. Στην ίδια υποχρέωση υπόκεινται και οι σύζυγοί τους. 

�    Τα µέλη της Ε.Α.Α. περιλαµβάνονται στους κατά το άρθρο 24 του 
Ν.2429/1996 (ΦΕΚ 155Α) υπόχρεους προς υποβολή δήλωσης περιουσιακής 
κατάστασης. 

�   Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας, Οικονοµικών και Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων καθορίζονται οι αποδοχές του Προέδρου, του 
Αντιπροέδρου και των µελών της Ε.Α.Α.. 

�   Η Ε.Α.Α. στις σχέσεις της µε τις άλλες αρχές και τους τρίτους, καθώς και 
ενώπιον των δικαστηρίων, εκπροσωπείται από τον Πρόεδρό της, όταν δε αυτός 
απουσιάζει ή κωλύεται από τον Aντιπρόεδρό της. Ο Πρόεδρος της Ε.Α.Α. 
µπορεί µε αποφάσεις του να εξουσιοδοτεί άλλα µέλη της Ε.Α.Α. ή µέλη της 
Γραµµατείας να ενεργούν για λογαριασµό του και να τον εκπροσωπούν για 
συγκεκριµένη πράξη ή ενέργεια ή κατηγορία πράξεων ή ενεργειών. 

�    Ε.Α.Α. συνέρχεται σε πρώτη συνεδρίαση τον Ιανουάριο του έτους 2003 ή, εάν 
οι διαδικασίες διορισµού των µελών της δεν έχουν ολοκληρωθεί έως τότε, το 
αργότερο µέσα σε έναν (1) µήνα από τη δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως της απόφασης διορισµού των µελών της. 

 
�   Μέλος της Ε.Α.Α. που προέρχεται από φορέα του δηµόσιου τοµέα, επανέρχεται 

αυτοδικαίως µετά τη λήξη της θητείας του στη θέση που κατείχε πριν από το 
διορισµό του. Η θητεία του στην Ε.Α.Α. λογίζεται ως πραγµατική υπηρεσία για 
όλες τις συνέπειες και κατά τη διάρκειά της δεν διακόπτεται η βαθµολογική και 
µισθολογική του εξέλιξη. Αν η θέση που κατείχε ή στην οποία έχει εξελιχθεί 
δεν είναι κενή ή έχει καταργηθεί, επανέρχεται σε οµοιόβαθµη προσωρινή θέση 
του κλάδου του, που συνιστάται αυτοδικαίως και καταργείται µε την 
αποχώρησή του από τον φορέα. 
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4.4 ΕΛΕΓΧΟΣ   
 
Η Ε.Α.Α. απολαµβάνει πλήρους διοικητικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας.  
Αποκλειστικά και µόνον για θέµατα νοµιµότητας των πράξεών της και 
πειθαρχικών παραπτωµάτων των µελών της, ελέγχεται από τον εκάστοτε αρµόδιο 
Υπουργό Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας. 

4.5 ΑΠΟΣΤΟΛΗ 
Η αποστολή της ΕΑΑ, σύµφωνα µε τις αρµοδιότητές της, συνίσταται στην  
καλύτερη δυνατή αναλογιστική εξυπηρέτηση της κοινωνικής και επαγγελµατικής 
ασφάλισης, στο επίπεδο έρευνας και µελέτης των δεδοµένων τους,  στην 
κατάθεση γνώµης για τους τοµείς αρµοδιότητας της ΕΑΑ , στην άσκηση 
εποπτείας  των σχετικών ασφαλιστικών οργανισµών,     στη διατύπωση 
προτάσεων για την µακροπρόθεσµη βιωσιµότητά τους. 
  

4.6 ΙΣΤΟΡΙΚΟ Ε.Α.Α  
 
Ιστορικά, τα σηµαντικότερα σηµεία  στην πορεία της  ΕΑΑ είναι τα παρακάτω: 

�  Κοινωνική Ασφάλιση 
 Η εδραίωση επικοινωνίας και συνεργασίας  µε τους οργανισµούς 
κοινωνικής ασφάλισης,  ώστε  να είναι εφικτή  η συλλογή επαρκών, κατά το 
δυνατόν, στοιχείων για τους ασφαλισµένους  και συνταξιούχους της χώρας σε 
ενιαία µορφή.  
 Η ανάπτυξη  σύγχρονων εργαλείων – µοντέλων αναλογιστικής 
παρακολούθησης του συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης (ΣΚΑ)µε την 
υποστήριξη του ∆ιεθνούς Γραφείου Εργασίας (ILO),  και παράλληλα αφενός η 
ενσωµάτωσή τους  στις υποδοµές της , και αφετέρου η ανάλογη εκπαίδευση του 
προσωπικού  της.   
 Η πραγµατοποίηση αναλογιστικής µελέτης αποτίµησης των οικονοµικών 
αποτελεσµάτων συνταξιοδοτικών συστηµάτων (εισφορές-παροχές)  για τους 
τέσσερεις κυριότερους φορείς κοινωνικής ασφάλισης  στην Ελλάδας (ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, 
ΟΓΑ, ΟΑΕΕ και ∆ηµόσιο).  
Τα αποτελέσµατα των µελετών αυτών κοινοποιήθηκαν στον τύπο, στη Βουλή των 
Ελλήνων και βρίσκονται αναρτηµένα στην ιστοσελίδα της ΕΑΑ. 
 Η κατάθεση έκθεσης στο ECOFIN σχετικά µε την µακροπρόθεσµη εξέλιξη 
της οικονοµικής κατάστασης του ΣΚΑ 2007-2060. 

� Επαγγελµατική Ασφάλιση 
     Η οργάνωση λειτουργίας του δεύτερου Πυλώνα ασφάλισης. Με τη συνεργασία    
     της ∆ιεύθυνσης Επαγγελµατικής Ασφάλισης της ΓΓΚΑ του Υπουργείου  
     Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, εκδόθηκαν Υπουργικές Αποφάσεις   
     µε κανόνες για την εν γένει λειτουργία και την οργάνωση των Ταµείων  
     Επαγγελµατικής Ασφάλισης (ΤΕΑ)  καθώς και τους οικονοµικούς,  
     επενδυτικούς και αναλογιστικούς κανόνες που πρέπει να εφαρµόζονται. 
� Η εισήγηση για τον εναρµονισµό της ελληνικής νοµοθεσίας µε την κοινοτική  
     οδηγία 2003/41/EC, σχετικά µε τις επενδύσεις των ΤΕΑ 

� Η κατάθεση σύµφωνης γνώµης  από το έτος 2003 έως σήµερα, για την 
     άδεια ίδρυσης των ΤΕΑ: Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών    
     (ΤΕΑΟΙΠΟΙΚ), ΕΛΤΑ (ΤΕΑΕΛΤΑ) , Οικονοµολόγων (ΕΤΑΟ),  
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     Γεωλόγων(ΤΕΑΓΕ), Εργαζοµένων στα Καζίνο(ΤΕΑ Καζίνο), Ελεγκτών  
     Εναέριας Κυκλοφορίας (ΤΕΑΕΕΚΕ) και Αστυνοµικών (ΤΕΑΕΤ∆ΕΑ). 

� Η κατάθεση πρότασης στο Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών για τη 
φορολογική µεταχείριση εισφορών και παροχών που προβλέπονται από τα 
καταστατικά των ΤΕΑ. 
 

∆ιεθνή όργανα 
- H ενεργή συµµετοχή στην οµάδα εργασίας για τις «οικονοµικές επιπτώσεις 
από τη γήρανση του πληθυσµού» (AWG)  
- Tης  Επιτροπής Οικονοµικής Πολιτικής (EPC)  
- H ενεργή συµµετοχή στην «υποεπιτροπή δεικτών αναπλήρωσης 
σύνταξης» (ISG)  
- Tης Επιτροπής Κοινωνικής Προστασίας (SPC)  
-Η συνεργασία µε το ∆ιεθνές Γραφείο Εργασίας (ILO) 
 
Εσωτερική Οργάνωση 
Η κατάρτιση  «Κανονισµού Εσωτερικής  Λειτουργίας» και «Κανονισµού 
Οικονοµικής Οργάνωσης και Λογιστικής Λειτουργίας», οι οποίοι και 
θεσµοθετήθηκαν µέσω ανάλογων Υπουργικών Αποφάσεων.   
 

Θεσµικό Πλαίσιο  
� Ι∆ΡΥΤΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ – ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ Ν.3029/2002   

ΦΕΚ Α’ 160/11-7-2002 
� ΥΨΟΣ, ΤΡΟΠΟΣ ΕΙΣΠΑΞΗΣ & ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΣΟ∆ΩΝ ΤΗΣ ΕΑΑ 

Υ.Α. Φ.Γεν.οικ.28181/5278 - ΦΕΚ Β’ 1805/2003 
� ΚΑΝΟΝΟΣΜΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΕΑΑ ΥΑ 795//2004/Β-

1639 - ΦΕΚ Β’ 1639/5-11-2004 
� ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΑΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ 
Υ.Α.Φ 2.8.5./οικ.3143/722 -  ΦΕΚ Β’ 564/8-5-2006 

 
Νόµοι  
Νόµος 2084/1992 - Αναµόρφωση της Κοινωνικής Ασφάλισης  
Νόµος 3029/2002 - Μεταρρύθµιση Συστήµατος Κοινωνικής Ασφάλισης  
Νόµος 3232/2004 - Θέµατα Κοινωνικής Ασφάλισης και Άλλες ∆ιατάξεις 
Νόµος 3385/2005 - Επιπρόσθετες ρθµιίσεις για τα Τ.Ε.Α.  
Νόµος 3586/2007 - Θεσµικό πλαίσιο επενδύσεων και αξιοποίησης της 
περιουσίας των ΦΚΑ  
Νόµος 3371/2005 - Ίδρυση Ε.Τ.Α.Τ.  
 

Υπουργικές Αποφάσεις  
Κανόνες Συµπεριφοράς και ∆εοντολογίας των ΦΚΑ - ΦΕΚ 2161/2008  
Πρόσληψη συµβούλων επενδύσεων από τους ΦΚΑ - ΦΕΚ 11/2009  
Όροι λειτουργίας των Ταµείων Επαγγελµατικής Ασφάλισης - ΦΕΚ 462/2003  
∆ιαδοχική Ασφάλιση σε Ταµεία Επαγγελµατικής Ασφάλισης - ΦΕΚ 
1703/2003 
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4.7 ΠΟΡΟΙ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΗΣΗ - Άρθρο 10 
1. Πόροι της Ε.Α.Α. είναι οι εξής: 

� Τα έσοδα από την παροχή υπηρεσιών προς τους ασφαλιστικούς 
οργανισµούς για την αναλογιστική παρακολούθηση και την εκπόνηση 
αναλογιστικών και άλλων µελετών που εκπονεί σύµφωνα µε τον παρόντα 
νόµο. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, που εκδίδεται µετά από γνώµη 
της Ε.Α.Α., προσδιορίζεται το εκάστοτε ύψος και ο τρόπος είσπραξης, 
διαχείρισης και απόδοσης των ανωτέρω εσόδων. 

� Πόροι προερχόµενοι από την Ευρωπαϊκή 'Ενωση ή από άλλες ανάλογες 
πηγές για δραστηριότητες της Ε.Α.Α. µέσα στα πλαίσια των κατά το 
άρθρο 9 του παρόντος νόµου δραστηριοτήτων της, καθώς και κάθε άλλος 
νόµιµος πόρος. 

� Ετήσια επιχορήγηση του Κρατικού Προϋπολογισµού. 
� Το πρώτο έτος λειτουργίας της Ε.Α.Α. το σύνολο των λειτουργικών 

εξόδων, καθώς και το κόστος της αναγκαίας υλικοτεχνικής υποδοµής 
καλύπτεται από τον Κρατικό Προϋπολογισµό. 
 

2. Οι κάθε φύσεως πόροι της Ε.Α.Α. κατατίθενται σε τραπεζικό λογαριασµό, 
τη διαχείριση του οποίου έχει η Ε.Α.Α., σύµφωνα µε τον Κανονισµό 
Εσωτερικής Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης της παραγράφου 16 του άρθρου 

αυτού. 

3. Η Ε.Α.Α. έχει υποχρέωση να τηρεί λογαριασµούς και αρχεία, στα οποία 
συµπεριλαµβάνονται τα αποτελέσµατα χρήσης και να δηµοσιεύει τις 
οικονοµικές καταστάσεις, όπως ορίζεται ειδικότερα στον Κανονισµό 
Εσωτερικής Λειτουργίας και ∆ιαχείρισής της. 
 

4. Ο έλεγχος των οικονοµικών στοιχείων και των ετήσιων λογαριασµών και 
οικονοµικών καταστάσεων γίνεται από δύο (2) ορκωτούς ελεγκτές.  
Τα στοιχεία αυτά και οι οικονοµικές καταστάσεις δηµοσιεύονται σε µία (1) 
ηµερήσια και µία (1) οικονοµική εφηµερίδα ευρείας κυκλοφορίας και  
την Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και µαζί µε την έκθεση πεπραγµένων και 
τον προϋπολογισµό του επόµενου έτους υποβάλλονται από την Ε.Α.Α. στον 
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και από αυτήν στον 
Πρόεδρο της Βουλής. Η Ε.Α.Α. υπόκειται στον κατασταλτικό έλεγχο του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου. 
 
5. Η Ε.Α.Α. δύναται να προβαίνει σε ανάθεση µελετών, έργων και σε 
πραγµατοποίηση προµηθειών, µε απευθείας ανάθεση ή µε διαγωνισµό 
σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία και όπως ο Κανονισµός Εσωτερικής 
Λειτουργίας και ∆ιαχείρισής της ειδικότερα ρυθµίζει Ειδικότερα, η Ε.Α.Α. 
δύναται, µετά από απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, να αναθέτει τηρουµένων των κειµένων σχετικών διατάξεων σε 
αναλογιστικούς οίκους, αναλογιστικές µελέτες ειδικού ασφαλιστικού 

ενδιαφέροντος. Στις περιπτώσεις που η κείµενη νοµοθεσία προβλέπει 
διαγωνισµό, η Ε.Α.Α. συντάσσει την προκήρυξη του διαγωνισµού για την 
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εκπόνηση των εν λόγω, προκηρύσσει το διαγωνισµό, προβαίνει στην κατά 
νοµό παραλαβή των µελετών και τις αξιοποιεί κατάλληλα. 
 
6. Για την εκτέλεση της αποστολής της Ε.Α.Α. ιδρύεται στην Ε.Α.Α. 
Γραµµατεία. 

 
7. Με απόφαση της Ε.Α.Α. ορίζεται ο ∆ιευθυντής της Γραµµατείας και ο 
Αναπληρωτής του. 
 
8. Στην Ε.Α.Α. λειτουργεί και δικαστικό γραφείο του Νοµικού Συµβουλίου 
του Κράτους σύµφωνα µε τις διατάξεις που διέπουν το τελευταίο. Για το 
σκοπό αυτόν αυξάνονται οι θέσεις των Παρέδρων κατά µία (1). 
 

9. Για τη στελέχωση της Γραµµατείας συνιστώνται είκοσι πέντε (25) 
οργανικές θέσεις προσωπικού. Οι θέσεις διακρίνονται ως εξής: 
 
α) ∆εκατέσσερις (14) θέσεις ειδικού επιστηµονικού προσωπικού κατά την 
έννοια της παρ. 2 του άρθρου 25 του Ν. 1943/1991 (ΦΕΚ 50 Α).   
β) Τέσσερις (4) θέσεις διοικητικού προσωπικού κατηγορίας ΠΕ. 
γ) Τρεις (3) θέσεις διοικητικού προσωπικού κατηγορίας ∆Ε. 
δ) Τέσσερις (4) θέσεις βοηθητικού προσωπικού κατηγορίας ΥΕ. 
 

10. Με κοινές αποφάσεις του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού µπορεί να 
αποσπάται κατά παρέκκλιση των κειµένων διατάξεων προσωπικό, που 
υπηρετεί στο ∆ηµόσιο και το δηµόσιο τοµέα, όπως ορίζεται στην παράγραφο 
6 του άρθρου 1 του Ν.1256/1982 (ΦΕΚ 65 Α'), για την κάλυψη των 
οργανικών θέσεων της Γραµµατείας της Εθνικής Αναλογιστικής Αρχής, του 

κλάδου ΠΕ Αναλογιστών,  

καθώς και άλλο προσωπικό που έχει τα τυπικά προσόντα που απαιτούνται 
για διορισµό στις αντίστοιχες θέσεις. Στις ίδιες αποφάσεις ορίζεται η χρονική 
διάρκεια της απόσπασης. 

11. Αποσπασµένος στην Ε.Α.Α., που προέρχεται από το ∆ηµόσιο και το 
δηµόσιο τοµέα, επανέρχεται αυτοδίκαια µετά τη λήξη της θητείας του στη 
θέση που κατείχε πριν από την απόσπασή του. Η θητεία του στην Ε.Α.Α. 
λογίζεται ως πραγµατική υπηρεσία για όλες τις συνέπειες και κατά τη 
διάρκειά της δεν διακόπτεται η βαθµολογική και µισθολογική του εξέλιξη. 
Αν η θέση που κατείχε ή στην οποία έχει εξελιχθεί δεν είναι κενή ή έχει 
καταργηθεί, επανέρχεται σε οµοιόβαθµη προσωρινή θέση του κλάδου του, 

που συνιστάται αυτοδικαίως και καταργείται µε την αποχώρησή του από τον 
φορέα. 
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Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Εργασίας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων καθορίζεται ειδικό επιστηµονικό επίδοµα του 
προσωπικού που υπηρετεί στη γραµµατεία της Ε.Α.Α. ως αποσπασµένοι 
δηµόσιοι υπάλληλοι ή υπάλληλοι του δηµόσιου τοµέα κατηγορίας ΠΕ 
Αναλογιστών, ώστε ο µισθός τους να είναι ίσος µε το µισθό των υπαλλήλων 

µε σύµβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου που υπηρετούν στις θέσεις της 
κατηγορίας του ειδικού επιστηµονικού προσωπικού, κατά παρέκκλιση των 
διατάξεων µισθοδοσίας των δηµοσίων υπαλλήλων. Επίσης, µε κοινή 
απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ύστερα από εισήγηση του αρµόδιου οργάνου της 
Ε.Α.Α., καθορίζονται τα επιδόµατα και κάθε άλλο θέµα σχετικό µε τις 
πρόσθετες αποζηµιώσεις, την υπερωριακή απασχόληση και την αποζηµίωση 
µετακίνησης του προσωπικού που υπηρετεί σε αυτήν. 

12. Με κοινές αποφάσεις του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού µπορεί να 
µεταφέρεται και να εντάσσεται ή να µετατάσσεται κατά παρέκκλιση των 
κειµένων διατάξεων προσωπικό, που υπηρετεί στο ∆ηµόσιο και το δηµόσιο 
τοµέα, όπως ορίζεται στην παράγραφο 6 του άρθρου 1 του Ν.1256/1982 
(ΦΕΚ 65 Α), για την κάλυψη των οργανικών θέσεων της γραµµατείας της 

Εθνικής Αναλογιστικής Αρχής, του κλάδου ΠΕ Αναλογιστών, καθώς και 
άλλο προσωπικό που έχει τα τυπικά προσόντα που απαιτούνται για διορισµό 
στις αντίστοιχες θέσεις.  

Η επιλογή των µεταφεροµένων και εντασσοµένων γίνεται από επιτροπή που 
συγκροτείται µε απόφαση της Ε.Α.Α. µετά από δηµόσια ανακοίνωση, στην 
οποία καθορίζονται οι ειδικότεροι όροι και προϋποθέσεις. 

 
13. Με τον Κανονισµό της Εσωτερικής Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης ορίζεται 
η κατανοµή του προσωπικού στις υπηρεσιακές µονάδες της Ε.Α.Α., ο τρόπος 
συγκρότησης του υπηρεσιακού συµβουλίου που θα επιλαµβάνεται των 
θεµάτων υπηρεσιακής κατάστασης του προσωπικού της Γραµµατείας κατά 
την πρώτη εφαρµογή του παρόντος, καθώς και το όργανο που είναι αρµόδιο 
να κρίνει τα πειθαρχικά αδικήµατα του προσωπικού αυτού. 
 
14. Οι ειδικότητες και τα προσόντα πρόσληψης του προσωπικού 
καθορίζονται από τον Κανονισµό Εσωτερικής Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης 
της Ε.Α.Α. 
 
15. Το προσωπικό που αναφέρεται στις περιπτώσεις β', γ' και δ' της 
παραγράφου 9 του παρόντος άρθρου προσλαµβάνεται σύµφωνα µε τις 
διατάξεις της παρ. 3του άρθρου 1 του Ν. 2527/1997 (ΦΕΚ206Α), όπως 
ισχύει. 
 
16. Με προεδρικό διάταγµα, µετά πρόταση του Υπουργού Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων και γνώµη της Ε.Α.Α., θεσπίζεται ο «Κανονισµός 
Εσωτερικής Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης».  
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Με τον Κανονισµό ρυθµίζονται: 
 
    α. Η εσωτερική λειτουργία της Ε.Α.Α.. 
    β. Ο τρόπος σύστασης της επιτροπής πρόσληψης του εξειδικευµένου     
       επιστηµονικού προσωπικού της παρ. 9 περίπτωση α' του παρόντος. 
    γ. Ο τρόπος διαχείρισης των πόρων της. 
    δ. Οι ειδικότητες των θέσεων του προσωπικού της Γραµµατείας, η  
        διάρθρωση και οι αρµοδιότητες των υπηρεσιακών µονάδων της, οι  
        όροι εργασίας του προσωπικού της. 
    ε.  Τα θέµατα σύναψης συµβάσεων προµηθειών υλικών και υπηρεσιών 
και 
   στ. Κάθε άλλο θέµα σχετικό µε τη λειτουργία της Ε.Α.Α και της 
Γραµµατείας  της. 
 
17. Μέχρι την έκδοση του Κανονισµού Εσωτερικής Λειτουργίας και 

∆ιαχείρισης της Ε.Α.Α., ο Πρόεδρος της Αρχής ορίζεται ως διατάκτης και 
υπόλογος, µπορεί να εκδίδει χρηµατικά εντάλµατα και τίτλους πληρωµής, 
να διαχειρίζεται το λογαριασµό της Αρχής, να συνάπτει συµβάσεις και να 
αποφασίζει για την ανάθεση προµηθειών, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
Ν.2362/1995 (ΦΕΚ 247 /1:) "Περί ∆ηµοσίου Λογιστικού", του Ν. 
2286/1995 (ΦΕΚ 19Α) "Προµήθειες του ∆ηµόσιου Τοµέα" και του Π.∆. 
3941/1996 (ΦΕΚ 266 Α) "Κανονισµός Προµηθειών ∆ηµοσίου (Κ.Π.∆.">, 
όπως ισχύουν. 
 

18. 'Οπου από τις διατάξεις του παρόντος νόµου προβλέπεται εκπόνηση 
µελέτης της Εθνικής Αναλογιστικής Αρχής των άρθρων 10 και 11 του 
παρόντος, έως την έναρξη λειτουργίας της θεωρείται η εκπόνηση 
αναλογιστικής µελέτης σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις. 
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4.8.  ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 
 

www.syllogos.gr 
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5. ΕΘΝΙΚΗ ΑΡΧΗ ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗΣ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ   
 
Η Αρχή αποτελεί ανεξάρτητη διοικητική αρχή, µε δικό της προϋπολογισµό 
και δική της γραµµατεία και δεν υπόκειται σε οποιονδήποτε διοικητικό 
έλεγχο.  

Κατά την ενάσκηση των καθηκόντων τους, τα µέλη της Αρχής απολαύουν 
προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας. Η Αρχή υπάγεται στον Υπουργό 
Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και έχει έδρα την Αθήνα.  
Ιδρύθηκε µε τον ν. 3305/2005. 
 
5.1 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ - Άρθρο 20 

Η Αρχή έχει τις εξής αρµοδιότητες: 

• Ελέγχει αν πληρούνται οι προβλεπόµενες από τον παρόντα νόµο 
προϋποθέσεις για τη σύσταση και λειτουργία των Μ.Ι.Υ.Α. και των 
Τραπεζών Κρυοσυντήρησης, για να τους χορηγηθεί άδεια λειτουργίας ή 
να ανανεωθεί η υπάρχουσα. Επιπλέον, διενεργεί εκτάκτους ελέγχους 

αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν καταγγελίας.  
• Εκδίδει τις προβλεπόµενες από τις διατάξεις του παρόντος νόµου άδειες, 

υπό τις προϋποθέσεις που η ίδια ορίζει. 
• Καταρτίζει τον ειδικό κώδικα δεοντολογίας για τα θέµατα που σχετίζονται 

µε την Ι.Υ.Α. και ελέγχει την τήρησή του. 
• Εγκρίνει τα πρωτόκολλα για τη διενέργεια έρευνας σε γαµέτες και 

γονιµοποιηµένα ωάρια είτε αυτά χρησιµοποιηθούν για την επίτευξη 
εγκυµοσύνης είτε όχι, σύµφωνα µε τα άρθρα 11 και 12. 

• Συλλέγει και αρχειοθετεί τα κλινικά και ερευνητικά αποτελέσµατα της 

δραστηριότητας των Μ.Ι.Υ.Α. και των Τραπεζών Κρυοσυντήρησης. 
• Ενηµερώνει και διαφωτίζει το κοινό σχετικά µε τα θέµατα της Ι.Υ.Α. µέσω 

της περιοδικής δηµοσίευσης των αποτελεσµάτων της δραστηριότητας των 
Μ.Ι.Υ.Α. σε εθνικό επίπεδο και µε κάθε άλλο πρόσφορο µέσο. Επίσης 
παρακολουθεί και καταγράφει τις επιστηµονικές και τις κοινωνικές 
εξελίξεις στον τοµέα της Ι.Υ.Α.. 

• Αναθέτει σε µέλος ή µέλη της τη διενέργεια διοικητικών εξετάσεων και 
επιβάλλει τις κατά το άρθρο 27 διοικητικές κυρώσεις. Καταγγέλλει τις 

παραβάσεις των διατάξεων του παρόντος νόµου στις αρµόδιες δικαστικές 
αρχές. 

• Συντάσσει κάθε χρόνο έκθεση για την εκτέλεση της αποστολής της κατά 
το προηγούµενο ηµερολογιακό έτος. Η έκθεση υποβάλλεται από τον 
Πρόεδρο της Αρχής στον Πρόεδρο της Βουλής και στον Υπουργό Υγείας 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κοινοποιείται στην Εθνική Επιτροπή 
Βιοηθικής, δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και εν γένει 
δηµοσιοποιείται µε ευθύνη της Αρχής. 
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• Εξετάζει αναφορές ή καταγγελίες σχετικά µε την εφαρµογή του νόµου και την 
προστασία των δικαιωµάτων των αιτούντων, όταν αυτά θίγονται από τον 
τρόπο εφαρµογής των µεθόδων Ι.Υ.Α.,  

    καθώς και σχετικά µε εξαιρετικά συµβάντα, και ενηµερώνει τους 
ενδιαφερόµενους για τις σχετικές ενέργειές της. 

• Γνωµοδοτεί και υποβάλλει προτάσεις προς τον Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης για απαιτούµενες νέες ρυθµίσεις ή τροποποιήσεις του 
υπάρχοντος νοµοθετικού πλαισίου. 

• Συνεργάζεται µε αντίστοιχες Αρχές άλλων Κρατών, καθώς και µε Ευρωπαϊκούς 
και ∆ιεθνείς Οργανισµούς και φορείς σε ζητήµατα σχετικά µε την άσκηση των 
αρµοδιοτήτων της. 

• Εκδίδει κανονιστικές πράξεις για τη ρύθµιση ειδικών τεχνικών και 
λεπτοµερειακών θεµάτων, στα οποία αναφέρεται ο παρών νόµος. Οι 

κανονιστικές πράξεις της Αρχής δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως. Οι λοιπές αποφάσεις ισχύουν από την έκδοση ή την 
κοινοποίησή τους.  

• Αποφασίζει για την τύχη των γαµετών, του γεννητικού υλικού και των 
γονιµοποιηµένων ωαρίων που βρίσκονται ή φυλάσσονται σε νωπή ή 
κρυοσυντηρηµένη κατάσταση σε µια Μ.Ι.Υ.Α. ή Τράπεζα Κρυοσυντήρησης, η 
λειτουργία της οποίας έχει ανασταλεί ή διακοπεί για οποιονδήποτε λόγο. 

• Ασχολείται και µε κάθε άλλο, µη ρητώς αναφερόµενο στον παρόντα νόµο 
θέµα, το οποίο κατά την κρίση της εντάσσεται στο πεδίο της Ι.Υ.Α.. 

5.2 ΣΥΣΤΑΣΗ - Άρθρο 21 

Η Αρχή συγκροτείται από τον Πρόεδρο και οκτώ µέλη. Ως Πρόεδρος ορίζεται 
Καθηγητής ή Αναπληρωτής Καθηγητής Α.Ε.Ι., εν ενεργεία ή µη είτε σε 

γνωστικό αντικείµενο του δικαίου είτε στο γνωστικό αντικείµενο της 
µαιευτικήςγυναικολογίας, µε πείρα στην Ι.Υ.Α..  

� Ο Πρόεδρος της Αρχής διορίζεται µε Προεδρικό ∆ιάταγµα, που εκδίδεται µε 
πρόταση του Υπουργικού Συµβουλίου, ύστερα από εισήγηση του Υπουργού 
Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και γνώµη της Επιτροπής Θεσµών και 
∆ιαφάνειας της Βουλής. Με την ίδια διαδικασία επιλέγεται και διορίζεται ο 
αναπληρωτής του Προέδρου.  

    Τα µέλη της Αρχής, καθώς και οι αναπληρωτές τους, διορίζονται µε απόφαση 
του Υπουργού Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης.  

� Η θητεία του Προέδρου, των µελών της Αρχής και των αναπληρωτών τους 
είναι τετραετής και µπορεί να ανανεωθεί µία µόνο φορά.  

    Κανείς δεν µπορεί να υπηρετήσει περισσότερα από οκτώ συνεχόµενα έτη στην 
ίδια θέση. 

� Η σύνθεση των µελών της Αρχής ανανεώνεται κατά το ήµισυ ανά τετραετία. 
Στο τέλος της πρώτης θητείας, τέσσερα µέλη της Αρχής, τα οποία κληρώνονται 
από τον Πρόεδρο, παρουσία όλων των µελών της, αµέσως µετά τη λήψη της 
απόφασης επιλογής τους, διορίζονται για επιπλέον θητεία δύο ετών.  
Ο Πρόεδρος της Αρχής και ο αναπληρωτής του διορίζονται πάντοτε για πλήρη 
θητεία. 
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� Σε περίπτωση θανάτου, παραίτησης ή έκπτωσης µέλους της Αρχής διορίζεται 
νέο µέλος για το υπόλοιπο της θητείας. Η θητεία των µελών της Αρχής 
παρατείνεται αυτοδικαίως µέχρι το διορισµό νέων. 

� Ο Πρόεδρος και τα µέλη της Αρχής διορίζονται µε ισάριθµους αναπληρωτές, οι 
οποίοι πρέπει να διαθέτουν τις ίδιες ιδιότητες και προσόντα. Εφόσον Πρόεδρος 
της Αρχής οριστεί Καθηγητής ή Αναπληρωτής Καθηγητής Α.Ε.Ι., εν ενεργεία ή 
µη, σε γνωστικό αντικείµενο του δικαίου, ο αναπληρωτής του πρέπει να είναι 
υποχρεωτικά Καθηγητής ή Αναπληρωτής Καθηγητής Α.Ε.Ι. στο γνωστικό 
αντικείµενο της µαιευτικής γυναικολογίας και αντίστροφα. 

 

5.3 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΣ 
 
Μετά τη γέννηση της Dolly και τα προβλήµατα υγείας που αντιµετώπισε στη 
συνέχεια, παρατηρήθηκε µια γενική κινητοποίηση νοµοθετικών παρεµβάσεων µε 

απαγορευτικές, στις περισσότερες χώρες διατάξεις, που σε ορισµένες περιπτώσεις 
όπως στη Γαλλία, έφθασε στο σηµείο να περιλαµβάνει και τις έρευνες µε 
θεραπευτικό σκοπό.  
Ο Έλληνας νοµοθέτης, µε τους νόµους 3089/2002 και 3305/2005, µέσα σε 
διάστηµα µόλις δύο ετών, επιχειρεί να ρυθµίσει, καθυστερηµένα σε σχέση µε τις 
άλλες δυτικές χώρες, τα θέµατα που άπτονται της ιατρικώς υποβοηθούµενης 
αναπαραγωγής. 
Ο νέος νόµος  3305/2005  προβλέπει µεταξύ άλλων τη δηµιουργία µιας 

Ανεξάρτητης ∆ιοικητικής Εθνικής Αρχής για την ιατρικώς υποβοηθούµενη 
αναπαραγωγή, µε αρµοδιότητα τον έλεγχο της εφαρµογής της βιονοµοθεσίας12

. 

Ωστόσο, µε πολλές ελλείψεις και µεγάλα προβλήµατα λειτουργεί η Εθνική Αρχή 
Ιατρικώς Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής στη χώρα µας. Παρά το γεγονός ότι η 
υπογονιµότητα πλήττει εκατοντάδες χιλιάδες ζευγάρια, στην Ελλάδα το ισχύον 
θεσµικό πλαίσιο - των νόµων 3089/2002 και 3305/2005 – δεν εφαρµόζεται 
ακόµη πλήρως και αυτό έχει ως αποτέλεσµα σοβαρές δυσλειτουργίες και 
ελλείψεις στο πεδίο της υποβοηθούµενης αναπαραγωγής! 

Χαρακτηριστικό της κατάστασης αυτής είναι το γεγονός ότι αν και από τα τέλη 

του 2005 έχει συσταθεί και λειτουργεί ανεξάρτητη Εθνική Αρχή Ιατρικώς 
Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής, το τοπίο σε ότι αφορά τον έλεγχο και την 
εποπτεία του χώρου παραµένει «οµιχλώδες» λόγω της έλλειψης υποδοµών και 
προσωπικού από τα οποία πάσχει η πλήρης ανάπτυξη της Αρχής.  

Η δυσλειτουργία αυτή είναι ιδιαίτερα οδυνηρή για τη χώρα µας, καθώς το 
ολοένα αυξανόµενο πρόβληµα της υπογονιµότητας συνδέεται έµµεσα και µε το 
πρόβληµα της υπογεννητικότητας που µαστίζει την Ελλάδα την τελευταία 
εικοσαετία. Η «ολέθρια σχέση» των δυο αυτών προβληµάτων απαιτεί τη στήριξη 
της Πολιτείας, η οποία µέχρι σήµερα δεν έχει κάνει πολλά πράγµατα.  

 
 
 
_________________ 
12

Μητροσύλη, δικηγόρος-διδάκτωρ νοµικών επιστιµών Αρχεία Ελληνικής Ιατρικής 2007 

www.mednet.gr 
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  Αυτό τόνισαν σε συνέντευξη τύπου η Πρόεδρος της Εθνικής Αρχής Ιατρικώς 

Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Νοµικής Σχολής 
Πανεπιστηµίου Αθηνών (κα Ξ. Παπαρρηγοπούλου – Σκορίνη) και  ο 
αναπληρωτής Πρόεδρος της Εθνικής Αρχής Ιατρικώς Υποβοηθούµενης 
Αναπαραγωγής, Καθηγητής Μαιευτικής – Γυναικολογίας Αριστοτελείου 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης (κ. Β. Ταρλατζής). 

[...]Αν η Αρχή είχε από την έναρξη λειτουργίας της την υποστήριξη της 
Πολιτείας, όπως έγινε και µε τις άλλες ανεξάρτητες αρχές, ο σηµερινός 
απολογισµός θα ήταν πολύ πιο πλούσιος και ενδιαφέρων. Θα έδειχνε πόσο 

πολύτιµη και απαραίτητη είναι η σωστή άσκηση των αρµοδιοτήτων της για 
ένα χώρο ο οποίος ακόµη λειτουργεί όπως και προηγουµένως, στη βάση 
αρχών παρωχηµένων, προσπαθώντας, όµως να ακολουθεί και να εφαρµόζει 
και τους νέους νοµοθετικούς κανόνες, για τους οποίους δεν είναι πάντα και 
σωστά όλοι ενηµερωµένοι. Σ’ αυτή την λίγο µπερδεµένη πραγµατικότητα, η 
Αρχή δεν έχει ούτε τη δυνατότητα πρόληψης σοβαρών περιστατικών, ούτε 
τη δυνατότητα της εκ των υστέρων επιβολής κυρώσεων για παράνοµες 
ενέργειες. 

Καταλήγοντας, η Πρόεδρος της Εθνικής Αρχής ανέφερε ότι οι άµεσες 
προτεραιότητές, µόλις υλοποιηθούν οι δεσµεύσεις της πολιτείας είναι: 

• Η ολοκλήρωση της καταγραφής των Μονάδων ΙΥΑ και των Τραπεζών 
Κρυοσυντήρησης. 

• Η εν συνεχεία χορήγηση αδειών λειτουργίας στις εν λόγω ΜΙΥΑ και 
Τράπεζες Κρυοσυντήρησης. 

• Η µελέτη και κατασκευή λογισµικού για την απευθείας σύνδεση µε τις 
ΜΙΥΑ, µε σκοπό την εθνική καταγραφή των αποτελεσµάτων της ΙΥΑ. 

• Η εκπόνηση ειδικού γιά την ΙΥΑ Κώδικα ∆εοντολογίας και καλής  
Πρακτικής13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

____________________________________________ 

13.
ΕΘΝΙΚΗ ΑΡΧΗ ΙΑΤΡΙΚΩΣ ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗΣ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ∆ελτίο Τύπου 

Τετάρτη 11 Ιουλίου 07 
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5.4  ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 
 
12Μητροσύλη, δικηγόρος-διδάκτωρ νοµικών επιστιµών Αρχεία Ελληνικής 
Ιατρικής 2007 
 
13.ΕΘΝΙΚΗ ΑΡΧΗ ΙΑΤΡΙΚΩΣ ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗΣ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ∆ελτίο 
Τύπου Τετάρτη 11 Ιουλίου 07 
 
www.mednet.gr 
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6. ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΤΑΧΥ∆ΡΟΜΕΙΩΝ 
(Ε.Ε.Τ.Τ)     

 
Είναι ανεξάρτητη διοικητική αρχή που ιδρύθηκε το 1992 µε τον Ν.2075 µε 
την επωνυµία Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών (ΕΕΤ) και οι 
αρµοδιότητές της επικεντρώνονταν στην εποπτεία της απελευθερωµένης 
αγοράς των τηλεπικοινωνιών. Η λειτουργία της όµως ξεκίνησε το 
καλοκαίρι του 1995. Με την ψήφιση του Ν.2668/98 ο οποίος καθόριζε τον 
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας του τοµέα των ταχυδροµικών 
υπηρεσιών, ανατέθηκε στην ΕΕΤ και η ευθύνη για την εποπτεία και 
ρύθµιση της αγοράς των ταχυδροµικών υπηρεσιών και µετονοµάστηκε σε 
Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών & Ταχυδροµείων (ΕΕΤΤ).  
Με τον Ν.2867/2000 ενισχύθηκε ο εποπτικός, ελεγκτικός και ρυθµιστικός 
ρόλος της ΕΕΤΤ ενώ µε τον ισχύοντα Ν. 3431/2006 περί ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών, καθορίζεται το πλαίσιο παροχής δικτύων και υπηρεσιών 
ηλεκτρονικών επικοινωνιών και συναφών ευκολιών εντός της Ελληνικής 
Επικράτειας σύµφωνα µε το ισχύον κοινοτικό δίκαιο, και προσδιορίζονται 
οι αρµοδιότητές της. 

 
6.1 ΓΕΝΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

 
Είναι η διεύρυνση και αναβάθµιση της επικοινωνίας, ώστε η χώρα µας να  
συµµετέχει στην Κοινωνία της Γνώσης.  
Βασική αποστολή της είναι κάθε κάτοικος της Ελλάδας να µπορεί να 
απολαµβάνει υπηρεσίες επικοινωνίας σύγχρονες, προσιτές και ασφαλείς. 
Με το έργο της: 
• Εξασφαλίζει την πρόσβαση όλων σε µεγάλο εύρος δικτύων και 

     υπηρεσιών επικοινωνίας 
• Προασπίζει τα δικαιώµατα των καταναλωτών τηλεπικοινωνιακών και 

     ταχυδροµικών υπηρεσιών 
• Ενηµερώνει διαρκώς τους καταναλωτές για τα δικαιώµατα και τις     

     υποχρεώσεις τους 
• ∆ιασφαλίζει την αξιοποίηση σπάνιων εθνικών πόρων, όπως είναι το  

     φάσµα ραδιοσυχνοτήτων και οι αριθµοδοτικοί πόροι 
• Συµβάλλει στην ανάπτυξη των αγορών τηλεπικοινωνιακών και  

     ταχυδροµικών υπηρεσιών, µε τη διαµόρφωση ενός ρυθµιστικού  
     περιβάλλοντος, σύµφωνου µε τις αρχές του ανταγωνισµού 

Οι Αξίες που την διέπουν είναι: 
� Η Κοινωνική Ευθύνη και ο σεβασµός απέναντι στο κοινωνικό σύνολο 
� Οι σχέσεις εµπιστοσύνης µε τους καταναλωτές και τις επιχειρήσεις 
� Η συνεργασία 
� Η καλλιέργεια του οµαδικού πνεύµατος στο ανθρώπινο δυναµικό της 

για την πραγµατοποίηση των κοινών στόχων 
 

6.2 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ 
 

Η ΕΕΤΤ, είναι η Ανεξάρτητη Αρχή η οποία αποτελεί τον Εθνικό Ρυθµιστή 
που ελέγχει, ρυθµίζει και εποπτεύει:  
 
(α) την αγορά ηλεκτρονικών επικοινωνιών, στην οποία δραστηριοποιούνται 
οι εταιρείες σταθερής και κινητής τηλεφωνίας, ασύρµατων επικοινωνιών και 
διαδικτύου και  
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(β) την ταχυδροµική αγορά, στην οποία δραστηριοποιούνται οι εταιρείες 
παροχής ταχυδροµικών υπηρεσιών και υπηρεσιών ταχυµεταφοράς.  
Επιπλέον, η ΕΕΤΤ ασκεί τις αρµοδιότητες Επιτροπής Ανταγωνισµού στις εν 
λόγω αγορές. 

 
   Ειδικότερα η ΕΕΤΤ : 
  
α) Ρυθµίζει κάθε θέµα που αφορά στον καθορισµό σχετικών αγορών 
προϊόντων ή υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών στην ελληνική 
επικράτεια και προβαίνει στην ανάλυση της αποτελεσµατικότητας του 
ανταγωνισµού καθώς και κάθε θέµα που αφορά στον ορισµό και τις 
υποχρεώσεις παρόχων µε σηµαντική ισχύ στις σχετικές αγορές, 
ενεργώντας σύµφωνα µε τις διατάξεις αυτού του νόµου. Έχει τη διακριτκή 
ευχέρεια να ζητεί τη συνδροµή της Επιτροπής Ανταγωνισµού, δηλαδή της 
εξειδικευµένης ρυθµιστικής διοικητικής αρχής, σε όσες περιπτώσεις η ίδια 
το κρίνει αναγκαίο.  

β) Εποπτεύει και ελέγχει τους παρόχους δικτύων ή υπηρεσιών 
ηλεκτρονικών επικοινωνιών και ασκεί τη σχετική κυρωτική αρµοδιότητα.  

γ) Εκδίδει Κώδικες ∆εοντολογίας για την παροχή δικτύων και υπηρεσιών 
των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και συναφών ευκολιών και υπηρεσιών.  

δ) Φυλάσσει, τηρώντας σχετικό αρχείο, όλα τα απαραίτητα στοιχεία που 
αποτυπώνουν την εικόνα της αγοράς ηλεκτρονικών επικοινωνιών στην 
Ελλάδα.  

ε) Ασκεί οιονεί δικαστικό έργο, παρέχοντας τις υπηρεσίες της για την 
επίλυση διαφορών, που προκύπτουν από την εφαρµογή αυτού του  

νόµου.   
στ) Μεριµνά για την τήρηση της νοµοθεσίας περί ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών και εφαρµόζει τις διατάξεις του Ν. 703/1977, όπως ισχύει, 
σε σχέση µε την άσκηση των δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων αυτού 
του κλάδου, καθώς και τις διατάξεις των άρ. 81 και 82 της Συνθήκης της 
Ρώµης σύµφωνα µε τον κανονισµό 1/2003/ΕΚ. Η Επιτροπή έχει τη 
διακριτική ευχέρεια να ζητεί τη συνδροµή της Επιτροπής Ανταγωνισµού σε 
όσες περιπτώσεις το κρίνει αναγκαίο, η οποία εποµένως είναι κατ' αρχήν 
αναρµόδια να εφαρµόσει το δίκαιο του ανταγωνισµού, για το οποίο πλην 
εξαιρέσεων έχει γενικευµένη αρµοδιότητα εφαρµογής.  

ζ) Πάντως συνεργάζεται και ανταλλάσσει πληροφορίες µε την Επιτροπή 
Ανταγωνισµού, όπως και µε κάθε άλλη δηµόσια αρχή για ζητήµατα κοινού 
ενδιαφέροντος. Ιδιαίτερα ασκεί αυτήν την αρµοδιότητα σε σχέση µε:  

 
-την προαναφερθείσα αρχή 
-το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, µε το οποίο άλλωστε έχει ως 
ζήτηµα κοινού ενδιαφέροντος τις κεραίες ραδιοφωνικής ή τηλεοπτικής 
εκποµπής, των επιχειρήσεων που εκείνο είναι αποκλειστικά αρµόδιο να 
αδειοδοτεί14, 
- την Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα15,  
 
 
 
 

_________________________ 
14 Κατά το άρ. 15 παρ. 2 του Συντάγµατος.   
15 Η οποία δεν είναι δόκιµο να αναφέρεται συνοπτικά ως «Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων», δηλαδή µε βάση την 
ονοµασία της στα αγγλικά, όπως φαίνεται και στην ηλεκτρονική της διεύθυνση: www.dpa.gr.  
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- την Αρχή ∆ιασφάλισης Απορρήτου Επικοινωνιών, δηλαδή την άλλη 
τηλεπικοινωνιακή ανεξάρτητη αρχή που θα µπορούσε να αναφέρεται πιο 
πάνω στο σχετικό κατάλογο και  
- τη Γενική Γραµµατεία Προστασίας του Καταναλωτή, µοντέρνα υπηρεσία 
του Υπουργείου Ανάπτυξης η οποία διακρίνεται για τη φιλική δράση της 
προς τους καταναλωτές, οι οποίοι έχουν εύκολη πρόσβαση σε αυτήν16.  
 
Σε σχέση µε τις πληροφορίες που ανταλλάσσονται, η αποδέκτρια Αρχή 

πρέπει να εξασφαλίζει το ίδιο επίπεδο εµπιστευτικότητας µε τη 
διαβιβάζουσα.  

η) ∆ιενεργεί ακροάσεις για τη διαπίστωση παραβάσεων διατάξεων αυτού 
του νόµου καθώς και για κάθε άλλη περίπτωση στην οποία δίνεται ρητά 
σχετική αρµοδιότητα µε τον ίδιο.  

θ) Έχει κανονιστική αρµοδιότητα για τις ακροάσεις, εκδίδει δηλαδή τη 
διοικητική πράξη του Κανονισµού Ακροάσεων, ο οποίος ρυθµίζει τα 
θέµατα που σχετίζονται µε τη διεξαγωγή της ακροαµατικής διαδικασίας 
σε εφαρµογή των αρµοδιοτήτων της.  

ι) Κοινοποιεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στις εθνικές κανονιστικές17 
αρχές των άλλων κρατών - µελών τα σχέδια αποφάσεων που 
υπόκεινται στη διαδικασία κοινοποίησης σύµφωνα µε τις διατάξεις αυτού 
του νόµου και την κοινοτική νοµοθεσία περί ηλεκτρονικών επι-
κοινωνιών, όπως ισχύει, και έχει τη διακριτική ευχέρεια να υποβάλλει 
παρατηρήσεις στα κοινοποιούµενα σχέδια µέτρων των εθνικών ρυθµι-
στικών αρχών άλλων κρατών - µελών.  

ια) Συνεργάζεται µε τις αντίστοιχες εθνικές ρυθµιστικές αρχές των 
υπόλοιπων κρατών - µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης18 ή τρίτων κρατών 
καθώς και µε κοινοτικούς ή διεθνείς φορείς σε θέµατα αρµοδιότητάς 
της.  

Εκπροσωπεί την Ελλάδα στην Οµάδα των Ευρωπαϊκών Ρυθµιστικών 
Αρχών και συνεργάζεται µε το Υπουργείο Μεταφορών και 
Επικοινωνιών σε αυτό το σηµείο19.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
_________________ 
16 Μέσα από την επιτυχή τηλεφωνική γραµµή εξυπηρέτησης µε το εγκεφαλικό νούµερο 1520 και την ιστοσελίδα 
www.efpoIis.gr.  
17  ∆ηλαδή ρυθµιστικές, όπως η ίδια η Εθνική Επιτροπή χαρακτηρίζεται στο νόµο.  
18  Με την επιφύλαξη του άρ. 16 του νόµου, που αναφέρεται στις σχέσεις της Επιτροπής µε την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και τις Εθνικές Ρυθµιστικές Αρχές άλλων Κρατών - Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
 19 Μάλιστα, παρέχει κάθε αναγκαία υποστήριξη στο Υπουργείο για την εκπροσώπηση της Χώρας σε διεθνείς και 
κοινοτικούς οργανισµούς, σε όποιες περιπτώσεις αρµόδιο για την εκπροσώπηση της Χώρας είναι εκείνο 
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6.3 ΣΥΣΤΑΣΗ 

 
         Η Επιτροπή αναφέρεται ως ανεξάρτητη διοικητική αρχή µε έδρα την 
Αθήνα, που απολαµβάνει διοικητικής και οικονοµικής αυτοτέλειας. Έχει την 
ευχέρεια να εγκαθιστά κα να λειτουργεί γραφεία και σε άλλες πόλεις της 
επικράτειας. Οι αποφάσεις της γνωστοποιούνται µε µέριµνά της στον Υ-
πoυργό Μεταφορών και Επικοινωνιών. Ενώ δηλαδή οι πράξεις της  ισχύουν 
κατά κανόνα από την έκδοσή τους, προβλέπεται η υποχρεωτική τους 
κοινοποίηση στον Υπουργό έτσι ώστε αυτός να ενηµερώνεται για το 
περιεχόµενό τους και να καθορίζει τη στάση του. ∆ιατηρείται µάλιστα η 
υποχρέωση της Επιτροπής να υποβάλλει στον Υπουργό και στον Πρόεδρο 
της Βουλής ετήσια έκθεση πεπραγµένων.  

Ο Πρόεδρος και οι Αντιπρόεδροι της αρχής καθορίζονται ως δηµόσιοι 
λειτουργοί πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης20. Οι αποδοχές τους 
όπως και η αποζηµίωση των υπόλοιπων µελών καθορίζονται µε κοινή 
απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Μεταφορών και 
Επικοινωνών, κατά παρέκκλιση των διατάξεων που ισχύουν21. 
Κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους, τα µέλη έχουν υποχρέωση 
τήρησης των αρχών της αντικειµενικότητας και αµεροληψίας και 
υποβάλλουν στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου την προβλεπόµενη22  
ετήσια δήλωση περιουσιακής κατάστασης.  

Ο Πρόεδρος, οι Αντιπρόεδροι και τα µέλη έχουν υποχρέωση πίστης για το 
χρονικό διάστηµα που ακολουθεί τη θητεία τους. Συγκεκριµένα, 
δεσµεύονται να τηρούν την εµπιστευτικότητα εµπορικών πληροφοριών τις 
οποίες αποκτούν χάρη στη θέση τους αυτή για µία τετραετία µετά την 
εκούσια ή ακούσια αποχώρησή τους από την Επιτροπή.  

Πέρα από τα κωλύµατα διορισµού για τα µέλη της Επιτροπής23 
προβλέπονται και ασυµβίβαστα.  

Ο βασικός κανόνας είναι ότι στον Πρόεδρο, στους Αντιπροέδρους και 
στα υπόλοιπα µέλη της, στο προσωπικό της όπως και στο προσωπικό της 
Γενικής Γραµµατείας Επικοινωνιών απαγορεύεται d άµεσος ή έµµεσος 
προσπορισµός οποιουδήποτε οφέλους από υπηρεσίες ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών, ταχυδροµικές επιχειρήσεις ή από τρίτους, που επηρεάζονται 
άµεσα από τη δραστηριότητά τους.  

Για κάθε παράβαση των υποχρεώσεών τους που απορρέουν από την 
κείµενη νοµοθεσία περί ηλεκτρονικών επικοινωνιών, τα µέλη της Επιτροπής 
υπέχουν πειθαρχική ευθύvη.  Την πειθαρχική διαδικασία, ενώπιον του 
πειθαρχικού συµβουλίου κινεί ο Υπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών, 
για τον Πρόεδρο, τους Αντιπροέδρους και τα µέλη της.  

Το πειθαρχικό συµβούλιο αποφασίζει σε πρώτο και τελευταίο βαθµό την 
παύση ή µη του µέλους.  

Το συµβούλιο αποτελείται από ένα Σύµβουλο Επικρατείας, έναν 
Αρεοπαγίτη και τρεις Καθηγητές Πανεπιστηµίου µε γνωστικό αντικείµενο τις 
επικοινωνίες και το δίκαιο, µε τριετή θητεία. Καθήκοντα προέδρου ασκεί ο 
αρχαιότερος από τους δικαστικούς και το όργανο συγκροτείται µε απόφαση 
του οικείου Υπουργού. Ο Υπουργός οφείλει να εκδώσει διοικητική πράξη 
διαπιστωτικού χαρακτήρα για την ποινή που επιβάλλει το συµβούλιο.  

 
 

___________________________ 
20  Με εξαίρεση τα διδακτικά καθήκοντα µελών ∆ιδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού Πανεπιστηµίου, σε 
καθεστώς µερικής απασχόλησης.  
21.  Όπως και η αµοιβή του προέδρου, των µελών και του γραµµατέα του αντίστοιχου πειθαρχικού συµβουλίου. 
22  Από το Ν. 3213/2003, όπως ισχύει.  
23  Κατά το άρ. 7.  
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Ενώπιον του ίδιου οργάνου, µπορεί να προσβάλει ο ενδιαφερόµενος, ο 
Υπουργός και ο Πρόεδρος της Επιτροπής την πράξη της µε την οποία 
επιβάλλεται σε µέλος της έκπτωση από το αξίωµά του λόγω κωλύµατος ή 
ασυµβιβάστου.  

Η Επιτροπή συνέρχεται στην έδρα της ή και εκτός αυτής, αν τούτο 
οριστεί προηγουµένως, τακτικά µία τουλάχιστον φορά το µήνα και έκτακτα, 
όταν ζητηθεί από τον Πρόεδρο ή τέσσερα τουλάχιστον µέλη της και 
συνεδριάζει νόµιµα εφόσον µετέχουν ο Πρόεδρος ή ο αρµόδιος για τα 
θέµατα της ηµερήσιας διάταξης από τους Αντιπροέδρους καθώς και τέσσερα 
µέλη και αποφασίζει µε απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων.  

Προβληµατική είναι και η ρύθµιση ότι το νέο µέλος υπηρετεί για το 
υπόλοιπο της θητείας του αποχωρούντος καθώς έτσι δίνεται η εντύπωση 
ενός τυπικά µόνο ανεξάρτητου οργάνου.  
    Τα µέλη της Επιτροπής κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους 
ενεργούν συλλογικά αλλά µε απόφασή της ανατίθενται στον Πρόεδρο ή στα 
µέλη της ή σε υπάλληλό της σύγκεκριµένα καθήκοντα διοίκησης ή και 
διαχείρισης. Οµοίως επιτρέπεται να µεταβιβάζεται στον Πρόεδρο ή σε µέλη 
της η αρµοδιότητα έκδοσης ατοµικών διοικητικών πράξεων ενώ η 
αρµοδιότητα αυτή µπορεί να ασκείται παράλληλα και από την Ολοµέλεια.  

Η Επιτροπή εκπροσωπείται έναντι τρίτων, τόσο δικαστικά όσο και 
εξώδικα, από τον Πρόεδρο ή, όταν αυτός κωλύεται, από τον αρµόδιο 
Αντιπρόεδρο και επικουρικά, σε περίπτωση κωλύµατος του τελευταίου, από 
µέλος της24.  

Ο Πρόεδρος καθορίζει τα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης ενώ χρέη 
εισηγητή ασκεί ο Πρόεδρος ή άλλο µέρος, που το ορίζει αυτός.  

Οι αποφάσεις της Επιτροπής πρέπει να είναι ειδικά αιτιολογηµένες, κάτι 
άλλωστε που επιβάλλεται όσον αφορά τις ατοµικές διοικητικές πράξεις των 
οργάνων των Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου από τον Κώδικα 
∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας25. Σε πενθήµερη προθεσµία από την καταχώρισή 
τους σε ειδικό βιβλίο, ανακοινώνονται στην ιστοσελίδα της αρχής26. 
Πρόκειται για µία σηµαντική ρύθµιση, ταγµένη να θεραπεύσει την ανάγκη 
πληροφόρησης του κοινού και διαφάνειας της δράσης αυτού του οργάνου, 
η οποία µέχρι τη θέσπιση αυτού του νόµου αποτελούσε σε µεγάλο βαθµό το 
ζητούµενο.  

Μη ανακοινώσιµες είναι οι πράξεις που αφορούν την εθνική άµυνα και 
την ασφάλεια της χώρας. Επίσης, η µυστικότητα καθιερώνεται ευρύτερα 
καθώς η Επιτροπή δεν επιτρέπεται να αποκαλύπτει οποιαδήποτε 
πληροφορία που καλύπτεται από το επαγγελµατικό απόρρητο.  
Η υποχρέωση αυτή δεν θίγει το δικαίωµα της αρχής να προβαίνει σε 
αποκάλυψη πληροφοριών που είναι αναγκαίες για την εκπλήρωση των 
καθηκόντων της. Η τυχόν αποκάλυψη πρέπει να βασίζεται στην αρχή της 
αναλογικότητας και να γίνεται µε συνεκτίµηση των νόµιµων συµφερόντων 
των επιχειρήσεων, για την προστασία του επαγγελµατικού απορρήτου τους.  

 
 
 
 
 
 
 
 
_________________________ 
24. Με απόφαση της Επιτροπής για την εκπροσώπησή της για συγκεκριµένη πράξη ή ενέργεια ή κατηγορία 
πράξεων ή ενεργειών. Η διάκριση µεταξύ «πράξεων» και «ενεργειών» δεν είναι απόλυτα σαφής και δεν φαίνεται 
απαραίτητη.  
25. Άρ. 17 παρ. 2 σε συνδυασµό µε την παρ. 1 του ίδιου άρθρου.  
26. ∆εν ονοµάζεται ρητά η ηλεκτρονική διεύθυνση, η οποία είναι: www.eett.gr.  
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Η αρχή έχει τη διακριτική ευχέρεια να δηµοσιεύει πληροφορίες σχετικά 
µε τους όρους Γενικών Αδειών όπως και δικαιωµάτων χρήσης αριθµών ή 
ραδιοσυχνοτήτων, που δεν έχουν εµπιστευτικό χαρακτήρα. Τα τηρούµενα 
κατά τις συνεδριάσεις πρακτικά καθώς και οι φάκελοι των υπόθέσεων, 
όταν έχουν διεκπεραιωθεί από αυτή, είναι προσιτά στους άµεσα 
ενδιαφερόµενους µε τον προαναφερθέντα περιορισµό για την 
εµπιστευτικότητα.  

 

6.4 ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ  ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ 
      Οι καταναλωτές αξιοποιούν πλέον τα οφέλη που προκύπτουν από την 
απελευθέρωση και τις ποικίλες δυνατότητες επιλογών. Αποκτούν 
πρωταγωνιστικό ρόλο στην τηλεπικοινωνιακή αγορά και µαθαίνουν να 
κάνουν τις καλύτερες γι' αυτούς επιλογές, σύµφωνα µε τις προσωπικές 
ανάγκες τους. Όµως αυτό καθίσταται εφικτό όταν έχουν επαρκή γνώση 
των δικαιωµάτων τους και είναι ενήµεροι για τις ευκαιρίες που τους 
προσφέρονται. 

   Η ΕΕΤΤ µεριµνά για τη συνεχή ενηµέρωση των καταναλωτών 
προκειµένου να προβαίνουν στις κατάλληλες για αυτούς επιλογές.  

  Η πλήρης ενηµέρωση της τηλεπικοινωνιακής αγοράς και το νέο 
περιβάλλον που δηµιουργείται στην ταχυδροµική αγορά είχαν θετικά 
αποτελέσµατα για τους καταναλωτές. Η ενηµέρωση αυτή επιτυγχάνεται 
κυρίως µε την έκδοση και διανοµή ενηµερωτικών εντύπων, τη διεξαγωγή 
ενηµερωτικών εκστρατειών, την προβολή θεµάτων και δράσεων της ΕΕΤΤ 
µέσω των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης (ΜΜΕ), µέσω της δηµοσίευσης 
πληροφοριών στο δικτυακό τόπο της ΕΕΤΤ και µέσω της παροχής 
πληροφόρησης σε µεµονωµένα αιτήµατα καταναλωτών. 

  Επίσης η ΕΕΤΤ προέβη στην έκδοση των ακολούθων ενηµερωτικών 
εντύπων µε στόχο την παροχή πληροφόρησης στο κοινό για θέµατα του 
άµεσου ενδιαφέροντος του: 
 
·   « Τα δικαιώµατα µας: Νέα εποχή στις τηλεπικοινωνίες.» 
·   « Τώρα οι καταναλωτές µπορούν να επιλέξουν.» 
·   « Πριν µιλήσετε στο τηλέφωνο...ακούστε τι έχουµε να σας πούµε.  » 
·   « Καθολική ταχυδροµική υπηρεσία...Ταχυµεταφορές...Ας 
ενηµερωθούµε» 
Σχετική πληροφόρηση παρέχεται επίσης και στο δικτυακό τόπο της ΕΕΤΤ ο 
οποίος αποτελεί σηµαντικό δίαυλο επικοινωνίας µε τους καταναλωτές 
καθώς και την τηλεπικοινωνιακή και ταχυδροµική αγορά  
http://www.eett.gr 
 

 Τοµέας Εξυπηρέτησης Καταναλωτή (ΤΕΚ)  
Η ΕΕΤΤ, κατά την άσκηση του ρυθµιστικού της ρόλου, µεριµνά για την 

εύρυθµη λειτουργία της τηλεπικοινωνιακής αγοράς και την τήρηση της 
τηλεπικοινωνιακής νοµοθεσίας, µε κύριο στόχο την προστασία των 
δικαιωµάτων και την προάσπιση των συµφερόντων των καταναλωτών. 

Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΕΤΤ παρεµβαίνει για την επίλυση των διαφορών 
που προκύπτουν µεταξύ καταναλωτών και τηλεπικοινωνιακών 
επιχειρήσεων. Ως εκ τούτου, αποτελεί αποδέκτη σχετικών αιτηµάτων και 
καταγγελιών, τα οποία διερευνά και µεσολαβεί, όπου αυτό απαιτείται, 
στοχεύοντας στην αποτελεσµατική διεκπεραίωσή τους. Στις περιπτώσεις 
καταγγελιών τηλεπικοινωνιακών παρόχων για ενδεχόµενη παραβίαση των 
διατάξεων της κείµενης νοµοθεσίας και των κανόνων του ανταγωνισµού, η 
ΕΕΤΤ διεξάγει Ακροάσεις και σε κάποιες περιπτώσεις επιβάλλει  πρόστιµα. 
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Με στόχο την αποτελεσµατικότερη διαχείριση και καλύτερη εξυπηρέτηση 
των αιτηµάτων/ καταγγελιών των καταναλωτών η ΕΕΤΤ προέβη το 
Νοέµβριο του 2002 στη δηµιουργία του Τοµέα Εξυπηρέτησης 
Καταναλωτών.  
Στο πλαίσιο αυτό, µεταξύ των άλλων δηµιουργήθηκε Γραµµή Επικοινωνίας  
(η Γραµµή απαντά στον αριθµό: 801 11000 80), στην οποία οι  
καταναλωτές µπορούν να υποβάλλουν ερωτήµατα ή καταγγελίες ενώ,   
παράλληλα και για τον ίδιο σκοπό, έχει τεθεί σε λειτουργία ειδική 
ηλεκτρονική διεύθυνση επικοινωνίας  (katanalotes@eett.gr).   
 

6.5 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΣ 
          
Το όργανο αυτό ορίζεται ότι αποτελεί Εθνική Ρυθµιστική Αρχή27 σε 

θέµατα παροχής δικτύων και υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών, 
συναφών ευκολιών και συναφών υπηρεσιών.  
Υπενθυµίζεται ότι αυτός ο, ιστορικός πλέον θεσµός, είχε συσταθεί µε το  
Ν. 2246/1994  και διευκρινίζεται ότι η συγκρότησή του προβλέπεται µε τις 
παρ. 3 και 4 του άρ. 3 του Ν. 2867/2000, όπως αυτές τροποποιήθηκαν µε τις 
παρ. 1 και 2 του άρ. 72 του Ν. 33711/ 2005.  
Αυτό σηµαίνει ότι ενώ δόθηκε η ευκαιρία στην κυβερνητική 
κοινοβουλευτική πλειοψηφία να αναθεωρήσει τη στάση της έναντι της 
πρόσφατης πρωτοβουλίας της να καταστήqέι την ανεξάρτητη αρχή στην 
ουσία longa manus της Κυβέρνησης, παρ' όλα αυτά ενέµεινε σε ένα σχήµα 
µειωτικό για την αρχή και µαξιµαλιστικό για την πολιτική ηγεσία του  
Υπoυργείoυ, δηλαδή µε το δίπολο του Υπουργού και του υπουργικού 
«συµβουλίου», µε το εύηχο όνοµα «Επιτροπή Πολιτικής Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών» .  

Επισηµαίνεται ότι µετά την υποβολή του αντίστοιχου νοµοσχεδίου στο 
κοινοβούλιο, ο Σύνδεσµος Επιχειρήσεων Πληροφορικής και 
Τηλεπικοινωνιών Ελλάδος είχε προτείνει την περαιτέρω διασφάλιση της 
ανεξαρτησίας της Εθνικής Επιτροπής, η οποία, κατά τον ίδιο, συρρικνώνεται 
σηµαντικά µε το νοµοσχέδιο, καθώς και τη διαρκή συµµετοχή στην αρχή 
εκπροσώπων της αγοράς, του Συνδέσµου και των χρηστών κατά το 
πρότυπο του γαλλικού τηλεπικοινωνιακού νόµου.  

Ο “αφοπλισµός” και η υποταγή της ΕΕΤ στην αποφασιστική εξουσία του 

Υπουργού Μεταφορών και Επικοινωνιών υπό το κράτος του Ν. 2246/1994 
φαινόταν να υποβαθµίζει την ανεξαρτησία της ως ρυθµιστικό όργανο κατά 
τρόπο αθέµιτο, σύµφωνα µε περιεχόµενο που το δικαστήριο των 
Ευρωπαϊκόν Κοινοτήτων28 έχει δώσει πλέον στον όρο αυτό, ερµηνεύοντας 
τις διατάξεις των αρ. 6 & 7 των Οδηγιών 88/301 και 90/38829.  

 
 
 

 
 
_______________ 

27. Παρατίθεται στο νόµο το αρκτικόλεξο από τον όρο στα αγγλικά NRA, νοµοτεχνικά αδόκιµη τεχνική για τους 
λόγο ότι είναι αδόκιµη η αναφορά ξένων λέξεων σε ελληνικό νοµοθέτηµα και βέβαια η αναφορά του 
αρκτικόλεξου αντί του πλήρους όρου ενώ προηγουµένως στην ελληνική γλώσσα έχει υιοθετηθεί το αντίστροφο.  
28.  C-69/91 και 91/92 
29.  Α. Τάκης, <<Η αντιφατική εξέλιξη της απελευθέρωσης των Τηλεπικοινωνιών>> 
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Στο βαθµό που ο Οργανισµµός Τηλεπικοινωνιών  Ελλάδος ανήκε, κατά 

πελιοψηφία έστω στο κράτος, ο όρος της ανεξαρτησίας της εθνικής 
ρυθµιστικής αρχής γιά τις τηλεπικοινωνίες θα επέβαλε το διαρθρωτικό 
διαχωρισµό της αρχής, τόσο από τους παίκτες της αγοράς όσο και από τη 
διοίκηση που ασκεί τα απορρέοντα από την κυριότητα της δικαιώµατα, στο 
δηµόσιο τηλεπικοινωνιακό φορέα.  

Ενδεικτική του ακόµη νεφελώδους  χαρακτήρα ο οποίος διέπει της 
εθνικές ρυθµιστικές αρχές τηλεποικινωνιών είναι ότι η ∆ιεθνής 
τηλεπικοινωνιακή Ένωση, δηλαδή µία ειδικευµένη οργάνωση του 

Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών, σε έκδοσή της το 2002 υπογραµµίζει την 
ανάγκη ύπαρξης των ρυθµιστικών αρχών και την ενδεxoµένως  υπέρτερη 
σηµασία της αποτελεσµατικότητας από την ανεξαρτησία30. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_____________________ 
30 

  Βλ. Ε. Κανελλοπούλου, 1. ∆ιεθνείς ρυθµίσεις για τον τοµέα των τηλεπικοινωνιών, σ. 34 επ. ίη ∆. Χαραλάµπης 

- Τ. Βιδάλης - Ε. Κανελλοπούλου - Κ. Παπανικολάου - Χ. Πραπίδη - ∆. Στεφάνου –  
Α. Τάκης, Τηλεπικοινωνίες στην κοινωνία της πληροφορίας, Εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα - Θεσσαλονίκη 2003. 
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6.6. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ-∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ  
 

-«∆ίκαιο Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών»/Αντώνιος Π. Μανιάτης/εκδόσεις 
Σάκκουλας,Αθήνα-Κοµοτηνή 2006 
 
-29.  Α. Τάκης, «Η αντιφατική εξέλιξη της απελευθέρωσης των Τηλεπικοινωνιών» 
 
30   Βλ. Ε. Κανελλοπούλου, 1. ∆ιεθνείς ρυθµίσεις για τον τοµέα των 
τηλεπικοινωνιών, σ. 34 επ. ίη ∆. Χαραλάµπης - Τ. Βιδάλης - Ε. Κανελλοπούλου - 
Κ. Παπανικολάου - Χ. Πραπίδη - ∆. Στεφάνου  -Α. Τάκης, Τηλεπικοινωνίες στην 
κοινωνία της πληροφορίας, Εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα - Θεσσαλονίκη 2003. 
 
 

www.eett.gr. 
 
katanalotes@eett.gr 
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7.0 ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ Ι∆ΙΩΤΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ  

         

Η Επιτροπή Εποπτείας Ιδιωτικής Ασφάλισης (ΕΠ.Ε.Ι.Α.) αποτελεί νοµικό 
πρόσωπο δηµοσίου δικαίου (Ν.Π.∆.∆.), εποπτευόµενο από το Υπουργείο 
Οικονοµικών. Αρµοδιότητα της ΕΠ.Ε.Ι.Α. είναι η εποπτεία των 
ασφαλιστικών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, είτε 
είναι εγκαταστηµένες στην ηµεδαπή είτε στην αλλοδαπή, καθώς και ο 
έλεγχος της τήρησης της νοµοθεσίας για την ιδιωτική ασφάλιση.  

Η ΕΠ.Ε.Ι.Α. απολαµβάνει λειτουργικής ανεξαρτησίας και διοικητικής 
αυτοτέλειας. 

Συστήθηκε για την κάλυψη των επιτακτικών αναγκών αναδιάρθρωσης 
της εποπτείας των ασφαλιστικών επιχειρήσεων, σε συµµόρφωση και 
προσαρµογή µε τις αντίστοιχες ρυθµίσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Ως αυτοτελής εποπτική αρχή κρίθηκε ότι µπορεί να εξοπλισθεί µε 
περισσότερη ευελιξία και λειτουργικότητα συγκριτικά µε τη δηµόσια 
διοίκηση, υποκαθιστώντας ως επί το πλείστον στις αρµοδιότητες της, 

τελικά, την ∆ιεύθυνση Ασφαλιστικών Επιχειρήσεων και Αναλογιστικής του 
Υπουργείου Ανάπτυξης. 

Συστήθηκε ως νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου (Ν.Π.∆.∆) δυνάµει 
του νόµου 3229/2004 (ΦΕΚ Α’ 38/10.2.2004)  

«Εποπτεία της ιδιωτικής ασφάλισης, εποπτεία και έλεγχος τυχερών 
παιχνιδιών, εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και άλλες 
διατάξεις». 

 
7.1 ΓΕΝΙΚΟΙ  ΣΤΟΧΟΙ 

 

• Η διασφάλιση των συµφερόντων των ασφαλισµένων και δικαιούχων 
αποζηµίωσης από ασφάλιση  

• Η εµπέδωση κλίµατος εµπιστοσύνης του καταναλωτή και η ανάπτυξη του 
θεσµού της ιδιωτικής ασφάλισης  

• Ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων της νοµοθεσίας περί τεχνικών 
αποθεµάτων, περιθωρίου φερεγγυότητας  

• Η αξιολόγηση της οικονοµικής κατάστασης, συστηµάτων εσωτερικού 
ελέγχου, διαχείρισης κινδύνων και προοπτικών βιωσιµότητας των 
εποπτευόµενων ασφαλιστικών επιχειρήσεων  

• Ο έλεγχος εφαρµογής των διατάξεων περί πρόληψης και καταστολής της 
νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες στον τοµέα 
της ιδιωτικής ασφάλισης.  

 
 
 
 
 
 
 
 



50 
 

7.2 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ 
 

1. Προς εκπλήρωση του σκοπού της η Επιτροπή έχει ιδίως τις ακόλουθες 
αρµοδιότητες: 

α) Χορηγεί και ανακαλεί τις άδειες λειτουργίας των ασφαλιστικών 
επιχειρήσεων, κατ’ εφαρµογή των διατάξεων της κείµενης νοµοθεσίας 
για την ιδιωτική ασφάλιση. Οι αποφάσεις για τη χορήγηση και την 
ανάκληση άδειας δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως 
(∆ελτίο Α.Ε. και Ε.Π.Ε.). Με αποφάσεις της Επιτροπής µπορεί να 

εξειδικεύονται τα προβλεπόµενα από τη νοµοθεσία κριτήρια χορήγησης 
των αδειών αυτών, εφόσον αυτό απαιτείται για την εκπλήρωση των 
καθηκόντων της. 

β) Εποπτεύει την τήρηση της νοµοθεσίας, καθώς και τη λειτουργία των 
ασφαλιστικών εταιριών έως και την εκκαθάρισή τους, ασκώντας όλες 
τις εποπτικές αρµοδιότητες του Υπουργείου Ανάπτυξης, όπως 

προβλέπονται στην κείµενη νοµοθεσία και ιδίως στα άρθρα 3, 6 παρ. 3, 
6α, 6β, 6γ, 7, 8, 9, 10, 11, 12α, 13γ, 15, 15α, 17α, 17γ, 19, 20, 24, 
24α, 35, 36, 37, 42, 42β, 42γ, 42δ, 55, 57, 58 και 59 του 
Ν.∆.400/1970 (ΦΕΚ 10 Α). 

γ) Ρυθµίζει µε κανονιστικές πράξεις κάθε ειδικότερο αντικείµενο για την  

    εκπλήρωση του σκοπού της και εν γένει για την εφαρµογή του νόµου 
αυτού. Όπου παρέχεται νοµοθετική εξουσιοδότηση για ρύθµιση 
θεµάτων εποπτείας ασφαλιστικών επιχειρήσεων µε υπουργικές 
αποφάσεις, τα θέµατα αυτά ρυθµίζονται εφεξής µε πράξεις 
κανονιστικού χαρακτήρα ή, ανάλογα µε τη φύση τους, µε αποφάσεις 
ατοµικού περιεχοµένου της Επιτροπής. Οι κανονιστικού περιεχοµένου 
αποφάσεις της Επιτροπής δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως. 

δ) Επεξεργάζεται και εισηγείται προς τον εποπτεύοντα Υπουργό και τον 

Υπουργό Ανάπτυξης και γνωµοδοτεί προς αυτούς, εφόσον της ζητηθεί, 
για την τροποποίηση και συµπλήρωση του θεσµικού πλαισίου της 
ιδιωτικής ασφάλισης. 

ε) Καθορίζει το περιεχόµενο της εποπτείας των διαµεσολαβούντων 
    προσώπων στις ασφαλίσεις, ιδίως όσον αφορά την τήρηση και το  
    περιεχόµενο του οικείου µητρώου κατά κατηγορία διαµεσολαβούντος,  
    την υποβολή και το περιεχόµενο οικονοµικών καταστάσεων ή άλλων  
    οικονοµικών και λοιπών στοιχείων αναγκαίων για την άσκηση της  
    εποπτείας. 

στ) Καθορίζει µε αποφάσεις της τις περιπτώσεις επιβολής τακτικών ή  
      έκτακτων ελέγχων, τη διαδικασία και τα όργανα διεξαγωγής των  
      ελέγχων αυτών και δύναται να υποχρεώνει τις ελεγχόµενες  
      ασφαλιστικές εταιρίες και τους διαµεσολαβούντες να υποβάλλουν,  
      περιοδικά ή κατά περίπτωση, σε αυτήν ή στα όργανα ελέγχου, όλα τα  
      στοιχεία που είναι αναγκαία για την άσκηση του ελέγχου. 
ζ)  Επιβάλλει τα προβλεπόµενα από την κείµενη ασφαλιστική νοµοθεσία  
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      πρόστιµα, πειθαρχικές ποινές και λοιπές διοικητικές κυρώσεις. 

η)  Συνεργάζεται µε άλλες αρχές για την άσκηση εποπτείας και ελέγχου    
      στον ευρύτερο χρηµατοοικονοµικό τοµέα, καθώς και µε την Επιτροπή  
      Ανταγωνισµού σε ό,τι αφορά ζητήµατα εντοπισµού κατάχρησης  
      δεσπόζουσας θέσης ή εναρµονισµένων πρακτικών. Συνεργάζεται  
      επίσης µε τις αρµόδιες εποπτικές αρχές άλλων κρατών -µελών της  
      Ε.Ε. και του Ε.Ο.Χ. και ανταλλάσσει µε αυτές κάθε έγγραφο και κάθε  
      πληροφορία χρήσιµη για την άσκηση της εποπτείας, καθώς και µε την  
      Ε.Λ.Τ.Ε. σε ό,τι αφορά θέµατα ποιότητας λογιστικών ελέγχων των  

      εποπτευοµένων. 
θ)  Αποφασίζει περί της καταλληλότητας των µετόχων ή προσώπων τα   
     οποία σκοπεύουν να αποκτήσουν ειδική συµµετοχή σε ασφαλιστική  
     επιχείρηση που ιδρύθηκε και λειτουργεί στην Ελλάδα. 
ι) Συντάσσει κάθε χρόνο έκθεση πεπραγµένων που υποβάλλει µέσα σε ένα  
     τρίµηνο από τη λήξη του έτους στον Πρόεδρο της Βουλής, τον  
     εποπτεύοντα Υπουργό και τον Υπουργό Ανάπτυξης. 
κ) Μπορεί να επιβάλλει στις εποπτευόµενες ασφαλιστικές επιχειρήσεις τη  
    λήψη µέτρων εξυγίανσης, περιλαµβανοµένου και του µέτρου υπαγωγής  

    της επιχείρησης υπό καθεστώς αναγκαστικής διαχείρισης και της  
    ανάκλησης της άδειας λειτουργίας. 
 
7.3 ΣΥΣΤΑΣΗ 
 
Όργανα διοίκησης: 
Τα όργανα διοίκησης της Επιτροπής είναι το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, ο 
Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και ο Γενικός ∆ιευθυντής. 

∆ιοικητικό Συµβούλιο: 
Η Επιτροπή διοικείται από επταµελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο (∆.Σ.) που είναι 
το ανώτατο όργανό της και απαρτίζεται από: 
α) τον Πρόεδρο, 
β) έναν εκπρόσωπο της Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος 
    υποδεικνυόµενο από αυτήν 
γ) έναν αναλογιστή εκπρόσωπο της Ένωσης Αναλογιστών 
    Ελλάδος υποδεικνυόµενο από αυτήν, 
δ) έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών, 

ε) έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Ανάπτυξης υποδεικνυόµενο από τον  
    Υπουργό Ανάπτυξης 
στ) έναν εµπειρογνώµονα 
ζ) έναν εκπρόσωπο των καταναλωτών, που ορίζεται από το Εθνικό  

    Συµβούλιο Καταναλωτών. www.fle.gr 
 

7.4 ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
 

a. Επιτροπή Ευρωπαϊκών Εποπτικών Αρχών Ασφαλίσεων και  
b. Επαγγελµατικών Συντάξεων CEIOPS -  

Committee of European Insurance and Occupational Pensions - 
www.ceiops.org 
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Η Επιτροπή Ευρωπαϊκών Εποπτικών Αρχών Ασφαλίσεων και 
Επαγγελµατικών Συντάξεων (CEIOPS) συστάθηκε ύστερα από απόφαση 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στις 5 Νοεµβρίου του 2003. Η CEIOPS 
απαρτίζεται από υψηλόβαθµους εκπροσώπους των εποπτειών των Κρατών 
–Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τοµέα των Επαγγελµατικών 
Συντάξεων και της Ασφάλισης καθώς και από παρατηρητές από τις 
υπόλοιπες χώρες του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου.  

 

1. ∆ιεθνής Ένωση Εποπτικών Αρχών Ασφάλισης - IAIS 
Η ∆ιεθνής Ένωση Εποπτικών Αρχών Ασφάλισης  
(IAIS – International Association of Insurance Supervisors) 
www.iaisweb.org ιδρύθηκε το 1994 και αντιπροσωπεύει τις ρυθµιστικές 

αρχές και εποπτείες του ασφαλιστικού τοµέα σε περίπου 190 χώρες 

από ολόκληρο τον κόσµο, οι οποίες κατέχουν το 97% των 
ασφαλιστικών εισφορών παγκοσµίως. Επιπλέον, οι παρατηρητές της 
Ένωσης ξεπερνούν τους 120.  
 

2. Οµάδα ∆ιεθνούς Χρηµατοοικονοµικής ∆ράσης για το Ξέπλυµα του 
Βρώµικου Χρήµατος - FATF 
Η FATF (Financial Action task Force) -www.fatf-gafi.org ιδρύθηκε το 
1989 στο Παρίσι από την Συνάντηση G-7 των Προέδρων ή 

Πρωθυπουργών των Κρατών –Μελών και του Προέδρου της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ως αποτέλεσµα της αυξανόµενης ανησυχίας 
για το ξέπλυµα του βρώµικου χρήµατος.  
Αρµοδιότητα της FATF είναι να ερευνά τις µεθόδους ξεπλύµατος 
χρήµατος, να εξετάζει τα µέτρα που έχουν ληφθεί σε εθνικό και 
διεθνές επίπεδο καθώς και να θέτει νέα µέτρα για την αντιµετώπισή 
του φαινοµένου.  

Από το 2001 στις αρµοδιότητες της προστέθηκε και ο αγώνας για την 
καταπολέµηση της χρηµατοδότησης της τροµοκρατίας. Σήµερα, η 
οµάδα FATF αριθµεί 34 µέλη και έχει εκδώσει σαράντα προτάσεις που 
αποτελούν ένα περιεκτικό οδηγό για την αντιµετώπιση του ξεπλύµατος 
βρώµικου χρήµατος.  

3. Οργανισµός για την Οικονοµική Συνεργασία και την Ανάπτυξη-  OECD 

Ο Οργανισµός για την Οικονοµική Συνεργασία και Ανάπτυξη (OECD – 
Organisation for economic development) (www.oecd.org) ιδρύθηκε το 
1961 και εδρεύει στο Παρίσι.  
Μέλη του είναι 30 χώρες από όλο τον κόσµο και ο αριθµός αυτός 
αυξάνεται συνεχώς. Μέσω αυτού του οργανισµού οι χώρες µέλη 
µπορούν να συγκρίνουν την πολιτική τους σε συγκεκριµένα θέµατα,  
να αναζητήσουν απαντήσεις σε κοινά προβλήµατα και να συντονίσουν 

την εθνική τους πολιτική µε την διεθνή.  
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7.5. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ-∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 
 
 

www.fle.gr 
 
www.ceiops.org 
 

www.iaisweb.org 

 
www.fatf-gafi.org 
 
 

www.oecd.org 
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8. ΕΠΙΤΡΟΠΗ  ΚΑΖΙΝΩΝ 

 
Είναι η Επιτροπή του ν. 2206/94 για τη χορήγηση αδειών λειτουργείας 
καζίνων. Υπάγεται στην εποπτεία του Υπουργείου Οικονοµίας και 
Οικονοµικών, µε την επωνυµία Επιτροπή Εποπτείας και Ελέγχου Τυχερών 
Παιχνιδιών, µε έδρα την Αθήνα και σκοπό την εποπτεία των τυχερών 
παιχνιδιών, καθώς και την ενάσκηση όλων των αρµοδιοτήτων που της 
ανατίθενται. Έχει διοικητική και οικονοµική αυτοτέλεια. 
 
8.1 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ  - Άρθρο 17 
 

Η Επιτροπή έχει τις εξής αρµοδιότητες: 

α) Παρακολουθεί και ελέγχει τα καζίνο και τη διεξαγωγή κάθε τυχερού 
παιχνιδιού, που διεξάγεται ύστερα από άδεια που έχει χορηγηθεί από την 
αρµόδια κατά περίπτωση αρχή. 

Τα τυχερά παιχνίδια, ο έλεγχος των οποίων υπάγεται στην αρµοδιότητα 
της Επιτροπής, είναι: τα Κρατικά Λαχεία, ο Ιππόδροµος, το Ξυστό, το 
Λόττο, το Πρώτο, το ΠΡΟΠΟ, το Τζόκερ, όπως επίσης ο έλεγχος της µη 

διεξαγωγής τυχερών παιχνιδιών µέσω διαδικτύου και κάθε τυχερό 
παιχνίδι, που ήδη λειτουργεί ή θα τεθεί σε λειτουργία µετά την έναρξη 
ισχύος του νόµου αυτού. 

Ο έλεγχος συνίσταται στον έλεγχο νοµιµότητας διεξαγωγής του 
παιχνιδιού, στον έλεγχο οικονοµικής διαχείρισης, στον έλεγχο διεξαγωγής 
του τυχερού παιχνιδιού, στον έλεγχο απόδοσης των κερδών στους 
πελάτες και το ∆ηµόσιο, στη σωστή λειτουργία του παιχνιδιού, στη 
σύγκριση του κόστους µε τα κέρδη σύµφωνα µε τους διεθνείς κανόνες και 

προδιαγραφές και στον έλεγχο εφαρµογής των όρων της σύµβασης µε την 
οποία δόθηκε η άδεια λειτουργίας τυχερών παιχνιδιών. 

β) Γνωµοδοτεί, στα αρµόδια όργανα, για τη χορήγηση των αδειών που 
προβλέπονται από τις κείµενες κατά περίπτωση διατάξεις, παρακολουθεί 
και ελέγχει τον τρόπο ασκήσεως των δικαιωµάτων που παρέχονται µε 
αυτές. 

γ) ∆ιατυπώνει σύµφωνη γνώµη προς τον κατά περίπτωση αρµόδιο 
Υπουργό για τις προδιαγραφές κάθε νέου τυχερού παιχνιδιού. 

δ) Συγκεντρώνει, µελετά και επεξεργάζεται στοιχεία σχετικά µε τα έσοδα 

του ∆ηµοσίου από τη λειτουργία των τυχερών παιχνιδιών και τη 
διεξαγωγή τους. 

ε) Μελετά και αξιολογεί το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας των 
τυχερών παιχνιδιών, καθώς και των συστηµάτων ελέγχου αυτών και της 
διασφάλισης των οικονοµικών συµφερόντων του ∆ηµοσίου. 

στ) Καταρτίζει ειδικό κανονισµό ελέγχου κάθε τυχερού παιχνιδιού. 
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ζ) Εισηγείται τη λήψη µέτρων βελτίωσης του υφιστάµενου θεσµικού 

πλαισίου για τη διασφάλιση των συµφερόντων του ∆ηµοσίου και την 
προστασία των παικτών. 

η) Εισηγείται τη βελτίωση των λειτουργιών, διαδικασιών και συστηµάτων 
διεξαγωγής των κρατικών λαχείων και των τυχερών παιχνιδιών για την 
εξασφάλιση αξιοπιστίας και διαφάνειας. 

θ) Συλλέγει, οργανώνει, επεξεργάζεται και αξιολογεί, υπό τον όρο της 
εχεµύθειας και της προστασίας του επιχειρηµατικού και άλλων 
απορρήτων, καθώς και της προστασίας των δεδοµένων προσωπικού 
χαρακτήρα, τα αναγκαία για την εκπλήρωση της αποστολής της τεχνικό, 
οικονοµικό, λογιστικό, εµπορικό και άλλα συναφή στοιχεία, που αφορούν 
τα πρόσωπα που ασκούν δραστηριότητα στον τοµέα των τυχερών 

παιχνιδιών. 

ι) Επιβάλλει στους παραβάτες των διατάξεων του νόµου αυτού και των 
κανονισµών λειτουργίας και ελέγχου των τυχερών παιχνιδιών πρόστιµα, 
από 50.000 ευρώ έως 3.000.000 ευρώ, ανάλογα µε τη βαρύτητα και τη 
συχνότητα της παράβασης, σε περιπτώσεις δε υποτροπής ή µη 
συµµόρφωσης στις υποδείξεις της Επιτροπής αυτή µπορεί να εισηγείται 

στα αρµόδια όργανα την προσωρινή έως και πέντε µήνες ή και την 
οριστική αφαίρεση της άδειας. 

ια) Συνεργάζεται µε αντίστοιχες αρχές άλλων κρατών ή µε διεθνείς 
οργανισµούς και συµµετέχει σε δραστηριότητες των εν λόγω αρχών και 
οργανισµών. 

ιβ) Η Επιτροπή µπορεί να αναθέτει την εκπόνηση µελετών έργων παροχής 
υπηρεσιών και προµηθειών, σύµφωνα µε τον Κανονισµό Εσωτερικής 
Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης της, ο οποίος συντάσσεται µε απόφαση της 
Επιτροπής και εγκρίνεται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και 
Οικονοµικών. 

Στην Επιτροπή Εποπτείας και Ελέγχου Τυχερών Παιχνιδιών ανήκει και ο 
διοικητικός και οικονοµικός έλεγχος των επιχειρήσεων καζίνων και 
ασκείται µε γνώµονα την προστασία των καταναλωτών και τη διασφάλιση 
των συµφερόντων του ∆ηµοσίου. Η Αρχή µε αποφάσεις της προσδιορίζει 
και εξειδικεύει το περιεχόµενο και καθορίζει τη διαδικασία του διοικητικού 
και οικονοµικού ελέγχου των επιχειρήσεων καζίνων. (Άρθρο 21) 
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8.2 ΣΥΣΤΑΣΗ  - ΑΡΘΡΟ 16 
 
Η Επιτροπή συγκροτείται µε απόφαση του Υπουργού Τουρισµού και 
αποτελείται: 
α) Από έναν αντιπρόεδρο του ΣτΕ, ως Πρόεδρο  
β) Από τον Πρόεδρο του ∆.Σ. του Ε.Ο.Τ. 
γ) Από ένα διευθυντή ή ειδικό σύµβουλο ή ειδικό συνεργάτη της Τράπεζας 
της Ελλάδος, που ορίζεται µε απόφαση του ∆ιοικητή της Τράπεζας 
δ) Από ένα µέλος του ∆.Σ. του Οικονοµικού Επιµελητηρίου της Ελλάδος, 

που ορίζεται από το ∆.Σ. του Επιµελητηρίου  
ε) Από έναν ορκωτό εκτιµητή του ∆ηµοσίου 
στ) Από ένα διευθυντή του Υπουργείου Οικονοµικών, που ορίζεται µε 
απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών 
ζ) Από τον Πρόεδρο της Ένωσης ∆ήµων και Κοινοτήτων του νοµού, για 
τον οποίο χορηγείται η άδεια. 
Στις εργασίες της Επιτροπής παρίσταται, χωρίς δικαίωµα ψήφου, ο 
νοµικός σύµβουλος του Υπουργείου Τουρισµού. 

Η Επιτροπή διεξαγωγής του διαγωνισµού παραµένει και λειτουργεί ως 
Επιτροπή εποπτείας της λειτουργείας των καζίνων (αρ. 3 του νόµου). 

Με την αναφερόµενη νοµοθετική εξέλιξη η σηµερινή µορφή της Επιτροπής 

απέχει πολύ από το να χαρακτηρισθεί ως Ανεξάρτητη ∆ιοικητική Αρχή.     

8.3 ΠΟΡΟΙ  - Άρθρο 19 
 
Πόροι της Επιτροπής Εποπτείας και Ελέγχου Τυχερών Παιχνιδιών είναι: α) 
ποσοστό 0,1% από τη συµµετοχή του ∆ηµοσίου σε κάθε τυχερό παιχνίδι, 
β) τα πρόστιµα που επιβάλλονται από την Επιτροπή, τα οποία 

εισπράττονται κατά τις διατάξεις του Κ.Ε.∆.Ε. και γ) πόροι οποιασδήποτε 
πηγής προερχόµενοι από την Ευρωπαϊκή Ένωση και από διεθνείς 
οργανισµούς (όπως επιδοτήσεις, επιχορηγήσεις, χρηµατοδοτήσεις 
ερευνητικών προγραµµάτων). 

 

8.4 Ο ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΤΑ ΚΑΖΙΝΟ  - Άρθρο 22 
 

Ο έλεγχος στα καζίνο γίνεται τόσο από ελεγκτές του ΕΟΤ, όσο και από 
εφοριακούς υπαλλήλους.  
Η εποπτική αρχή των καζίνο είναι η Επιτροπή Καζίνο, ανεξάρτητη 
διοικητική αρχή, µε προεδρεύοντα ανώτατο δικαστικό λειτουργό και µέλη 
ανώτατα στελέχη του δηµοσίου. Την Επιτροπή επικουρεί η ∆ιεύθυνση 
Καζίνο του υπουργείου Ανάπτυξης.  
Το υπουργείο είναι αρµόδιο για τον συνεχή έλεγχο των µέσων και των 

υλικών διεξαγωγής των τυχερών παιχνιδιών, την συνεχή και επιτόπου 
εποπτεία της ορθής διεξαγωγής των παιχνιδιών µε ελεγκτές καθ' όλη τη 
διάρκεια λειτουργίας των επιχειρήσεων καζίνο,  
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τη βεβαίωση σε καθηµερινή βάση των εσόδων των καζίνο και τον έλεγχο 

καταβολής στο ∆ηµόσιο του αναλογούντος ποσοστού, τον έλεγχο και την 
επιθεώρηση της πορείας εξέλιξης της κατασκευής εγκαταστάσεων 
τουριστικής υποδοµής, που λόγω της σύµβασης οφείλουν να υλοποιήσουν 
οι κάτοχοι αδειών λειτουργίας καζίνο, καθώς και την µελέτη και 
συγκρότηση ρυθµιστικών µέτρων και νοµοθετικών πράξεων για 
αποτελεσµατικότερη λειτουργία των επιχειρήσεων καζίνο.  
Η λειτουργία της ∆ιεύθυνσης Καζίνο του υπουργείου Ανάπτυξης έχει ως 
εξής: 

Τα έσοδα του ∆ηµοσίου βεβαιώνονται σε καθηµερινή βάση, ενώ  
οι επιχειρήσεις στέλνουν κάθε µήνα στην κεντρική υπηρεσία του 
υπουργείου αναλυτικά στοιχεία µε όλα τα οικονοµικά αποτελέσµατα 
προσκοµίζοντας µαζί και τα παραστατικά καταβολής των οικονοµικών 
υποχρεώσεών τους προς το ∆ηµόσιο. 
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 «Το Καζίνο»- Κεφάλαιο 2 /www.paignio.com/chapter02.html 

www.dsanet.gr/Epikairothta/Nomothesia/n3229_04.htm 
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8.5. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ-∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 
 

-«Το Καζίνο»- Κεφάλαιο 2  
 
 

www.dsanet.gr/Epikairothta/Nomothesia/n3229_04.htm 
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9. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑΣ 

 
 Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς αποτελεί νοµικό πρόσωπο δηµοσίου 
δικαίου µε ίδιους πόρους, λειτουργεί αποκλειστικά χάριν του δηµοσίου 
συµφέροντος και απολαύει λειτουργικής ανεξαρτησίας και διοικητικής 
αυτοτέλειας. Η λειτουργία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς δεν βαρύνει τον 
κρατικό προϋπολογισµό, οι δε πόροι της προέρχονται από τέλη και 
εισφορές που βαρύνουν τους εποπτευόµενους φορείς.  
Ο προϋπολογισµός της Επιτροπής συντάσσεται από το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο και εγκρίνεται από τον Υπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών. 
Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 
απολαύουν κατά την άσκηση των καθηκόντων τους προσωπικής και 
λειτουργικής ανεξαρτησίας, δεσµευόµενα µόνον από το νόµο και τη 
συνείδησή τους και δεν εκπροσωπούν τους φορείς που τους πρότειναν. 
Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς υποβάλλει έκθεση πεπραγµένων στον 
Πρόεδρο της Βουλής και στον Υπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών.  
Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς καλείται τουλάχιστον δύο 
φορές το χρόνο από την αρµόδια Επιτροπή της Βουλής, προκειµένου να 
την ενηµερώνει για θέµατα της κεφαλαιαγοράς. 
 

9.1 ΓΕΝΙΚΟΙ  ΣΤΟΧΟΙ 
 
 Στόχος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς αποτελεί η διασφάλιση της 
ακεραιότητας της αγοράς, ο περιορισµός του συστηµικού κινδύνου, και η 
προστασία του επενδυτικού κοινού µε την προώθηση της διαφάνειας. 

9.2 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ 
 

      Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς είναι αρµόδια για την εποπτεία της 
εφαρµογής των διατάξεων της νοµοθεσίας για την κεφαλαιαγορά. Επίσης, 
είναι αρµόδια για την έγκριση ενηµερωτικών δελτίων όσον αφορά τις 
ανάγκες πληροφόρησης του επενδυτικού κοινού κατά τη διενέργεια 
δηµοσίων προσφορών και την εισαγωγή κινητών αξιών σε οργανωµένη 
αγορά.  
Παράλληλα, επιβάλλει διοικητικές κυρώσεις (επίπληξη, χρηµατικό 
πρόστιµο, αναστολή λειτουργίας, αφαίρεση άδειας) σε εποπτευόµενα 
νοµικά και φυσικά πρόσωπα που παραβαίνουν τη νοµοθεσία για την 
κεφαλαιαγορά. 
Τέλος, ως εθνική εποπτική αρχή, η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς συνάπτει 
διµερείς και πολυµερείς συµφωνίες µε άλλες εποπτικές αρχές για την 
ανταλλαγή εµπιστευτικών πληροφοριών και τη συνεργασία σε θέµατα της 
αρµοδιότητάς της.  
Είναι ενεργό µέλος της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Ρυθµιστικών Αρχών 
της Κεφαλαιαγοράς (Committee of European Securities Regulators - 
C.E.S.R.) και του ∆ιεθνούς Οργανισµού Επιτροπών Κεφαλαιαγοράς - 
IOSCO).  
 
 
Στους εποπτευόµενους φορείς από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 
περιλαµβάνονται: 
• Οι Ανώνυµες Χρηµατιστηριακές Εταιρίες και οι Ανώνυµες Εταιρίες   
       Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών 
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• Οι Ανώνυµες Εταιρίες ∆ιαχείρισης Αµοιβαίων Κεφαλαίων 
• Οι Ανώνυµες Εταιρίες Επενδύσεων Χαρτοφυλακίου, οι Ανώνυµες 

Εταιρίες Επενδύσεων Ακίνητης Περιουσίας και οι Ανώνυµες Εταιρίες 
Επενδυτικής ∆ιαµεσολάβησης.  

• Οι εισηγµένες εταιρίες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών εποπτεύονται επίσης 
από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ως προς τη τήρηση της 
χρηµατιστηριακής νοµοθεσίας αναφορικά µε τα θέµατα νοµιµότητας 
των πράξεων που συνδέονται µε την προστασία των επενδυτών. Τα 
µέλη διοικητικών συµβουλίων και τα διευθυντικά στελέχη όλων των 
προαναφερόµενων φορέων υπόκεινται σε εποπτικές υποχρεώσεις προς 
την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.  

Στους εποπτευόµενους από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς φορείς 
περιλαµβάνονται επίσης οι οργανωµένες αγορές και οι φορείς  
εκκαθάρισης, όπως : 
• η Αγορά Αξιών Χ.Α.  
• η Αγορά Παραγώγων Χ.Α.   
• η ΕΧΑΕ ως φορέας εκκαθάρισης και διακανονισµού συναλλαγών επί 

κινητών αξιών και επί παραγώγων αλλά, και τα συστήµατα αποζηµίωσης 
επενδυτών και διασφάλισης συναλλαγών, όπως το Συνεγγυητικό 
Κεφάλαιο και το Επικουρικό Κεφάλαιο. 

 

9.3 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΣ 
Yπερεξουσίες  χωρίς έλεγχο στην Eπιτροπή Kεφαλαιαγοράς; 
  
 H επέκταση του ρόλου της θέτει το ζήτηµα αν υπάρχουν τα κατάλληλα 
θεσµικά αντίβαρα στην άσκηση της εξουσιαστικής παρέµβασής της  
του Xρήστου Xατζηεµµανουήλ31. 
    Tο προσχέδιο νόµου που έδωσε στη δηµοσιότητα ο υπουργός 
Oικονοµίας κ. Xριστοδουλάκης προβλέπει την περαιτέρω διεύρυνση των 
αρµοδιοτήτων της Eπιτροπής Kεφαλαιαγοράς.  
H επιτροπή θα καταστεί αρµόδια για την παροχή άδειας λειτουργίας και 
την εποπτεία όσων χρηµατιστηρίων ή οργανωµένων αγορών κινητών 
αξιών θα λειτουργούν στη χώρα µας.  
Eπιπλέον, η έγκριση των ενηµερωτικών δελτίων όσων εταιρειών 
επιθυµούν να διαθέσουν κινητές αξίες τους στο κοινό ή να εισαγάγουν τις 
αξίες τους προς διαπραγµάτευση σε οργανωµένη αγορά, θα περάσει και 
αυτή στην αποκλειστική αρµοδιότητα της Eπιτροπής Kεφαλαιαγοράς, ενώ 
το Xρηµατιστήριο Aθηνών θα απολέσει κάθε σχετική ευθύνη. 
H πρώτη αρµοδιότητα είναι µάλλον θεωρητικού ενδιαφέροντος.  
Oι ευρωπαϊκές κεφαλαιαγορές µετασχηµατίζονται και η ενοποίησή τους σε 
διασυνοριακή βάση προχωράει ταχύτατα. Tην ίδια στιγµή, η εθνική µας 
αγορά µαστίζεται από χρόνια και βαθιά κρίση.  
Mε αυτά τα δεδοµένα, το ερώτηµα δεν είναι πώς θα δηµιουργηθούν 
καινούργιες εντόπιες ιδιωτικές αγορές, ανταγωνιστικές του 
Xρηµατιστηρίου Aθηνών, αλλά το εάν το τελευταίο θα επιβιώσει ως 
ανεξάρτητη αγορά, και τι µορφής ή επιπέδου θα είναι αυτή. 
_ 
 
 
_____________________ 
Www.news.kathimerini.gr   / WWW.HCMC.GR 
31 O κ. Xατζηεµµανουήλ είναι επίκουρος καθηγητής στο London School of Economics 
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9.4 EΓΚΡΙΣΗ ∆ΕΛΤΙΩΝ 
 
     Πολύ µεγαλύτερης σηµασίας είναι η δεύτερη εποπτική ευθύνη.  
Kατά τη συνεδρίαση του συµβουλίου των υπουργών Oικονοµικών της  
5ης Nοεµβρίου, τα κράτη–µέλη της E.E., κατόρθωσαν να γεφυρώσουν 
τις διαφορές τους ως προς τις διατάξεις του σχεδίου οδηγίας για τα  
ενηµερωτικά δελτία.  
‘Αµεση συνέπεια του επιτευχθέντος συµβιβασµού είναι η εφαρµογή στις 
 περισσότερες περιπτώσεις της αρχής της εποπτικής ευθύνης του  
κράτους καταγωγής. Aυτό σηµαίνει ότι για τα δελτία των ελληνικών 
εταιρειών θα απαιτείται έγκριση των εθνικών µας εποπτικών οργάνων, 
έστω και αν οι µετοχές ή οµολογίες πρόκειται να προσφερθούν ή να εισαχθούν 
προς διαπραγµάτευση σε αγορές του εξωτερικού. 
H πλήρης συγκέντρωση της σχετικής ευθύνης στην Eπιτροπή  
Kεφαλαιαγοράς είναι ασφαλώς δικαιολογηµένη, καθώς η άσκηση 
αρµοδιοτήτων δηµόσιου χαρακτήρα δεν θα ήταν συµβατή µε την  
επικείµενη πλήρη ιδιωτικοποίηση του Xρηµατιστηρίου Aθηνών.  
Όµως, η νέα επέκταση του ρόλου της επιτροπής θέτει ακόµη πιεστικότερα επί 
τάπητος το ζήτηµα της ενδεχόµενης υπερτροφίας των εξουσιών της  
τελευταίας. Eάν, δηλαδή, το εύρος και η µέθοδος άσκησης των  
ρυθµιστικών καθηκόντων που έχουν ανατεθεί στην επιτροπή συνάδουν  
µε τις αρχές λειτουργίας ενός δηµοκρατικού κράτους δικαίου και,  
ειδικότερα, κατά πόσον συνοδεύονται από τα κατάλληλα θεσµικά  
εχέγγυα. 

Aπό πλευράς εποπτικού πεδίου, η επιτροπή ασκεί ήδη έλεγχο επί των 
επαγγελµατιών διαµεσολαβητών της κεφαλαιαγοράς και των δραστηριοτήτων 
τους. H φύση των ρυθµιστικών της καθηκόντων είναι πολυσχιδής και 
πολυεπίπεδη: περιλαµβάνει κανονιστικές, εποπτικές και κατασταλτικές 
λειτουργίες.  
Στον τοµέα της, δηλαδή, η επιτροπή είναι ταυτόχρονα νοµοθέτης, αστυνοµικός, 
εισαγγελέας, δικαστής και δήµιος.  
Mε τις διατάξεις που περιέχονται στο προσχέδιο νόµου αποκτά άµεση εξουσία 
και επί όσων ελληνικών εταιρειών επιζητούν την εισαγωγή των κινητών αξιών 
τους στις δευτερογενείς αγορές της Eλλάδας ή της υπόλοιπης Eυρώπης. Bέβαια, 
η µεγάλη έκταση των αρµοδιοτήτων της Eπιτροπής δεν είναι επαρκές κριτήριο 
προκειµένου να µιλήσει κανείς για υπερεξουσίες. Tο κρίσιµο ερώτηµα είναι αν 
υπάρχουν ή απουσιάζουν τα κατάλληλα θεσµικά αντίβαρα στην άσκηση της 
εξουσιαστικής παρέµβασης της επιτροπής.  
Mε άλλα λόγια, αν υπάρχουν εκείνες οι οργανωτικές και διαδικαστικές 
προϋποθέσεις, που θα εξασφάλιζαν κατά το δυνατόν τη συντεταγµένη, δίκαιη 
και αποτελεσµατική άσκηση των ρυθµιστικών αρµοδιοτήτων, τον δηµόσιο 
έλεγχο της εποπτικής πολιτικής και την αποφυγή δυσανάλογου παρεµβατισµού, 
που οδηγεί σε στρεβλώσεις της αγοράς και αποτελεί πηγή καταπίεσης για τους 
εποπτευόµενους. 
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9.4 ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 
     H επιτροπή πιστεύει, βέβαια, ότι «λειτουργεί µε βάση τις προδιαγραφές των 
ευρωπαϊκών προτύπων». Oµως, ίσως µια προσεκτικότερη σύγκριση µε τα όσα 
ισχύουν για παράδειγµα, στην Aγγλία, να γεννούσε δεύτερες σκέψεις. 
Eίναι γεγονός ότι η ενιαία εποπτική αρχή του χρηµατοοικονοµικού τοµέα, το 
FSA, (Financial Services Authority) έχει εύρος αρµοδιοτήτων που θα ζήλευε η 
δική µας επιτροπή, αφού είναι υπεύθυνο, πέραν της κεφαλαιαγοράς, και για την 
εποπτεία των τραπεζών και των ασφαλιστικών εταιρειών. Aκριβώς λόγω της 
έκτασης του ρόλου του, όµως, γέννησε από την πρώτη στιγµή τον φόβο ότι θα 
µπορούσε να εξελιχθεί σε οργανισµό-τέρας και δικτάτορα ολόκληρης της 
αγοράς.  
Eτσι, η ίδρυση του FSA συνοδεύτηκε από εντονότατο δηµόσιο διάλογο σχετικά 
µε τους µηχανισµούς λογοδοσίας στους οποίους θα έπρεπε να υπόκειται και την 
καλή και διαφανή οργάνωση των εσωτερικών διαδικασιών του.  
Aποτέλεσµα είναι το FSA να ασκεί µεν ένα πλήθος ρυθµιστικών λειτουργιών, 
πάντοτε όµως υπό αυστηρούς και νοµοθετικώς κατοχυρωµένους διαδικαστικούς 
όρους και πολύµορφες υποχρεώσεις λογοδοσίας. 
Πιο συγκεκριµένα, προτού υιοθετήσει νέους ρυθµιστικούς κανόνες, το FSA 
υποχρεούται να προβαίνει σε ανάλυση κόστους- οφέλους,  
να δηµοσιεύσει τις προτεινόµενες διατάξεις και να υποβάλλει τις προτάσεις του 
σε οργανωµένη δηµόσια διαβούλευση. Προκειµένου να διαπιστωθεί εάν και κατά 
πόσον συµβιβάζονται µε την προστασία του ανταγωνισµού, εξάλλου, οι κανόνες 
που εκδίδει το FSA υπόκεινται σε εξέταση από την αρµόδια αρχή.  
Aκόµη, το FSA οφείλει να συµβουλεύεται δύο µόνιµες επιτροπές, µία εκ των 
οποίων εκπροσωπεί τους επαγγελµατίες της αγοράς, ενώ η άλλη τους 
επενδυτές. 
   Oι εποπτικές και κατασταλτικές αρµοδιότητες της αρχής είναι σαφώς 
διαχωρισµένες από τις κανονιστικές. Προτού επιβάλει κάποια κύρωση, το FSA 
οφείλει να ακολουθήσει εκ των προτέρων και λεπτοµερώς καθορισµένες 
εσωτερικές διαδικασίες, οι οποίες διασφαλίζουν ότι η συνήθης εποπτεία, η 
διεύρυνση τυχόν κατ’ αρχήν υποψιών και η τελική απόφαση για την επιβολή 
κυρώσεων, βρίσκονται στα χέρια διαφορετικών ατόµων µε σαφώς διακριτό 
ρόλο. Oι ατοµικές αποφάσεις που επιβάλλουν κυρώσεις ή, γενικότερα, 
επηρεάζουν κατά τρόπο αρνητικό οποιοδήποτε εποπτευόµενο νοµικό ή φυσικό 
πρόσωπο µπορούν να παραπεµφθούν προς επανεξέταση επί της ουσίας σε ένα 
εξειδικευµένο, αλλά πλήρως ανεξάρτητο δικαιοδοτικό όργανο, το Financial 
Services and Markets Tribunal. 
   Aκόµη, υπάρχει δυνατότητα υποβολής παραπόνων ως προς τις διαδικαστικές 
µεθόδους που ακολουθεί το FSA και προβλέπεται ειδική διαδικασία για την 
εξέτασή τους από ανεξάρτητο και αµερόληπτο κριτή. 
Aπό πλευράς πολιτικού ελέγχου, πέραν των αρµοδιοτήτων του υπουργού 
Oικονοµικών, η σχετική κοινοβουλευτική επιτροπή συχνά οργανώνει ακροάσεις 
προκειµένου να ενηµερώνεται και, όταν το κρίνει σκόπιµο, να ασκεί κριτική στην 
ασκούµενη εποπτική πολιτική. Tο νοµοθετικό πλαίσιο προβλέπει, τέλος, 
εξειδικευµένους µηχανισµούς λογοδοσίας ως προς την οικονοµική και διοικητική 
διαχείριση του FSA και αυστηρούς κανόνες εταιρικής διακυβέρνησης. 

Συγκριτικά, λοιπόν, η φαινοµενική οµοιότητα των αρµοδιοτήτων ή της 
γενικής πολιτικής της Eπιτροπής Kεφαλαιαγοράς µε τα όσα ισχύουν σε άλλα 
κράτη-µέλη υποκρύπτει βαθιές διαφορές ως προς τις διαδικασίες ασκήσεως των 
ευθυνών και τη δυνατότητα ή µη των εποπτικών αρχών να δρουν ελεύθεροι 
από νοµικούς ή ουσιαστικούς περιορισµούς ως απόλυτοι κριτές και αυθέντες της 
αγοράς.  
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Kαι από την άποψη αυτή, το συµπέρασµα θα ήταν ίσως ότι η δική µας επιτροπή 
υπόκειται σε εξαιρετικά ελαφρείς οργανωτικούς και διαδικαστικούς περιορισµούς 
και µηχανισµούς λογοδοσίας. 

 
 

9.5 EΠΙΒΟΛΗ ΚΥΡΩΣΕΩΝ 
 
     ∆εν είναι καθόλου βέβαιο ότι η κάθετη αύξηση του αριθµού ή του µεγέθους 
των επιβαλλόµενων ποινών αποδεικνύει από µόνη της την αποτελεσµατικότητα 
ή τον δίκαιο χαρακτήρα της κατασταλτικής πολιτικής. H ποιότητα της τελευταίας 
εξαρτάται όχι µόνον από τη συχνότητα και βαρύτητα των ποινών, αλλά κυρίως 
από την ακρίβεια και την ταχύτητα της τιµώρησης των παρανοµούντων, καθώς 
και τη µη επιβολή ποινών κατά τρόπο αδικαιολόγητο, δυσανάλογο ή επιλεκτικό. 
Oµως, µε µόνη βάση τα στοιχεία που δίνει στο φως η ίδια η Eπιτροπή δεν 
µπορούµε να γνωρίζουµε κατά πόσον τα κριτήρια αυτά ικανοποιούνται.  
∆εν είναι σαφές πόσες από τις αποφάσεις περί επιβολής ποινών τελικά θα 
ακυρωθούν ή θα τροποποιηθούν από τα δικαστήρια.  
Kαι είναι ακόµη λιγότερο εύκολο να διαπιστωθεί πόσες υπερβολικές ή 
αδικαιολόγητες ποινές είτε δεν θα καταστεί εφικτό να αµφισβητηθούν επιτυχώς 
ενώπιον των δικαστηρίων, είτε θα προξενήσουν µόνιµη ζηµία των 
ενδιαφεροµένων, ακόµη και αν αυτοί τελικά δικαιωθούν. Kαι είναι, τέλος, 
αδύνατον να διαπιστωθεί εάν έχουν υπάρξει περιπτώσεις επιλεκτικής εφαρµογής 
των νόµων και διακριτικής µεταχείρισης συγκεκριµένων υποθέσεων 
(περιλαµβανοµένων ίσως και εκείνων που αφορούν τον ευρύτερο δηµόσιο 
τοµέα). 
 
9.6 ΤΑ ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΑ 
          
Aπό την άλλη πλευρά, δεν είναι αυτονόητο ότι τα διοικητικά δικαστήρια είναι σε 
θέση να παίρνουν δικαιότερες και ορθότερες αποφάσεις από την ίδια την 
επιτροπή.  
Tους λείπει ενδεχοµένως η πληροφόρηση, οι ειδικές γνώσεις και η εµπειρία που 
θα τους επέτρεπαν να κρίνουν επί της ουσίας τις σχετικές διαφορές.  
Mάλιστα, το ελληνικό νοµικό σύστηµα δεν έχει ακόµη ξεκαθαρίσει εάν οι 
διαφορές αυτές είναι ακυρωτικού χαρακτήρα ή αποτελούν διοικητικές διαφορές 
ουσίας. 
Yπάρχει ανάγκη θεσµικής βελτίωσης και εξισορρόπησης, έτσι ώστε να τεθούν 
πλέον τα θεµέλια για ένα ρυθµιστικό σύστηµα που δεν θα κινείται ως εκκρεµές 
µεταξύ των δύο άκρων της εποπτικής απάθειας και της «δρακόντειας», αλλά 
κάποτε άδικης και περιπτωσιακής, καταστολής. Που δεν θα ισοπεδώνει τα 
δικαιώµατα των αµέσως εµπλεκοµένων εν ονόµατι µιας συχνά ανύπαρκτης 
«αποτελεσµατικότητας». Kαι που κυρίως δεν θα επαφίεται στην καλή θέληση 
και τις κατά καιρούς εµπνεύσεις κάποιων «τσάρων» της αγοράς.  
Aλλά θα στηρίζεται στην αυτόµατη και συντεταγµένη λειτουργία θεσµών 
σχεδιασµένων ορθολογικά, έτσι ώστε να παρέχουν κατάλληλα κίνητρα και 
αποτελεσµατικούς διορθωτικούς µηχανισµούς. 
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9.7. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ-∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 
 

www.news.kathimerini.gr 
 
www.hcmc.gr 
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10. ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
 

     Η ΡΑΕ συστήθηκε µε το νόµο 2773/99, είναι ανεξάρτητη αρχή και έχει 
κυρίως γνωµοδοτικό και εισηγητικό χαρακτήρα στον τοµέα της ενέργειας.  
∆ηµιουργήθηκε στα πλαίσια της εναρµόνισης µε την Κοινοτική Οδηγία 96/92, 
αλλά κυρίως γιατί η συγκρότηση ρυθµιστικών Αρχών είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση για τις επιδιωκόµενες διαρθρωτικές µεταβολές των αγορών. 
Αντίστοιχες αρχές έχουν ήδη συγκροτηθεί στις χώρες της ΕΕ, στις Η.Π.Α. αλλά 
και σε όλες τις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, των Βαλκανίων και της πρώην 
Σοβιετικής Ένωσης.  
Σύµφωνα µε το νόµο 2773/99 η ΡΑΕ έχει το νοµικό πλαίσιο της ανεξάρτητης 
διοικητικής αρχής και απολαµβάνει πλήρους οικονοµικής και διοικητικής 
αυτοτέλειας. Καλύπτει ολόκληρο τον τοµέα της ενέργειας, όχι µόνο της αγοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας.  

 

10.1 ΓΕΝΙΚΟΙ  ΣΤΟΧΟΙ 
 

Σκοπός της ΡΑΕ είναι να διευκολύνει τον ελεύθερο και υγιή ανταγωνισµό 
στην ενεργειακή αγορά µε σκοπό να εξυπηρετηθεί σε τελευταία ανάλυση 
καλύτερα και οικονοµικότερα ο καταναλωτής (ιδιώτης και επιχείρηση), αλλά και 
να επιζήσει, βρίσκοντας και νέες ευκαιρίες η µικρή και µεσαία επιχείρηση, η 
οποία είναι φορέας ανάπτυξης και απασχόλησης.  

∆εν είναι βέβαιο ότι απλά οι µηχανισµοί της αγοράς, και ιδίως γιατί η αγορά 
λειτουργεί σε βραχυχρόνια λογική, µπορούν να επιτύχουν ικανοποιητικά και 
µακροχρόνια τους στόχους σχετικά µε τα ζητήµατα δηµοσίου συµφέροντος και 
τη στρατηγική της χώρας. Αυτά τα ζητήµατα συνήθως ονοµάζονται 
εξωτερικότητες της αγοράς. Η ΡΑΕ έχει σαν στόχο να εξασφαλίσει την 
αντιµετώπιση αυτών των ζητηµάτων, κάνοντας αυτές τις εξωτερικότητες 
εσωτερικά θέµατα της αγοράς, µε τρόπο όµως που να είναι απολύτως συµβατός 
µε την πιό ανταγωνιστική και ελεύθερη λειτουργία αυτής της αγοράς. Τέτοια 
εξωτερικά ζητήµατα είναι τα εξής:  
• Η επαρκής, αξιόπιστη και ισότιµη τροφοδοσία όλων των  
       καταναλωτών, τόσο στα νησιά και τις αποµακρυσµένες περιοχές, όσο  
       και για τις ασθενέστερες οκονοµικά τάξεις  
• Η ασφάλεια τροφοδοσίας της χώρας σε µακροχρόνια βάση,  
      αντικείµενο πολύπλοκο που εξαρτάται από το ρόλο των εγχωρίων  
      πηγών αλλά και τις περιφερειακές διεθνείς συνεργασίες  
• Το περιβάλλον, περιλαµβανοµένου του ζητήµατος της κλιµατικής 
       αλλαγής  
• Η ανάπτυξη κατά προτεραιότητα ανανεώσιµων πηγών ενέργειας,  
       συµπαραγωγής και αποτελεσµατικής χρήσης της ενέργειας, στα  
       πλαίσια µεν των µηχανισµών της αγοράς, αλλά σε µεγαλύτερο βαθµό  
       από ότι απόλυτα χρηµατοοικονοµικά κριτήρια θα επέτρεπαν  
• Η υποδοµή προµήθειας µεταφοράς και διανοµής της ενέργειας και η  
       ανάπτυξή της ώστε να είναι επαρκής και να διευκολύνει τη φυσική και  
       οικονοµική πρόσβαση νέων επιχειρήσεων και την παροχή καλύτερης  
       υπηρεσίας προς τους καταναλωτές  
• Η ενσωµάτωση της τεχνολογικής προόδου σε όλους τους τοµείς  
       παραγωγής και κατανάλωσης ενέργειας  

Η ενσωµάτωση στην αγορά αυτών των µεγάλων ζητηµάτων της 
ενεργειακής πολιτικής είναι ίσως το δυσκολότερο έργο της ΡΑΕ.  



66 
 

Απαιτείται η επίτευξη λεπτής ισορροπίας, χρησιµοποιώντας όλα τα εργαλεία 
που είναι συµβατά µε τους µηχανισµούς της αγοράς, όπως οι χρεώσεις στη 
µεταφορά ενέργειας για λόγους δηµοσίου συµφέροντος, το εµπόριο άδειών 
ρύπανσης, το εµπόριο προθεσµιακών παραγώγων και συµβολαίων, οι όροι στην 
αδειοδότηση, το εµπόριο «πράσινου» ηλεκτρισµού, κλπ.  

Ακόµη, η προώθηση της δηµιουργίας Προθεσµιακής Αγοράς Ενέργειας είναι 
ένας από τους πρώτους στόχους της ΡΑΕ µε σκοπό και την περιφερειακή αγορά 
αλλά και την εξοµάλυνση των απότοµων διακυµάνσεων των τιµών και τις 
οικονοµίες που αυτή θα επιφέρει ώστε να εξυπηρετηθούν οικονοµικότερα οι 
καταναλωτές αλλά και να µειωθεί ο κίνδυνος που αναλαµβάνουν οι προµηθευτές 
ενέργειας.  

 

10.2 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ 
 
    Ο ρόλος της ΡΑΕ δεν είναι ελεγκτικός ή δικαστικός. ∆εν έχει επίσης 
αρµοδιότητα σε θέµατα που καλύπτει η Επιτροπή Ανταγωνισµού, όπως για 
παράδειγµα η εξέταση του κατά πόσον κάποια υποψήφια συγχώνευση εταιρειών 
µπορεί να δηµιουργήσει µονοπωλιακή κατάσταση.  
Υπέρ του ανταγωνισµού, των νέων επιχειρηµατικών δράσεων και τελικά της 
επίτευξης της οικονοµικότερης τιµής για τον καταναλωτή, η ΡΑΕ θα δρα ως εξής:  
 
• Εξασφαλίζοντας πλήρη και αντικειµενική πληροφόρηση προς όλους, 

θεωρώντας ότι η έλλειψη πληροφορίας συντείνει στην ανάπτυξη 
µονοπωλιακών καταστάσεων και εξαρτήσεων. Για το σκοπό αυτό θα 
εξασφαλίσει θεσµικά κατοχυρωµένη συνεργασία µε τους εµπλεκοµένους 
φορείς και θα διαθέτει την πληροφόρηση δωρεάν µέσω του διαδικτύου. 
Το σύστηµα πληροφόρησης θα περιλαµβάνει ενεργειακά στατιστικά 
στοιχεία, τιµές, προβλέψεις κατανάλωσης, επιχειρηµατικά νέα, διεθνή 
θέµατα, κλπ.  

• Παρακολουθώντας τη λειτουργία της αγοράς θα προτείνει θεσµικά, 
τεχνικά και διαρθρωτικά µέτρα τα οποία θα βελτιώσουν τον 
ανταγωνισµό και θα επιτρέψουν νέες εισόδους στην αγορά ενώ θα 
εξασφαλίζουν τη χρηµατοοικονοµική βιωσιµότητα των επιχειρήσεων.  

• Παρακολουθώντας τις τιµές και το κόστος της ενέργειας, σε ότι αφορά 
στο επίπεδο αλλά και τη διάρθρωσή τους, η ΡΑΕ θα εντοπίζει αν 
αντανακλώνται στις τιµές τα οφέλη από τη λειτουργία της αγοράς, αν 
εξασφαλίζεται η χρηµατοδότηση ζητηµάτων δηµοσίου συµφέροντος 
(π.χ. περιβάλλον, ανανεώσιµες πηγές, ισότιµη και επαρκής πρόσβαση 
στην ενέργεια από όλους τους καταναλωτές, κλπ.) και αν αποφεύγονται 
πρακτικές σταυροειδών επιδοτήσεων από µεγάλους παίκτες της αγοράς.  

• Θα εισηγείται κανονιστικές διατάξεις ώστε να ρυθµίζονται οι 
λεπτοµέρειες της θεσµικής λειτουργίας της αγοράς, των δικαιωµάτων και 
υποχρεώσεων των εµπλεκοµένων στην αγορά, κλπ.  

    Η ΡΑΕ αναλαµβάνει επίσης, διεθνείς συνεργασίες τόσο µε τις χώρες των 
Βαλκανίων και της Ευρασίας, όσο και στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η 
αγορά ενέργειας στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι σε δυναµική διαδικασία 
εξέλιξης.  
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Στόχος είναι η συγκρότηση ενιαίας εσωτερικής αγοράς ενέργειας σε όλους τους 
τοµείς. Στα πλαίσια αυτά αναµένονται σηµαντικές θεσµικές εξελίξεις σε όλες τις 
χώρες και ενιαίο πλαίσιο λειτουργίας των αγορών. Οι στόχοι της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης είναι παρόµοιοι µε αυτούς που αναφέρθησαν προηγουµένως. Επαρκής 
και οικονοµικά ανταγωνιστική τροφοδοσία των καταναλωτών, νέες 
επιχειρηµατικές δράσεις, ανάπτυξη υποδοµής και νέων τεχνολογιών, προστασία 
του περιβάλλοντος µε προτεραιότητα στην κλιµατική αλλαγή, και όλα αυτά µε 
τρόπο απόλυτα συµβατό µε τους µηχανισµούς της αγοράς και στα πλαίσια της 
πιο µεγάλης απελευθέρωσης του ανταγωνισµού. 

 Η ΡΑΕ έχει σηµαντικό ρόλο στις διεργασίες αυτές, στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Συγχρόνως η ΡΑΕ φιλοδοξεί να αναπτύξει τους ίδιους µηχανισµούς στα 
πλαίσια της Βαλκανικής Αγοράς Ενέργειας, στην οποία η Ελλάδα δίνει µεγάλη 
προτεραιότητα.  

10.3 ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
Η Ελλάδα ξεκίνησε τη διαδικασία απελευθέρωσης της εθνικής αγοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας το 1999, ανοίγοντας θεσµικά τους τοµείς της προµήθειας 
και της ηλεκτροπαραγωγής και καθιερώνοντας από το 2001 το δικαίωµα 
επιλογής Προµηθευτή στους καταναλωτές Υψηλής και Μέσης Τάσης, το οποίο 
επεκτάθηκε σε όλους τους καταναλωτές πλην των οικιακών από το 2004. Είκοσι 
εταιρείες έχουν λάβει ήδη Άδεια Προµήθειας, ωστόσο ο ανταγωνισµός 
παραµένει ουσιαστικά περιορισµένος λόγω της δεσπόζουσας θέσης της δηµόσιας 
επιχείρησης ηλεκτρισµού Τα ηλεκτρικά δίκτυα παρέµειναν µονοπωλιακά ακόµη 
και µετά την απελευθέρωση καθώς έγινε κοινώς αποδεκτό ότι αποτελούν 
φυσικά µονοπώλια. Στο πλαίσιο αυτό εφαρµόζεται η απαραίτητη ρυθµιστική 
παρέµβαση για το έλεγχο του µονοπωλίου ώστε αφενός να εξασφαλίζεται 
χαµηλό κόστος και αποτελεσµατική λειτουργία του δικτύου, αφετέρου να 
καθίσταται εφικτή η πρόσβαση τρίτων σε αυτά µε ισότιµους και δίκαιους όρους.  
Ο ανταγωνισµός στον τοµέα ηλεκτρισµού αναµένεται να αυξηθεί µε την ένταξη 
της ελληνικής αγοράς στην περιφερειακή αγορά της νοτιοανατολικής Ευρώπης.  
Σηµειώνεται ότι η Ελλάδα έχει λάβει ειδική παρέκκλιση από την απελευθέρωση 
της αγοράς φυσικού αερίου στον τοµέα της διανοµής και προµήθειας σε 
‘µικρούς’ καταναλωτές (όπως οι οικιακοί) µέχρι το 2030 για τις περιοχές της 
Αττικής, Θεσσαλονίκης, Λάρισας και Βόλου.  
      Είναι απαραίτητο οι συναλλακτικές σχέσεις µεταξύ πολιτών και εταιριών να 
εξισορροπούν µεταξύ ελεύθερου ανταγωνισµού και σεβασµού των δικαιωµάτων 
του καταναλωτή, ώστε να ενισχύονται ταυτόχρονα τόσο η επιχειρηµατική πίστη 
στη λειτουργία της αγοράς όσο και η εµπιστοσύνη των πολιτών.  
Στο πλαίσιο αυτό, µε το άνοιγµα των αγορών ενέργειας της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, η Ευρωπαϊκή Ένωση θέσπισε σαφές νοµοθετικό πλαίσιο για την 
προστασία των συµφερόντων των καταναλωτών.  
 
Ως καταναλωτές... 
Έχουµε το δικαίωµα πρόσβασης στην ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ενέργειας, που σηµαίνει:  
• Πρόσβαση σε αδιάλειπτη παροχή υπηρεσιών ηλεκτρισµού χωρίς διακρίσεις  
       και ανεξαρτήτως γεωγραφικής τοποθεσίας.  
• ∆υνατότητα επιλογής του προµηθευτή καθώς και δυνατότητα εύκολης  
     αλλαγής προµηθευτή. χωρίς καµία οικονοµική επιβάρυνση.  
• Πρόσβαση σε υπηρεσίες εξυπηρέτησης πελατών καθώς και υπηρεσίες  
     συντήρησης σε περίπτωση διακοπής τροφοδοσίας ή άλλου προβλήµατος  
     στην παροχή ηλεκτρικής ενέργειας.  
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• Μεγάλο εύρος επιλογών τρόπων πληρωµής των λογαριασµών µας. 

 

Έχουµε το δικαίωµα ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ κατά την επιλογή ή αλλαγή 
προµηθευτή, που σηµαίνει:  

• Πλήρης και σαφής παροχή πληροφορίας, πριν από την υπογραφή της 
σύµβασης, σχετικά µε τον προµηθευτή, την ποιότητα των παρεχόµενων 
εµπορικών και τεχνικών υπηρεσιών και των τιµών και όρων χρέωσης που 
προτείνουν. ∆ικαιούµαστε να έχουµε σύµβαση στην οποία αναφέρεται ρητώς 
η ταυτότητα και η διεύθυνση του προµηθευτή, οι παρεχόµενες υπηρεσίες, το 
είδος των προσφερόµενων υπηρεσιών συντήρησης, οι λεπτοµέρειες που 
αφορούν στην ενηµέρωσή τους για τα εκάστοτε ισχύοντα τιµολόγια και τα 
τέλη συντήρησης, η διάρκεια της σύµβασης, οι όροι ανανέωσης και 
καταγγελίας της παροχής των υπηρεσιών και της σύµβασης, καθώς και η 
τυχόν ύπαρξη του δικαιώµατος υπαναχώρησης.  

• ∆ικαίωµα πληροφόρησης σε σχέση µε τους γενικούς και ειδικούς 
συµβατικούς όρους (ή µετέπειτα τροποποίηση τους) όπως καθώς και 
ισχύουσες διαδικασίες αποζηµίωσης και διευθέτησης διαφορών. 

Έχουµε το δικαίωµα ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ των συµφερόντων µας, που σηµαίνει:  

• Προστασία έναντι αθέµιτων ή παραπλανητικών εµπορικών πρακτικών.  
• Πρόσβαση σε µηχανισµούς επίλυσης διαφορών, που παρέχουν δυνατότητα 

ταχείας ικανοποίησης αξιώσεων αποζηµίωσης ή επιστροφής χρηµάτων. 
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10.4. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ-∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 
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11. ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΕΝ∆ΟΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 
 

Tην επανασύσταση της Ρυθµιστικής Αρχής Θαλάσσιων Ενδοµεταφορών 
ανακοίνωσε  ο υπουργός Υποδοµών - Μεταφορών ∆ηµήτρης Ρέππας η οποία 
είχε καταργηθεί αµέσως µετά την εκλογή της Ν∆ το 2004, από τον τότε 
υπουργό Εµπορικής Ναυτιλίας, Μανώλη Κεφαλογιάννη.  
«Προχωράµε στην επανασύσταση της Ρυθµιστικής Αρχής Θαλάσσιων 
Ενδοµεταφορών, η οποία εποπτεύει και ρυθµίζει την αγορά, ώστε να λειτουργεί 
ο υγιής ανταγωνισµός προς όφελος του πολίτη.» Αυτό επεσήµανε στην οµιλία 
στη Βουλή για τις προγραµµατικές δηλώσεις ο Υπουργός Υποδοµών 
Μεταφορών& ∆ικτύων, ∆ηµήτρης Ρέππας: 
 
Σύµφωνα µε τον Ν. Σηφουνάκη η επαναλειτουργία της ΡΑΘΕ είναι απαραίτητη 
για την εποπτεία της ακτοπλοϊκής αγοράς, η οποία το τελευταίο διάστηµα 
βρίσκεται σε απορύθµιση.  
Σηµειώνεται ότι η κατάργηση της ΡΑΘΕ αποτέλεσε το 2004 βασικό αίτηµα της 
τότε Ένωσης Εφοπλιστών Ακτοπλοΐας. Στη συνέχεια επί υπουργίας Μ. 
Κεφαλογιάννη στο Υ.Ε.Ν. καταργήθηκαν και άλλα άρθρα του 2932, όπως η 
σταδιακή µείωση των ορίων ηλικίας για την παραµονή των πλοίων στην 
ελληνική ακτοπλοΐα και στη συνέχεια η επιβολή πλαφόν στις τιµές των 
εισιτηρίων, για την οικονοµική θέση και τα ΙΧ οχήµατα. 

www.imerisia.gr 

www.marinews.gr 

11.1 ΓΕΝΙΚΟΙ  ΣΤΟΧΟΙ 
 

Η σύσταση της Ανεξάρτητης Ρυθµιστικής Αρχής Θαλασσίων Ενδοµεταφορών 
(ΡΑΘΕ), διασφαλίζει µεταξύ άλλων τον έλεγχο και τη λειτουργία της αγοράς. 
Παράλληλα, η ΡΑΘΕ εισηγείται στα αρµόδια όργανα τη λήψη των αναγκαίων 
νοµοθετικών και διοικητικών µέτρων που στόχο έχουν την τήρηση των αρχών 
του ελεύθερου και υγιούς ανταγωνισµού (βλ. άρθρο 13 του ν. 2932/2001).32 

11.2 Ι∆ΡΥΤΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ - Ν. 2932/2001 
    Με το δωδέκατο άρθρο του Ν. 2932/2001, συνεστήθη ανεξάρτητη αρχή µε 
την επωνυµία <<Ρυθµιστική Αρχή Θαλάσσιων Ενδοµεταφορών>> (Ρ.Α.Θ.Ε.) και 
έδρα τον Πειραιά (παράγραφος 1), µε διοικητική αυτοτέλεια και υπό την 
εποπτεία του Υπουργού Εµπορικής Ναυτιλίας ως προς τον έλεγχο νοµιµότητας 
των πράξεών της (παράγραφος 2), οι αρµοδιότητες της οποίας ορίζονταν στο 
άρθρο δέκατο τρίτο του ίδιου νόµου.  

 

 

______________________ 

32.ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΜΠ. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ Πειραιάς, 30 Σεπτεµβρίου 2003 Αρ. 

Πρωτ.: 1151.65.1/03 

www.nsk.gr 
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11.3. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ-∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 

www.imerisia.gr 

www.marinews.gr 
 

www.nsk.gr 
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12. ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ 
 

Ο Συνήγορος του Καταναλωτή είναι µια νέα Ανεξάρτητη Αρχή που 
συστήθηκε µε τον ν. 3297/2004 και εποπτεύεται από το Υπουργείο Ανάπτυξης. 
Λειτουργεί ως εξωδικαστικό όργανο συναινετικής επίλυσης των καταναλωτικών 

διαφορών, αλλά και ως συµβουλευτικός θεσµός στο πλευρό της πολιτείας για τη 
θεραπεία προβληµάτων που εµπίπτουν στις αρµοδιότητές του. Στην εποπτεία 
της Αρχής υπάγονται και οι «Επιτροπές Φιλικού ∆ιακανονισµού» που εδρεύουν 
στις κατά τόπους Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις της χώρας. 

Με τη δραστηριοποίηση της Αρχής, η ελληνική δηµόσια διοίκηση 
εναρµονίζεται µε τη σύσταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο των 
συµπερασµάτων της Πράσινης Βίβλου33 ,για τη βελτίωση της λειτουργίας των 
συστηµάτων ∆ιαµεσολαβητών, που είναι επιφορτισµένοι µε την αντιµετώπιση 

καταναλωτικών διαφορών, αλλά και µε µια σειρά άλλων νοµικών κειµένων που 
αναφέρονται στο ζήτηµα του σχηµατισµού τέτοιων θεσµών σε επίπεδο κρατών-
µελών και περαιτέρω στη δηµιουργία ενός «∆ιακοινοτικού ∆ικτύου Εθνικών 
Οργάνων Εξωδικαστικής Επίλυσης Καταναλωτικών ∆ιαφορών». 

Ο Συνήγορος του Καταναλωτή επιλαµβάνεται των υποθέσεων της 
αρµοδιότητάς του αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν σχετικής ενυπόγραφης αναφοράς 
ενός τουλάχιστον των ενδιαφερόµενων µερών που υποβάλλεται εντός τριών (3) 
µηνών αφότου ο ενδιαφερόµενος έλαβε πλήρη γνώση της βλαπτικής γι’ αυτόν 
πράξης ή παράλειψης που συνιστά την καταναλωτική διαφορά. Επίσης, 

επιλαµβάνεται µε όµοιο τρόπο και αιτηµάτων των καταναλωτών ή ενώσεων των 
καταναλωτών και των προµηθευτών που έχουν απορριφθεί στο πλαίσιο 
διαδικασιών που εφαρµόζονται από άλλους καθιερωµένους φορείς εξώδικης 
ρύθµισης επί µέρους καταναλωτικών διαφορών. 

Ο Συνήγορος του Καταναλωτή δεν επιλαµβάνεται υποθέσεων που 
εκκρεµούν ενώπιον των δικαστικών Αρχών ή αναφορών που κρίνονται 
προδήλως αόριστες, αβάσιµες, ασήµαντες ή που ασκούνται κατά τρόπο 
καταχρηστικό ή κατά παράβαση της αρχής της καλής πίστης.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

________________________ 
33.Οι Πράσινες Βίβλοι που δηµοσιεύονται από την Επιτροπή είναι έγγραφα που αποσκοπούν 
στην προώθηση του προβληµατισµού και στην έναρξη διαβουλεύσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο επί 
συγκεκριµένου θέµατος (π.χ. κοινωνική πολιτική, ενιαίο νόµισµα, τηλεπικοινωνίες κ.λπ.). Οι 
διαβουλεύσεις που πραγµατοποιούνται στα πλαίσια Πράσινης Βίβλου µπορούν στη συνέχεια να 
αποτελέσουν το έναυσµα της έκδοσης Λευκής Βίβλου προκειµένου να µετατραπούν οι καρποί 
του προβληµατισµού σε συγκεκριµένα µέτρα κοινοτικής δράσης. Πηγή :ΓΛΩΣΣAPIO «Όργανα, 
πολιτικές και διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης», Υπηρεσία Επισήµων Εκδόσεων των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, Λουξεµβούργο 2000 
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12.1 ΣΥΣΤΑΣΗ 
 

Ο Συνήγορος του Καταναλωτή επικουρείται στο έργο του από δύο Βοηθούς 
Συνηγόρους, ένας εκ των οποίων ορίζεται µε την απόφαση του διορισµού του να 
εκτελεί χρέη Αναπληρωτή Συνηγόρου.  

Η λειτουργία της Αρχής υποστηρίζεται από δεκαπέντε (15) Ειδικούς 
Επιστήµονες, πέντε (5) Βοηθούς Επιστήµονες και εφτά (7) υπαλλήλους 
γραµµατειακής υποστήριξης. 

 
 
12.1.1 Ι∆ΡΥΤΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 

  
«ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ» (ν. 3297/2004 «Συνήγορος του Καταναλωτή 
– Ρύθµιση θεµάτων Υπουργείο Ανάπτυξης και άλλες διατάξεις» - ΦΕΚ Α’ 259/23-
12-2004), όπως ισχύει µετά τις τροποποιήσεις: 
- του ν. 3734/2009 (ΦΕΚ Α΄ 8/28-1-2009) 
- του ν. 3419/2005 (ΦΕΚ Α’ 297/6-12-2005) 
- του ν. 3325/2005 (ΦΕΚ Α’ 68/11-3-2005) 
Άρθρο 1. Ίδρυση – Αποστολή  

Άρθρο 2. Εκλογή – Θητεία  
Άρθρο 3. Αρµοδιότητες  
Άρθρο 4. ∆ιαδικασία έρευνας 
Άρθρο 5. Ειδικοί Επιστήµονες - Γραµµατεία  
Άρθρο 6. Τίτλος της Αρχής  
Άρθρο 7. Κώδικας Καταναλωτικής ∆εοντολογίας 
Άρθρο 8. Κανονισµός Εσωτερικής Λειτουργίας  

 
12.1.2 Ι∆ΡΥΣΗ - ΑΠΟΣΤΟΛΗ - Άρθρο 1 

 

1. Συνιστάται ανεξάρτητη αρχή µε την επωνυµία «Συνήγορος του 
      Καταναλωτή», ως εξωδικαστικό όργανο συναινετικής επίλυσης των  

      καταναλωτικών διαφορών. 

2. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή εποπτεύεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης 
και κατά την άσκηση των καθηκόντων του απολαµβάνει προσωπικής και 
λειτουργικής ανεξαρτησίας. 
3. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή δεν διώκεται και δεν εξετάζεται για γνώµη 
που διατύπωσε ή πράξη που εκτέλεσε κατά την άσκηση των καθηκόντων του. 
∆ίωξη επιτρέπεται ύστερα από έγκληση µόνο για συκοφαντική δυσφήµιση, 
εξύβριση ή παραβίαση του απορρήτου. 
4. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή επικουρείται από δύο Βοηθούς Συνηγόρους. 
5. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή, οι Βοηθοί Συνήγοροι, οι ειδικοί επιστήµονες 
και οι αποσπασµένοι υπάλληλοι, µε προσόντα ειδικών επιστηµόνων, σε 
περίπτωση που ενάγονται ή διώκονται για πράξη ή παράλειψη κατά την 
εκτέλεση των καθηκόντων τους, µπορούν να παρίστανται ενώπιον των 
δικαστηρίων δια µελών του Νοµικού Συµβουλίου του κράτους. 
6. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή υποστηρίζεται από είκοσι πέντε (25) 

ειδικούς επιστήµονες. 
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7. Οι απαιτούµενες πιστώσεις για τη λειτουργία της Αρχής εγγράφονται σε 
ειδικό φορέα και ενσωµατώνονται στον ετήσιο προϋπολογισµό του 
Υπουργείου Ανάπτυξης. ∆ιατάκτης της δαπάνης είναι ο Συνήγορος του 
Καταναλωτή, ο οποίος και εισηγείται τον προϋπολογισµό στον Υπουργό 
Οικονοµίας και Οικονοµικών. Ειδικά, για το έτος 2005 οι δαπάνες της 
Αρχής θα βαρύνουν τον προϋπολογισµό του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

8. Τα θέµατα της οικονοµικής διαχείρισης της Αρχής, όπως είναι ιδίως η 
ανάληψη υποχρεώσεων, η διενέργεια δαπανών, τα βιβλία που πρέπει 
να τηρούνται και γενικά το λογιστικό της Αρχής, ρυθµίζονται µε 
κανονισµό που καταρτίζεται από τον Συνήγορο του Καταναλωτή και 
εγκρίνεται από τους Υπουργούς Οικονοµίας και Οικονοµικών και 
Ανάπτυξης. 
 

12.2 ΕΚΛΟΓΗ – ΘΗΤΕΙΑ - Άρθρο 2 
  

1. Ως «Συνήγορος του Καταναλωτή» και «Βοηθοί Συνήγοροι» επιλέγονται 
        πρόσωπα εγνωσµένου κύρους, που διαθέτουν υψηλή επιστηµονική 

κατάρτιση, γνώση και εµπειρία επί θεµάτων που σχετίζονται µε την 
αρµοδιότητα και την αποστολή της Αρχής και απολαµβάνουν ευρείας 
κοινωνικής αποδοχής. 

2. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή επιλέγεται από το Υπουργικό Συµβούλιο 
    ύστερα από πρόταση του Υπουργού Ανάπτυξης και γνώµη της Επιτροπής 
    Θεσµών και ∆ιαφάνειας της Βουλής και διορίζεται µε απόφαση του Υπουργού 

Ανάπτυξης. 
3. Οι Βοηθοί Συνήγοροι διορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης 

    ύστερα από πρόταση του Συνηγόρου του Καταναλωτή. 
4. Αναπλήρωση του Συνηγόρου του Καταναλωτή χωρεί, εφόσον απουσιάζει ή 

κωλύεται προσκαίρως να ασκήσει τα καθήκοντά του για οποιονδήποτε λόγο. 
Αναπληρωτής του Συνηγόρου του Καταναλωτή είναι ένας εκ των Βοηθών 
Συνηγόρων που ορίζεται µε την απόφαση του διορισµού του. 

5. Η θητεία του Συνηγόρου του Καταναλωτή και των Βοηθών Συνηγόρων 
    ορίζεται τετραετής. Επανεκλογή του ίδιου προσώπου ως Συνηγόρου του 

       Καταναλωτή επιτρέπεται για µία ακόµη θητεία, διαδοχική ή µη. Σε περίπτωση 
παραίτησης ή παύσης Συνηγόρου ή Βοηθού Συνηγόρου, διορίζεται 

αντικαταστάτης για το υπόλοιπο της θητείας του παραιτηθέντος ή παυθέντος, 
η οποία κατά τη λήξη της παρατείνεται αυτοδίκαια για µία ακόµη πλήρη 
θητεία. Η θητεία του Συνηγόρου και των Βοηθών Συνηγόρων παρατείνεται 
αυτοδικαίως µέχρι το διορισµό των νέων. 

   [Η παρ.5 αντικαταστάθηκε ως άνω µε το άρθρο 42, παρ. 4 του ν. 
   3734 / 2009 (ΦΕΚ Α’ 8/28-1-2009)] 
6. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή µπορεί να παυθεί µε πράξη του Υπουργικού 

Συµβουλίου, ύστερα από πρόταση του Υπουργού Ανάπτυξης, για σωµατική 

ή πνευµατική ανικανότητα εκτέλεσης των καθηκόντων του. 
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7. Οι Βοηθοί Συνήγοροι µπορεί να παυθούν µε απόφαση του Υπουργού 
    Ανάπτυξης ύστερα από πρόταση του Συνηγόρου του Καταναλωτή, για 
    σωµατική ή πνευµατική ανικανότητα εκτέλεσης των καθηκόντων τους, καθώς 
    και για ανεπάρκεια κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους. 
8. Κατά τη διάρκεια της θητείας τους ο Συνήγορος του Καταναλωτή και οι 

    Βοηθοί Συνήγοροι δεν επιτρέπεται να ασκούν καµία επαγγελµατική 
    δραστηριότητα ή να αναλαµβάνουν άλλα καθήκοντα, αµειβόµενα ή µη, στον 

δηµόσιο ή ιδιωτικό τοµέα. Η άσκηση οποιουδήποτε δηµοσίου λειτουργήµατος, 
καθώς και η άσκηση καθηκόντων σε οποιαδήποτε θέση του ∆ηµοσίου, 
Ν.Π.∆.∆. ή νοµικού προσώπου του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, αναστέλλεται 
κατά τη διάρκεια της θητείας τους. 

9. Οι αποδοχές του Συνηγόρου του Καταναλωτή και των Βοηθών Συνηγόρων  
    καθορίζονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Οικονοµίας και 

    Οικονοµικών, κατά παρέκκλιση από τις ισχύουσες διατάξεις. 
 

12.3 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ - Άρθρο 3 
  

1.  Ο Συνήγορος του Καταναλωτή είναι αρµόδιος για την εξώδικη επίλυση 
    διαφορών µεταξύ προµηθευτών και καταναλωτών ή ενώσεων καταναλωτών, 

όπως οι έννοιες των προµηθευτών και των καταναλωτών ή των ενώσεών 
τους ορίζονται κάθε φορά στον νόµο. Στο πλαίσιο αυτής της αρµοδιότητας, ο 
Συνήγορος του Καταναλωτή µπορεί να προβαίνει σε συστάσεις και υποδείξεις 

προς τους προµηθευτές, ιδίως όταν από την επιχειρηµατική συµπεριφορά 
τους θίγεται µεγάλος αριθµός καταναλωτών. 

2. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή επιλαµβάνεται των υποθέσεων της 
    αρµοδιότητάς του αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν σχετικής ενυπόγραφης 

αναφοράς ενός τουλάχιστον των ενδιαφερόµενων µερών. Επίσης, 
επιλαµβάνεται µε όµοιο τρόπο και αιτηµάτων των καταναλωτών ή ενώσεων 
των καταναλωτών και των προµηθευτών, που έχουν απορριφθεί στο πλαίσιο 
διαδικασιών που εφαρµόζονται από άλλους καθιερωµένους φορείς εξώδικης 

ρύθµισης επί µέρους καταναλωτικών διαφορών. 
3. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή δεν επιλαµβάνεται υποθέσεων που 
    εκκρεµούν ενώπιον των δικαστικών Αρχών. 
4. Οι επιτροπές που έχουν συσταθεί µε τις διατάξεις του άρθρου 11 του  
    ν. 2251/1994 (ΦΕΚ 191 Α’) για την εξώδικη επίλυση των διαφορών µεταξύ 

των προµηθευτών και των καταναλωτών ή ενώσεων των καταναλωτών 
    επιλαµβάνονται των αιτήσεων που υποβάλλονται από καταναλωτές ή ενώσεις 

των καταναλωτών, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις παραγράφους 5 και 6 του 
προαναφερόµενου άρθρου. Οι επιτροπές υπάγονται στον Συνήγορο του 

Καταναλωτή, ο οποίος µε απόφασή του διορίζει και παύει τα µέλη τους, 
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις διατάξεις αυτές.  

    Η γραµµατειακή υποστήριξη των επιτροπών αυτών παρέχεται από τις οικείες  
    Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις. 
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    Με απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Ανάπτυξης 
    καθορίζεται η αµοιβή των µελών των επιτροπών φιλικού διακανονισµού και  
    των προσώπων, που παρέχουν τη γραµµατειακή υποστήριξη. Η σχετική 
    δαπάνη βαρύνει τον προϋπολογισµό του Συνηγόρου του Καταναλωτή. 
5. Ζητήµατα που ανάγονται στις λεπτοµέρειες εφαρµογής του άρθρου 11 του ν. 

2251/1994 ρυθµίζονται µε απόφαση του Συνηγόρου του Καταναλωτή. 
6. Τα πορίσµατα των επιτροπών κοινοποιούνται υποχρεωτικά, µέσα σε 
    προθεσµία δεκαπέντε (15) ηµερών από την έκδοσή τους στον Συνήγορο του 

Καταναλωτή, ο οποίος µπορεί αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν σχετικής αναφοράς 
ενός τουλάχιστον των ενδιαφερόµενων µερών να επανεξετάσει την υπόθεση 
και να εκδώσει νέο πόρισµα, το οποίο κοινοποιείται στα ενδιαφερόµενα µέρη 
και στην επιτροπή που εξέδωσε το πρώτο πόρισµα. 

7. Τα πορίσµατα του Συνηγόρου του Καταναλωτή και των επιτροπών, µε την 

επιφύλαξη των διατάξεων της παρ. 5 του άρθρου 4, δεν υπόκεινται σε 
    αναθεώρηση ή ανάκληση και δεν επηρεάζουν τη διαδικασία ενώπιον άλλων 
    θεσµοθετηµένων φορέων. 
8. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή συντονίζει και κατευθύνει το έργο των 
    Βοηθών Συνηγόρων, προς τους οποίους µπορεί να µεταβιβάζει µε απόφασή 
    του µέρος των αρµοδιοτήτων του. Η απόφασή του ανακαλείται οποτεδήποτε. 
9. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή εποπτεύει και κατευθύνει τους ειδικούς 
    επιστήµονες και το προσωπικό πάσης φύσεως που υπηρετεί στην Αρχή. Είναι 

πειθαρχικώς προϊστάµενος του προσωπικού και µπορεί να επιβάλλει ποινές, 

σύµφωνα µε τα ειδικότερα οριζόµενα στον Κανονισµό Εσωτερικής 
    Λειτουργίας της Αρχής, ο οποίος εκδίδεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
    παρόντος. 
10. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή συντάσσει ετήσια έκθεση, στην οποία 
      παρουσιάζει το έργο της Αρχής, παραθέτει τις σηµαντικότερες υποθέσεις και 
      διατυπώνει προτάσεις για τη θεραπεία των προβληµάτων, που εµπίπτουν       
      στην αρµοδιότητά του, καθώς και τις τυχόν αναγκαίες κατά την κρίση του  
      νοµοθετικές παρεµβάσεις. 

11. Η έκθεση του Συνηγόρου του Καταναλωτή υποβάλλεται τον Ιούνιο κάθε  
     έτους στον Πρωθυπουργό και τον Πρόεδρο της Βουλής και κοινοποιείται 
     στον Υπουργό Ανάπτυξης. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή µπορεί να    
     υποβάλλει στον Πρωθυπουργό, τον Πρόεδρο της Βουλής και τον Υπουργό  
     Ανάπτυξης ειδικές εκθέσεις και κατά τη διάρκεια του έτους. Η ετήσια έκθεση  
     του Συνηγόρου του Καταναλωτή συζητείται σε ειδική συνεδρίαση της 
     Ολοµέλειας της Βουλής, κατά τα προβλεπόµενα στον Κανονισµό της, και  
     δηµοσιεύεται σε ειδική έκδοση του Εθνικού Τυπογραφείου. 
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12.4 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ -  Άρθρο 4 

 
1. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή επιλαµβάνεται κάθε θέµατος που εµπίπτει 
    στην αρµοδιότητά του είτε αυτεπαγγέλτως είτε ύστερα από παραποµπή σε 
    αυτόν της υπόθεσηςαπό τις επιτροπές της παρ. 4 του άρθρου 3 είτε ύστερα 

    από ενυπόγραφη αναφορά κάθε άµεσα ενδιαφερόµενου φυσικού ή νοµικού 
    προσώπου ή ένωσης προσώπων που κατοικούν ή εδρεύουν σε οποιοδήποτε 
    κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή και οι  
    επιτροπές µπορούν να ζητούν από τα εµπλεκόµενα µέρη τη χορήγηση 
    οποιουδήποτε εγγράφου που έχει σχέση µε τη διαφορά και κρίνεται   
    πρόσφορο για τη διευθέτησή της, τηρουµένων των διατάξεων περί  
    απορρήτου και προστασίας δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα. 
2. Η αναφορά υποβάλλεται εντός τριών (3) µηνών, αφότου ο ενδιαφερόµενος   
    έλαβε πλήρη γνώση της βλαπτικής γι΄ αυτόν πράξης ή παράλειψης που  

    συνιστά την καταναλωτική διαφορά και καταχωρείται σε ειδικό µητρώο.  
    Η υποβολή της δεν διακόπτει ούτε αναστέλλει τις προβλεπόµενες από τον  
    νόµο προθεσµίες για την άσκηση ένδικου βοηθήµατος. 
3. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή µπορεί µε απόφασή του να θέτει στο αρχείο  
    αναφορά που κρίνεται προδήλως αόριστη, αβάσιµη, ασήµαντη ή ασκείται  
    κατά τρόπο καταχρηστικό ή κατά παράβαση της αρχής της καλής πίστης. 
4. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή εξετάζει αντικειµενικά και αµερόληπτα τις 
    υποθέσεις της αρµοδιότητάς του, µε βάση την αρχή της εκατέρωθεν  

    ακρόασης, κατά τρόπο ώστε η διαδικασία που ακολουθείται να παρέχει τη  
    δυνατότητα σε όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη να κοινοποιούν τις απόψεις τους  
    στην Αρχή και να ενηµερώνονται για τα επιχειρήµατα και τα γεγονότα που  
    ισχυρίζεται το άλλο µέρος και ενδεχοµένως για τις εκθέσεις των  
    εµπειρογνωµόνων ή των ειδικών επιστηµόνων. 
5. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή και οι επιτροπές προτείνουν τη φιλική 
    διευθέτηση της διαφοράς, επιδιώκοντας να συµβιβάζουν τα εµπλεκόµενα 
    µέρη. Εφόσον επιτευχθεί συµβιβασµός, συντάσσεται περί αυτού πρακτικό από  
    τον Συνήγορο του Καταναλωτή ή τον Πρόεδρο της οικείας επιτροπής φιλικού  

    διακανονισµού κατά περίπτωση, το οποίο υπογράφεται από τα εµπλεκόµενα  
 µέρη ή τους νόµιµους εκπροσώπους τους και επέχει θέση δικαστικού 
συµβιβασµού. Αν δεν επιτευχθεί συµβιβασµός, ο Συνήγορος του Καταναλωτή 
προβαίνει στη διατύπωση έγγραφης σύστασης προς τα δύο µέρη µε σκοπό 
την επίλυση της διαφοράς. Σε περίπτωση που κάποιο από τα εµπλεκόµενα 
µέρη δεν αποδεχθεί τα διαλαµβανόµενα στην έγγραφη σύσταση της Αρχής, ο 
Συνήγορος του Καταναλωτή δύναται να δηµοσιοποιήσει το γεγονός, 
κοινοποιώντας καταλλήλως το πόρισµά του. 

6. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή ενηµερώνει σε κάθε περίπτωση τον 

    ενδιαφερόµενο για την τύχη της υπόθεσής του. 
7. Το προσωπικό της Αρχής έχει καθήκον εχεµύθειας για έγγραφα και στοιχεία 

των οποίων λαµβάνει γνώση στο πλαίσιο της έρευνας. 
8. Αν προκύψουν επαρκείς ενδείξεις για τέλεση αξιόποινης πράξης από ένα εκ 

των ενδιαφερόµενων µερών, ο Συνήγορος του Καταναλωτή µπορεί, εφόσον η 
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πράξη διώκεται ύστερα από έγκληση, να υποδείξει στο άλλο µέρος την 
προσφυγή του στη ∆ικαιοσύνη. Στην περίπτωση που η πράξη διώκεται 
αυτεπαγγέλτως, ο Συνήγορος του Καταναλωτή ενεργεί σύµφωνα µε τις 
διατάξεις των παρ. 2 και 3 του άρθρου 37 του Κώδικα Ποινικής ∆ικονοµίας. 

9. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή µπορεί να συνεργάζεται µε άλλες Αρχές ή 

    υπηρεσίες, οι οποίες επιλαµβάνονται θεµάτων που αφορούν τον καταναλωτή. 
10. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή ανακοινώνει αµέσως στην Επιτροπή 
      Ανταγωνισµού ό,τι περιέρχεται σε γνώση του µε οποιονδήποτε τρόπο και 
      σχετίζεται µε παραβάσεις των διατάξεων των άρθρων 1 παρ. 1 και 2, 2 και 4    
      έως 4στ, του ν. 703/1977 (ΦΕΚ 278 Α’). 
11. Ο Συνήγορος του Καταναλωτή µπορεί, στο πλαίσιο άσκησης των 
      καθηκόντων του, να απευθύνεται στις δηµόσιες υπηρεσίες, στα νοµικά 
      πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, στους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης α’     

      και β’ βαθµού, καθώς και στα νοµικά πρόσωπα του δηµόσιου τοµέα και να   
     ζητά κάθε στοιχείο και πληροφορία, που έχουν σχέση µε την καταναλωτική 
     διαφορά και συµβάλλουν στην επίλυσή της. 

 
12.5 ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ - ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ - Άρθρο 5  
 
1. Συνιστώνται δεκαπέντε (15) θέσεις ειδικών επιστηµόνων και πέντε (5) 
   θέσεις βοηθών ειδικών επιστηµόνων, µε σύµβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου  
   αορίστου χρόνου, δέκα (10) τακτικού προσωπικού, κατηγορίας ΠΕ 

   ∆ιοικητικού - Οικονοµικού για τη διοικητική υποστήριξη της Αρχής, τρεις (3)  
   θέσεις ∆Ε ∆ιοικητικού - Οικονοµικού για τη διοικητική υποστήριξη της 
   Γραµµατείας της Αρχής, µία (1) θέση ΥΕ κλητήρα και µια (1) θέση ∆Ε 
   οδηγού. 
2. Για τα προσόντα και τη διαδικασία διορισµού των ειδικών επιστηµόνων και 

των βοηθών ειδικών επιστηµόνων εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις της 
παρ.1 του άρθρου 4 του ν. 3051/2002 (ΦΕΚ 220 Α)». 

    [Οι παρ.1, 2 τίθενται όπως αντικαταστάθηκαν µε την παρ.8 του 

     άρθρου 26 του ν . 3419/2005,ΦΕΚ Α 297/6.12.2005 ] 
3. Στον Συνήγορο του Καταναλωτή µπορεί να αποσπώνται και να ασκούν 

      καθήκοντα ειδικού επιστήµονα έως δέκα (10) µόνιµοι ή µε σύµβαση εργασίας 
ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου υπάλληλοι του ∆ηµοσίου, των Ο.Τ.Α. α’ 
και β’ βαθµού και των Ν.Π.∆.∆. και Ν.Π.Ι.∆. του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, 
που συγκεντρώνουν τα απαιτούµενα προσόντα σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα 
στην παράγραφο 2 ή είναι υπάλληλοι κατηγορίας ΠΕ του δηµόσιου τοµέα µε 
οκταετή τουλάχιστον υπηρεσία και κατάλληλη γνώση ξένης γλώσσας. Η 
απόσπαση διενεργείται µε απόφαση του οικείου Υπουργού ύστερα από 

πρόταση του Συνηγόρου του Καταναλωτή, κατά παρέκκλιση από κάθε άλλη 
γενική ή ειδική διάταξη.  
Η απόσπαση διαρκεί τρία (3) έτη και µπορεί να παρατείνεται, µία ή 
περισσότερες φορές για ίσο χρόνο κάθε φορά και είναι υποχρεωτική για την 
υπηρεσία του αποσπώµενου υπαλλήλου. 
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4. Με την επιφύλαξη της παραγράφου 4 του άρθρου 4 του ν. 3051/2002 (ΦΕΚ 
220 Α), οι αποδοχές των ειδικών επιστηµόνων και των βοηθών ειδικών 
επιστηµόνων καθορίζονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και 
Οικονοµικών και Ανάπτυξης, που εκδίδεται ύστερα από πρόταση του 
Συνηγόρου του Καταναλωτή. 

   [Η παρ. 4 τίθεται όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ.8 του άρθρου 26 
   του ν. 3419/2005,ΦΕΚ Α ’ 297/6.12.2005] 
5. Στη Γραµµατεία της Αρχής προΐσταται δηµόσιος υπάλληλος κατηγορίας ΠΕ µε 

βαθµό διευθυντή του άρθρου 79 παρ. 2 του Υπαλληλικού Κώδικα  
    (ν. 2683/1999 ΦΕΚ 19 Α΄), που επιλέγεται µε ανάλογη εφαρµογή των 

διατάξεων της παρ. 7 του άρθρου 5 του ν. 3094/2003. 
6. Στην Ανεξάρτητη Αρχή «Συνήγορος του Καταναλωτή» συνιστώνται επτά 
    (7) θέσεις µε σύµβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου.  

Οι θέσεις αυτές κατανέµονται ως εξής:  
Τρεις (3) για τις ανάγκες του Συνηγόρου του Καταναλωτή και  
από δύο (2) για τις ανάγκες κάθε Βοηθού Συνηγόρου.  
Η πρόσληψη στις ανωτέρω θέσεις γίνεται, κατά περίπτωση, από τον Συνήγορο 
του Καταναλωτή και τον Βοηθό Συνήγορο µε σχετική πράξη τους, χωρίς 
οποιαδήποτε διαδικασία.  
Οι αποδοχές του προσωπικού που προσλαµβάνεται στις προαναφερόµενες 
θέσεις είναι αντίστοιχες µε αυτές του προσωπικού της παρ. 1 του άρθρου 8 του 
ν. 2623/1998 (ΦΕΚ 139 Α’), όπως ισχύουν εκάστοτε.  

Το προσλαµβανόµενο προσωπικό αποχωρεί αυτοδικαίως ταυτόχρονα µε την 
αποχώρηση, για οποιονδήποτε λόγο, του οργάνου που το προσέλαβε, χωρίς 
άλλη διαδικασία. Η παροχή υπηρεσίας στις θέσεις της παρούσας παραγράφου 
δεν γεννά οποιοδήποτε δικαίωµα αποζηµίωσης ή άλλη αξίωση ή προνόµιο. Οι 
ανωτέρω θέσεις επιτρέπεται να καλύπτονται και µε απόσπαση 
υπαλλήλων,υπηρεσιών και φορέων που ορίζονται στην παρ. 1 του άρθρου 14 
του ν.2190/1994 (ΦΕΚ 28 Α’), όπως τροποποιήθηκε µε τις διατάξεις του άρθρου 
1του ν. 2527/1997 (ΦΕΚ 206 Α’).  

 Η απόσπαση γίνεται ύστερα από αίτηµα του Συνηγόρου του Καταναλωτή, µε 
κοινή απόφαση του αρµόδιου Υπουργού και των Υπουργών Εσωτερικών, 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Ανάπτυξης, κατά παρέκκλιση των 
ισχυουσών διατάξεων. 
[Η παρ. 6 τίθεται όπως προστέθηκε µε το άρθρο 37 του ν. 3325/2005, 
ΦΕΚ Α’ 68/11.3.2005]  

 
12.6 ΤΙΤΛΟΣ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ - Άρθρο 6 
Απαγορεύεται σε οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο η χρήση του τίτλου 

«Συνήγορος του Καταναλωτή» ή άλλου παρεµφερούς τίτλου, που µπορεί να 
δηµιουργήσει στο κοινό σύγχυση σχετικά µε την Αρχή. 
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12.7 ΚΩ∆ΙΚΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗΣ ∆ΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ -  Άρθρο 7  
 
Με απόφαση του Εθνικού Συµβουλίου Καταναλωτών, ύστερα από πρόταση 
του Συνηγόρου του Καταναλωτή, καταρτίζεται εντός έτους από τη δηµοσίευση 
του παρόντος «Κώδικας Καταναλωτικής ∆εοντολογίας», ο οποίος κυρώνεται µε 

προεδρικό διάταγµα εκδιδόµενο ύστερα από πρόταση του Υπουργού Ανάπτυξης. 
Στον Κώδικα αυτόν καθορίζονται ιδίως οι αρχές που πρέπει να διέπουν τη 
συναλλακτική συµπεριφορά και τις σχέσεις µεταξύ των προµηθευτών και των 
καταναλωτών και των ενώσεών τους.  
 
12.8 ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ –  Άρθρο 8  
 
Τα θέµατα οργάνωσης και λειτουργίας της Αρχής και των επιτροπών φιλικού 

διακανονισµού, καθώς και κάθε σχετική λεπτοµέρεια καθορίζονται στον 
Κανονισµό Εσωτερικής Λειτουργίας, ο οποίος συντάσσεται από τον Συνήγορο 
του Καταναλωτή και εγκρίνεται µε προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται ύστερα 
από πρόταση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 
Αποκέντρωσης, Ανάπτυξης και Οικονοµίας και Οικονοµικών. 
Η σύσταση της Ανεξάρτητης Αρχής «Συνήγορος του Καταναλωτή» περιβάλλεται 
και εµπνέεται από τη δυναµική της εναλλακτικής (εξωδικαστικής) επίλυσης 
καταναλωτικών διαφωνιών (Alternative Dispute Resolution) που προωθεί η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως έναν ευέλικτο, άµεσο, αποτελεσµατικό και ανέξοδο σε 

σχέση µε την παραδοσιακή δικαστική οδό τρόπο διευθέτησης των διαφορών που 
προκύπτουν κατά τις συναλλαγές ανάµεσα σε καταναλωτές και προµηθευτές. 
Σε αυτό το πλαίσιο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει υιοθετήσει τη σύσταση 
98/257/EC σχετικά µε τις αρχές που διέπουν τα αρµόδια όργανα για την 
εξώδικη επίλυση των διαφορών κατανάλωσης, καθώς και τη Σύσταση 
2001/310/EC σχετικά µε τα κριτήρια που πρέπει να εφαρµόζονται κατά τη 
διαδικασία του φιλικού διακανονισµού, ώστε καταναλωτές και προµηθευτές να 
είναι βέβαιοι ότι οι διαφορές τους επιλύονται µε αµεροληψία, αντικειµενικότητα 

και αποτελεσµατικότητα. 
Άλλες συναφείς πράξεις σε Ευρωπαϊκό επίπεδο σε σχέση µε το ιστορικό της 
εξωδικαστικής επίλυσης των διαφορών σε θέµατα κατανάλωσης είναι: 
(α) η πρόταση οδηγίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου για 
ορισµένα θέµατα διαµεσολάβησης σε αστικές και εµπορικές υποθέσεις 
[COM(2004) 718 τελικό].  
Η εν λόγω πρόταση αποσκοπεί, αφενός, στην εγκαθίδρυση µιας ελάχιστης 
εναρµόνισης σε ευρωπαϊκό επίπεδο ως προς την αστική διαδικασία και, 
αφετέρου, στην προαγωγή της προσφυγής στη διαµεσολάβηση στα ευρωπαϊκά 

δικαστήρια δηµιουργώντας ορισµένα απαραίτητα µέσα. 
(β) η ανακοίνωση της Επιτροπής της 4ης Απριλίου 2001 σχετικά µε τη 
διεύρυνση της πρόσβασης των καταναλωτών σε άλλα συστήµατα επίλυσης 
διαφορών [COM(2001) 161 τελικό]. 
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12.9 ΝΟΜΟΙ , ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΑ ∆ΙΑΤΑΓΜΑΤΑ , ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ 
 
Ελληνική Νοµοθεσία 
 

Νόµοι 
 Νόµος 2251/1994 «Προστασία των καταναλωτών» (ΦΕΚ Α΄ 191/16.11.1994) 
(όπως ισχύει µετά τις τροποποιήσεις του Ν.3587/2007 - κωδικοποιηµένος µε 
ευθύνη της Γενικής Γραµµατείας Καταναλωτή και του Εµπορικού και 
Βιοµηχανικού Επιµελητηρίου Αθηνών) 
 
 Νόµος 3587/2007 «Τροποποίηση και συµπλήρωση του ν. 2251/1994 
"Προστασία των καταναλωτών", όπως ισχύει – Ενσωµάτωση της οδηγίας 
2005/29 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου (ΕΕ L 149)» (ΦΕΚ 
Α΄ 152/10.07.2007) 
 
Νόµος 3758/2009 «Εταιρείες Ενηµέρωσης οφειλετών για ληξιπρόθεσµες 
απαιτήσεις και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α΄ 68/05.05.2009) 
 
 Νόµος 3043/2002 «Ευθύνη του πωλητή για πραγµατικά ελαττώµατα και 
έλλειψη συνοµολογηµένων ιδιοτήτων» (ΦΕΚ Α΄ 192/21.08.2002) 
 
 Νόµος 2328/1995 «Νοµικό καθεστώς της ιδιωτικής τηλεόρασης και της τοπικής 
ραδιοφωνίας, ρύθµιση θεµάτων της ραδιοτηλεοπτικής αγοράς και άλλες 
διατάξεις» (ΦΕΚ Α΄ 159/3.8.1995) 
 
Προεδρικά ∆ιατάγµατα 
 
 Προεδρικό ∆ιάταγµα 131/2003 για την προσαρµογή της Ελληνικής Νοµοθεσίας 
προς τις διατάξεις της Κοινοτικής Οδηγίας 2000/31 σχετικά µε ορισµένες 
νοµικές πτυχές του ηλεκτρονικού εµπορίου (ΦΕΚ Α΄ 116/16.05.2003) 
 
 Προεδρικό ∆ιάταγµα 293/2001 τροποποίηση του Π.∆. 182/99 σχετικά µε την 
προστασία των αγοραστών υπό καθεστώς χρονοµεριστικής µίσθωσης (ΦΕΚ Α΄ 
205/17.09.2001) 
 
 Προεδρικό ∆ιάταγµα 100/2000 για την εναρµόνιση της ελληνικής 
ραδιοτηλεοπτικής νοµοθεσίας στις διατάξεις Ευρωπαϊκών οδηγιών σχετικά µε τη 

παροχή υπηρεσιών (ΦΕΚ Α΄ 98/17.03.2000) 
 

 Προεδρικό ∆ιάταγµα 182/1999 για την προσαρµογή της Ελληνικής Νοµοθεσίας 
προς τις διατάξεις της Κοινοτικής Οδηγίας 94/47/ΕΚ «Περί της προστασίας των 
αγοραστών ως προς ορισµένες πλευρές των συµβάσεων που αφορούν την 
απόκτηση δικαώµατος χρήσης ακινήτων υπό καθεστώς χρονοµεριστικής 
µίσθωσης» (ΦΕΚ  Α΄171/25.08.1999) 
 
 Προεδρικό ∆ιάταγµα 339/1996 περί οργανωµένων ταξιδιών (ΦΕΚ Α΄ 
225/11.09.1996) 
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Ευρωπαϊκή Νοµοθεσία 
 
Υπουργικές Αποφάσεις 
 
Υπουργική Απόφαση Ζ1-798 του 2008 σχετικά µε απαγόρευση αναγραφής 
Γενικών Όρων Συναλλαγών που έχουν κριθεί καταχρηστικοί µε αµετάκλητες 
δικαστικές αποφάσεις (Εστάλη στο Εθνικό Τυπογραφείο για δηµοσίευση) 
Υπουργική Απόφαση Ζ1-1262 του 2007 σχετικά µε ρύθµιση των τύπων και των 
όρων των συµβάσεων που συνάπτουν οι καταναλωτές µε µονάδες 
αδυνατίσµατος και γυµναστήρια. (ΦΕΚ Β΄ 2122/31.10.2007) 
 
Κοινή Υπουργική Απόφαση Ζ1-827 του 2006 Λήψη συµπληρωµατικών µέτρων 
για την εφαρµογή του Κανονισµού (ΕΚ) 2006/2004 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου σχετικά µε τη συνεργασία µεταξύ των εθνικών αρχών που είναι 
αρµόδιες για την επιβολή της νοµοθεσίας για την προστασία των καταναλωτών 
(ΦΕΚ Β΄ 1086/09.08.2006) 
 
Κοινή Υπουργική Απόφαση Ζ1-629 του 2005 για την εξ αποστάσεως εµπορία 
χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών προς τους καταναλωτές (ΦΕΚ Β΄ 
720/30.05.2005) 
 
-Κοινή Υπουργική Απόφαση Ζ3/2810 του 2004 Γενική Ασφάλεια των Προϊόντων 
- Εναρµόνιση µε την Οδηγία 2001/95/ΕΚ (ΦΕΚ Β΄ 1885/20.12.2004) 
-Κοινή Υπουργική Απόφαση Ζ1-404 του 2001 περί αναγραφής των τιµών των 
προϊόντων που προσφέρονται στους καταναλωτές  
(ΦΕΚ Β΄ 827/28.06.2001) 
- Κοινή Υπουργική Απόφαση Ζ1-178 του 2001 περί συναλλαγών που γίνονται 
µε κάρτες (ΦΕΚ Β΄ 255/09.03.2001) 
- Κοινή Υπουργική Απόφαση Ζ1-496 του 2001 περί πωλήσεων από απόσταση 
(ΦΕΚ Β΄ 1545/18.12.2000) 
Κοινή Υπουργική Απόφαση Φ1-503 του 1996 για τη γενική ασφάλεια των 
προϊόντων (ΦΕΚ Β΄ 98/19.02.1996) 
.- Υπουργική Απόφαση Υ6α/776 του 1993 για την εναρµόνιση της Ελληνικής 
Νοµοθεσίας προς την αντίστοιχη Κοινοτική σχετικά µε την διάθεση και 
διαφήµιση φαρµακευτικών προϊόντων που προορίζονται για ανθρώπινη χρήση 
(ΦΕΚ Β΄ 536/20.7.1993) 
- Κοινή Υπουργική Απόφαση Φ1-983 του 1991 σχετικά µε την Καταναλωτική 
Πίστη (ΦΕΚ Β΄ 172/21.3.1991) (όπως ισχύει - κωδικοποιηµένη µε ευθύνη της 
Γενικής Γραµµατείας Καταναλωτή) 

 
12.10 ΚΩ∆ΙΚΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗΣ ∆ΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ34 

Η εποχή µας, η εποχή των ραγδαίων και καθηµερινά µεταβαλλόµενων 
τεχνολογικών εξελίξεων, χαρακτηρίζεται και από τη διαρκώς αυξανόµενη 

προσφορά πληθώρας προϊόντων και υπηρεσιών σε µια παγκοσµιοποιηµένη 
αγορά, 
 
_________________________ 

34 ∆ικαιόραµα –Τεύχος 15 <<ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ ΚΩ∆ΙΚΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗΣ 

∆ΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ>> Του ∆ικηγόρου  Γιάννη Αδαµόπουλου. 
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άγνωστων µέχρι χθες, που, πολλές φορές, οδηγούν στην αύξηση των κινδύνων 
για τον πολίτη – καταναλωτή. 
Και βεβαίως χαρακτηρίζεται από την επινόηση και εφαρµογή πρωτότυπων 
µεθόδων και τρόπων προώθησης των νέων προϊόντων και  
 

Το ζήτηµα είναι ιδιαίτερης σηµασίας γιατί η προστασία του καταναλωτή είναι ένα 
ζήτηµα που αφορά όλους µας αφού καθένας από εµάς είναι καταναλωτής. Και 
είναι κάθε µέρα καταναλωτής.  
Η θεσµική προστασία του πολίτη καταναλωτή σε καµία περίπτωση δεν έρχεται 
αντιµέτωπη µε την άνθιση του εµπορίου και της επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας, την διευκόλυνση και απλούστευση των διαδικασιών της 
εµπορικής επικοινωνίας για την επίτευξη του θεµιτού κέρδους. 
Έρχεται ως αναγκαίο µέτρο για την διαφύλαξη της υγείας, της ασφάλειας και 

της οικονοµικής ελευθερίας των πολιτών από τους κινδύνους που γεννά η 
αισχροκέρδεια, η ανευθυνότητα και η ανεντιµότητα εκείνων που βλέπουν 
µονάχα το πρόσκαιρο και ευκαιριακό κέρδος και θυσιάζουν για χάρη του τους 
κανόνες της δεοντολογίας και του «ηθικώς επιχειρείν».  
Η πολιτεία, λαµβάνοντας υπ’ όψιν τα παραπάνω, προέβη στη σύσταση της 
Ανεξάρτητης Αρχής «ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ», που τεκµηριώνεται από 
τα συµπεράσµατα της «Πράσινης Βίβλου» για τη ρύθµιση των καταναλωτικών 
διαφορών των πολιτών µε προµηθευτές στην ενιαία αγορά,  
αλλά και από µια σειρά νοµικών κειµένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης που 

αναφέρονται επισταµένα στο ζήτηµα του σχηµατισµού εξωδικαστικών θεσµών 
συναινετικής διαµεσολάβησης σε επίπεδο κρατών – µελών.  
Στην Ελλάδα, ένας στους δύο καταναλωτές έχει αντιµετωπίσει πρόβληµα που 
συνιστά καταναλωτική διαφορά µε προµηθευτή. Όµως, πολύ λίγοι είναι όσοι 
προέβησαν σε κάποιου είδους διαµαρτυρία ή καταγγελία, και πραγµατικά 
ελάχιστοι εκείνοι που κατέφυγαν στη χρονοβόρα και πολυδάπανη δικαστική οδό 
προκειµένου να δικαιωθούν.  
Η σύσταση της ανεξάρτητης Αρχής «ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ» κάλυψε 

αυτό ακριβώς το κενό, προσφέροντας στον πολίτη τη δυνατότητα της 
γρήγορης, αποτελεσµατικής και χωρίς κόστος πρόσβασης σε µια διαδικασία 
εξωδικαστικής επίλυσης της διαφοράς πάνω στη βάση των θεµελιωδών αρχών 
της διαφάνειας, της ανεξαρτησίας, της αµεροληψίας, της νοµιµότητας, και της 
εκατέρωθεν ακροάσεως.  
Από τα πρώτα της βήµατα η νέα ανεξάρτητη αρχή, συνέταξε και, ύστερα από 
δηµόσιο διαβούλευση, υπέβαλε, για πρώτη φορά, Κώδικα Καταναλωτικής 

∆εοντολογίας, ο οποίος καθορίζει τις αρχές που πρέπει να διέπουν τη 
συναλλακτική συµπεριφορά και τις σχέσεις µεταξύ των προµηθευτών των 

καταναλωτών και ενώσεών τους.  
   Ο Κώδικας Καταναλωτικής ∆εοντολογίας προβλέπει να εφαρµόζεται από το 
προσυµβατικό στάδιο και τη διατύπωση εµπορικών προσφορών, στη διαφήµιση, 
στη διατύπωση των γενικών όρων συναλλαγών χωρίς καταχρηστικές ρήτρες για 
τον καταναλωτή, του οποίου καλύπτει το δικαίωµα υπαναχώρησης από τη 
σύµβαση, βάσει της νοµοθεσίας, µέχρι την εξυπηρέτησή του µετά την πώληση.  



84 
 

   Περιέχει ακόµη διατάξεις για την προστασία των ανηλίκων καταναλωτών, των 
καταναλωτών µε αναπηρία, των ηλικιωµένων, των ασθενών, των µεταναστών 
και των λοιπών ευπαθών οµάδων του πληθυσµού. Καλύπτει επιπλέον τις 
συναλλαγές εκτός εµπορικού καταστήµατος και τις συναλλαγές από απόσταση 
και µέσω δικτύων ηλεκτρονικών επικοινωνιών. Αυτές οι κατηγορίες των 

καταναλωτών χρήζουν ιδιαίτερης αντιµετώπισης. Ιδιαίτερα δε η κατηγορία των 
ανηλίκων καταναλωτών πρέπει να ενεργοποιήσει όλους µας. Πρόσφατα 
απασχόλησαν την επικαιρότητα τα ζητήµατα παιδοφιλίας στο διαδίκτυο και 
ήλθαν στο φως της δηµοσιότητας εµπορικές πρακτικές µε θύµατα ανηλίκους.  
Παράλληλα, εισάγει ειδικές υποχρεώσεις για τράπεζες, χρηµατοπιστωτικά 
ιδρύµατα, ινστιτούτα αδυνατίσµατος, µε στόχο την προστασία της υγείας, της 
ιδιωτικής ζωής και της οικονοµικής ελευθερίας των καταναλωτών. Και ο τοµέας 
αυτός είναι ιδιαίτερα σηµαντικός, καθηµερινός και επίκαιρος. Η συντριπτική 

πλειοψηφία των πολιτών είναι όµηρος των Τραπεζών, µε όλα τα δυσµενή 
επακόλουθα, ένα εκ των οποίων είναι και η δράση των λεγοµένων 
«εισπρακτικών εταιρειών», τις µεθόδους λειτουργίας των οποίων έχει 
καταγγείλει η ανεξάρτητη αρχή «Συνήγορος του Καταναλωτή»  
και έχει ζητήσει να καθορισθεί αυστηρά το πλαίσιο λειτουργίας τους, 
περιορίζοντας την ανέλεγκτη, αντικοινωνική και πέραν των νοµίµων ορίων 
δράση τους.  
Τέλος, προβλέπει την δηµιουργία από τις ενώσεις προµηθευτών ειδικών 
αποθεµατικών κεφαλαίων και ταµείου εγγυοδοσίας για την κάλυψη των ζηµιών 

που τυχόν θα υποστεί ο καταναλωτής από ενδεχόµενη πληµµελή παροχή 
υπηρεσιών ή την αναστολή της λειτουργίας της επιχείρησης του προµηθευτή 
µέλους της.  
Η υιοθέτηση του Κώδικα Καταναλωτικής ∆εοντολογίας, που πρότεινε η 
ανεξάρτητη αρχή, µε τη συναίνεση των προµηθευτών – εµπόρων θα επιλύσει 
πολλά από τα προβλήµατα της καθηµερινότητας, θα επιβάλλει την 
αυτορρύθµιση και θα αναδείξει την εταιρική κοινωνική ευθύνη των 
επιχειρήσεων ώστε να λειτουργούν µε σκοπό το θεµιτό κέρδος λαµβάνοντας 

ταυτόχρονα υπ’ όψιν και αυτόν ο οποίος συµβάλλει στο κέρδος τους.  
Τον πολίτη – καταναλωτή.  
Επίπλέον η Πολιτεία και όλοι οι κοινωνικοί φορείς θα πρέπει, σε συνεργασία µε 
την Ανεξάρτητη Αρχή, να συνδράµουν στην αφύπνιση της καταναλωτικής 
συνείδησης των πολιτών. Ο κατακερµατισµός του καταναλωτικού κινήµατος, 
όπως σήµερα εκφράζεται από τις διάφορες καταναλωτικές οργανώσεις µε τις 
µεταξύ τους συγκρούσεις και προστριβές, δεν βοηθάει στην ενιαία και δυναµική 
έκφραση του πολίτη – καταναλωτή. Χρειάζεται επανακαθορισµός του ρόλου 
τους, της δοµής και της οργάνωσής τους για κοινές δράσεις µε κοινούς στόχους. 

Μόνο έτσι οι κερδοσκοπούντες έµποροι θα βρουν απέναντί τους ένα 
κυµατοθραύστη των αθέµιτων πρακτικών τους και ταυτόχρονα εκείνοι που 
σέβονται τους θεσµούς και λειτουργούν στα πλαίσια των νόµων και του «ηθικώς 
επιχειρείν», ένα συµπαραστάτη και αρωγό που θα ενισχύσει ακόµη περισσότερο 
τη προσπάθεια και την εξέλιξή τους.  
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Μόνο έτσι θα ισορροπήσει η αγορά και θα µειωθούν τα φαινόµενα εξαπάτησης, 
αισχροκέρδειας και εκµετάλλευσης, που, εκτός των άλλων οδηγούν και στην 
αποσύνθεση του κοινωνικού ιστού.  
Οι καταγγελίες των καταναλωτών εξετάζονται αντικειµενικά και αµερόληπτα µε 
βάση την αρχή της εκατέρωθεν ακροάσεως, κατά τρόπο ώστε η διαδικασία που 

ακολουθείται να παρέχει τη δυνατότητα σε όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη να 
κοινοποιούν τις απόψεις τους στην Αρχή και να ενηµερώνονται για τα 
επιχειρήµατα και τα γεγονότα που ισχυρίζεται το άλλο µέρος, όπως 
ενδεχοµένως και για τις εκθέσεις των εµπειρογνωµόνων ή των ειδικών 
επιστηµόνων.  
Ο «Συνήγορος του Καταναλωτή» και οι «Επιτροπές Φιλικού ∆ιακανονισµού» 
που εδρεύουν στις κατά τόπους Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις προτείνουν τη 
φιλική διευθέτηση της διαφοράς, επιδιώκοντας τον συµβιβασµό των 

εµπλεκόµενων µερών. Εφόσον επιτευχθεί συµβιβασµός, συντάσσεται περί αυτού 
πρακτικό από τον Συνήγορο του Καταναλωτή ή τον Πρόεδρο της οικείας 
Επιτροπής Φιλικού ∆ιακανονισµού κατά περίπτωση, το οποίο υπογράφεται από 
τα εµπλεκόµενα µέρη ή τους νόµιµους εκπροσώπους τους και επέχει θέση 
δικαστικού συµβιβασµού. Αν δεν επιτευχθεί συµβιβασµός, ο Συνήγορος του 
Καταναλωτή προβαίνει στη διατύπωση έγγραφης σύστασης προς τα δύο µέρη µε 
σκοπό την επίλυση της διαφοράς. Σε περίπτωση που κάποιο από τα 
εµπλεκόµενα µέρη δεν αποδεχθεί τα διαλαµβανόµενα στην έγγραφη σύσταση 
της Αρχής, ο Συνήγορος του Καταναλωτή δύναται να δηµοσιοποιήσει το 

γεγονός, κοινοποιώντας καταλλήλως το πόρισµά του.  
Ο Συνήγορος του Καταναλωτή ενηµερώνει σε κάθε περίπτωση τον 
ενδιαφερόµενο για την τύχη της υπόθεσής του 
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12.11. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ-∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ  
 
34 ∆ικαιόραµα –Τεύχος 15 «ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ ΚΩ∆ΙΚΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗΣ  

∆ΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ» Του ∆ικηγόρου  Γιάννη Αδαµόπουλου. 

Πηγή :ΓΛΩΣΣAPIO «Όργανα, πολιτικές και διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης», Υπηρεσία 
Επισήµων Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, Λουξεµβούργο 2000 
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13. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΥΧΕΡΩΝ ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΩΝ 
 

Συνιστάται διοικητική αρχή µε την ονοµασία «ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΥΧΕΡΩΝ ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΩΝ ΚΑΙ ΘΕΜΑΤΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΖΙΝΟ», 
η οποία υπάγεται στην εποπτεία του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών, 
µε την επωνυµία Επιτροπή Εποπτείας και Ελέγχου Τυχερών Παιχνιδιών, µε έδρα 
την Αθήνα και σκοπό την εποπτεία των τυχερών παιχνιδιών, καθώς και την 
ενάσκηση όλων των αρµοδιοτήτων που της ανατίθενται. (Άρθρο 16) 
Η Επιτροπή Εποπτείας και Ελέγχου Τυχερών Παιχνιδιών του ν. 3229/2004 (ΦΕΚ 
38 Α'/ 10.2.2004) είναι υπεύθυνη για: 
� τις επιχειρήσεις καζίνο,  
� τα καζίνο επί πλοίων µε ελληνική σηµαία,  
� τις επιχειρήσεις, τους οργανισµούς και τους άλλους φορείς που διοργανώνουν 
ή και διεξάγουν τυχερά παιχνίδια  
� τα πρακτορεία.  
 
www.hellenic-fiu.gr 

13.1 ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ - ‘Αρθρο 17 
 

Η Επιτροπή έχει τις εξής αρµοδιότητες: 
α) Παρακολουθεί και ελέγχει τα καζίνο και τη διεξαγωγή κάθε τυχερού 
παιχνιδιού, που διεξάγεται ύστερα από άδεια που έχει χορηγηθεί από την 
αρµόδια κατά περίπτωση αρχή. 
 
Τα τυχερά παιχνίδια, ο έλεγχος των οποίων υπάγεται στην αρµοδιότητα της 
Επιτροπής, είναι:  
τα Κρατικά Λαχεία, ο Ιππόδροµος, το Ξυστό, το Λόττο, το Πρώτο, το ΠΡΟΠΟ, το 
Τζόκερ, όπως επίσης ο έλεγχος της µη διεξαγωγής τυχερών παιχνιδιών µέσω 
διαδικτύου και κάθε τυχερό παιχνίδι, που ήδη λειτουργεί ή θα τεθεί σε 
λειτουργία µετά την έναρξη ισχύος του νόµου αυτού. 
 
Ο έλεγχος συνίσταται στον έλεγχο νοµιµότητας διεξαγωγής του παιχνιδιού, στον 
έλεγχο οικονοµικής διαχείρισης, στον έλεγχο διεξαγωγής του τυχερού 
παιχνιδιού, στον έλεγχο απόδοσης των κερδών στους πελάτες και το ∆ηµόσιο, 
στη σωστή λειτουργία του παιχνιδιού, στη σύγκριση του κόστους µε τα κέρδη 
σύµφωνα µε τους διεθνείς κανόνες και προδιαγραφές και στον έλεγχο 
εφαρµογής των όρων της σύµβασης µε την οποία δόθηκε η άδεια λειτουργίας 
τυχερών παιχνιδιών. 
 
β) Γνωµοδοτεί, στα αρµόδια όργανα, για τη χορήγηση των αδειών που 
προβλέπονται από τις κείµενες κατά περίπτωση διατάξεις, παρακολουθεί και 
ελέγχει τον τρόπο ασκήσεως των δικαιωµάτων που παρέχονται µε αυτές. 
γ) ∆ιατυπώνει σύµφωνη γνώµη προς τον κατά περίπτωση αρµόδιο Υπουργό για 
τις προδιαγραφές κάθε νέου τυχερού παιχνιδιού. 
δ) Συγκεντρώνει, µελετά και επεξεργάζεται στοιχεία σχετικά µε τα έσοδα του 
∆ηµοσίου από τη λειτουργία των τυχερών παιχνιδιών και τη διεξαγωγή τους. 
ε) Μελετά και αξιολογεί το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας των 

τυχερών παιχνιδιών, καθώς και των συστηµάτων ελέγχου αυτών και της 
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διασφάλισης των οικονοµικών συµφερόντων του ∆ηµοσίου. 
στ) Καταρτίζει ειδικό κανονισµό ελέγχου κάθε τυχερού παιχνιδιού. 
ζ) Εισηγείται τη λήψη µέτρων βελτίωσης του υφιστάµενου θεσµικού πλαισίου 
για τη διασφάλιση των συµφερόντων του ∆ηµοσίου και την προστασία των 
παικτών. 

η) Εισηγείται τη βελτίωση των λειτουργιών, διαδικασιών και συστηµάτων 
διεξαγωγής των κρατικών λαχείων και των τυχερών παιχνιδιών για την 
εξασφάλιση αξιοπιστίας και διαφάνειας. 
θ) Συλλέγει, οργανώνει, επεξεργάζεται και αξιολογεί, υπό τον όρο της 
εχεµύθειας και της προστασίας του επιχειρηµατικού και άλλων απορρήτων, 
καθώς και της προστασίας των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα, τα αναγκαία 
για την εκπλήρωση της αποστολής της τεχνικό, οικονοµικό, λογιστικό, εµπορικό 
και άλλα συναφή στοιχεία, που αφορούν τα πρόσωπα που ασκούν 

δραστηριότητα στον τοµέα των τυχερών παιχνιδιών. 
ι) Επιβάλλει στους παραβάτες των διατάξεων του νόµου αυτού και των 
κανονισµών λειτουργίας και ελέγχου των τυχερών παιχνιδιών πρόστιµα, από 
50.000 ευρώ έως 3.000.000 ευρώ, ανάλογα µε τη βαρύτητα και τη συχνότητα 
της παράβασης, σε περιπτώσεις δε υποτροπής ή µη συµµόρφωσης στις 
υποδείξεις της Επιτροπής αυτή µπορεί να εισηγείται στα αρµόδια όργανα την 
προσωρινή έως και πέντε µήνες ή και την οριστική αφαίρεση της άδειας. 
ια) Συνεργάζεται µε αντίστοιχες αρχές άλλων κρατών ή µε διεθνείς οργανισµούς 
και συµµετέχει σε δραστηριότητες των εν λόγω αρχών και οργανισµών. 

ιβ) Η Επιτροπή µπορεί να αναθέτει την εκπόνηση µελετών έργων παροχής 
υπηρεσιών και προµηθειών, σύµφωνα µε τον Κανονισµό Εσωτερικής 
Λειτουργίας και ∆ιαχείρισής της, ο οποίος συντάσσεται µε απόφαση της 
Επιτροπής και εγκρίνεται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και 
Οικονοµικών. 

 

13.2 ΣΥΣΤΑΣΗ  -‘Αρθρο 16 
 
     Η Επιτροπή Εποπτείας και Ελέγχου Τυχερών Παιχνιδιών συγκροτείται από 
εννέα µέλη, που διορίζονται από τον Υπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών και 

είναι πρόσωπα αναγνωρισµένου κύρους, διακρίνονται για την επιστηµονική τους 
κατάρτιση και την επαγγελµατική τους ικανότητα και διαθέτουν εξειδικευµένη 
εµπειρία σε θέµατα της αρµοδιότητας που τους ανατίθεται.  
    Τα µέλη της Επιτροπής απαγορεύεται να είναι εταίροι, µέτοχοι, µέλη 
διοικητικού συµβουλίου, διαχειριστές, υπάλληλοι, τεχνικοί ή άλλοι σύµβουλοι ή 
µελετητές σε επιχείρηση που αναπτύσσει δραστηριότητα στον τοµέα των 
τυχερών παιχνιδιών. 
 

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής,  

- Ορίζεται εκ των εννέα ως άνω µελών από τον Υπουργό Οικονοµίας και 
Οικονοµικών, εκπροσωπεί την Επιτροπή δικαστικώς και εξωδίκως. 
- Έχει τη γενική εποπτεία της λειτουργίας της Επιτροπής και προεδρεύει της 
Επιτροπής την οποία συγκαλεί όποτε είναι αναγκαίο και τουλάχιστον δύο φορές 
κάθε µήνα για τη λήψη αποφάσεων επί των θεµάτων της αρµοδιότητάς της.  
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- Καταρτίζει την ηµερήσια διάταξη, και ορίζει τον τόπο και την ώρα της 
συνεδρίασης. 
 
Τα µέλη της Επιτροπής Εποπτείας και Ελέγχου Τυχερών Παιχνιδιών και οι 
Επιθεωρητές Τυχερών Παιχνιδιών υποβάλλουν κατ' έτος στην Εισαγγελία του 
Αρείου Πάγου την προβλεπόµενη από τα άρθρα του Ν. 3213/ 2003 (ΦΕΚ 309 
Α΄) δήλωση περιουσιακής κατάστασης. 
 
Για την υποστήριξη του έργου της Επιτροπής Εποπτείας και Ελέγχου Τυχερών 
Παιχνιδιών συνιστώνται τριάντα (30) θέσεις µόνιµου διοικητικού προσωπικού 
και δέκα (10) θέσεις επιστηµονικού προσωπικού µε εξειδίκευση στα τυχερά 
παίγνια. Οι θέσεις διοικητικού προσωπικού καλύπτονται µε διορισµό, ύστερα 
από προκήρυξη δηµόσιου διαγωνισµού ή µε µετατάξεις υπαλλήλων από 
υπηρεσίες του ∆ηµοσίου ή Ν.Π.∆.∆. ή Ν.Π.Ι.∆. ή Ο.Τ.Α.. 
Με απόφαση της Επιτροπής Εποπτείας και Ελέγχου Τυχερών Παιχνιδιών οι ως 
άνω συνιστώµενες θέσεις κατανέµονται σε κατηγορίες και κλάδους.  
Με την ίδια απόφαση καθορίζεται ο Κανονισµός εσωτερικής διάρθρωσης των 

υπηρεσιών της. 
Για τη διοικητική υποστήριξη της Επιτροπής Εποπτείας και Ελέγχου Τυχερών 
Παιχνιδιών µπορούν να αποσπώνται σε αυτήν υπάλληλοι Υπουργείων ή 
Ν.Π.∆.∆. και Ο.Τ.Α.. 
Οι υπηρετούντες µε απόσπαση στην Επιτροπή λαµβάνουν το σύνολο των πάσης 
φύσεως αποδοχών και επιδοµάτων από την υπηρεσία από την οποία έχουν 
αποσπασθεί. 
 
Άρθρο 18 

 
Η Επιτροπή µπορεί να συστήνει «Σώµα Επιθεωρητών Τυχερών Παιχνιδιών» από 
υπαλλήλους των κατά περίπτωση συναρµόδιων Υπουργείων, ύστερα από 
σχετική πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος, στην οποία καθορίζονται οι όροι 
και οι προϋποθέσεις, που πρέπει να πληρούν οι υποψήφιοι για το Σώµα 
Επιθεωρητών. Όσοι υπάλληλοι επιλεγούν για να στελεχώσουν το Σώµα 
Επιθεωρητών αποσπώνται αυτοδίκαια για χρονικό διάστηµα δύο ετών στην 
Επιτροπή.  

∆εν επιτρέπεται η υποβολή νέας αίτησης για συµµετοχή στο Σώµα Επιθεωρητών 
πριν από την παρέλευση δύο ετών από τη λήξη της προηγούµενης απόσπασης.  
Στους επιθεωρητές καταβάλλονται έξοδα εκτός έδρας, µετακίνησης και διαµονής 
σύµφωνα µε τα ισχύοντα κάθε φορά για τις µετακινήσεις δηµοσίων υπαλλήλων 
εκτός έδρας. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών, ύστερα 
από εισήγηση της Επιτροπής, καταβάλλεται στους επιθεωρητές δηµοσίους 
υπαλλήλους ειδικό επίδοµα επιθεώρησης. 
 
13.3 ΠΟΡΟΙ –της Επιτροπής Εποπτείας και Ελέγχου Τυχερών Παιχνιδιών είναι:  

‘Αρθρο 19 
α) ποσοστό 0,1% από τη συµµετοχή του ∆ηµοσίου σε κάθε τυχερό παιχνίδι 
β) τα πρόστιµα που επιβάλλονται από την Επιτροπή, τα οποία εισπράττονται 
κατά τις διατάξεις του Κ.Ε.∆.Ε. 
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γ) πόροι οποιασδήποτε πηγής προερχόµενοι από την Ευρωπαϊκή Ένωση και από 
διεθνείς οργανισµούς  
(όπως επιδοτήσεις, επιχορηγήσεις, χρηµατοδοτήσεις ερευνητικών 
προγραµµάτων). 
 

Άρθρο 20 
 
1. Οι άδειες λειτουργίας επιχειρήσεων καζίνων που προβλέπονται στην 
παράγραφο 1 του άρθρου 1 του Ν. 2206/1994 (ΦΕΚ 62 Α΄) και δεν έχουν 
χορηγηθεί µέχρι τη δηµοσίευση του παρόντος καταργούνται.  
Για τις χορηγηθείσες άδειες παραµένει σε ισχύ η παράγραφος 4 του άρθρου  
1 του Ν. 2206/1994 (ΦΕΚ 62 Α΄). 
 

2. Στις επιχειρήσεις καζίνων της χώρας επιτρέπεται να παίζονται τυχερά 
παιχνίδια υπό την προϋπόθεση ότι αυτά παίζονται νόµιµα σε ένα τουλάχιστον 
κράτος - µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή στις Ηνωµένες Πολιτείες της 
Αµερικής, σύµφωνα µε πιστοποίηση των αρµόδιων υπηρεσιών και Αρχών των 
χωρών αυτών (regulated market). 
 
Άρθρο 21 
 
1.35 Στην Επιτροπή Εποπτείας και Ελέγχου Τυχερών Παιχνιδιών ανήκει και ο 

διοικητικός και οικονοµικός έλεγχος των επιχειρήσεων καζίνων και ασκείται µε 
γνώµονα την προστασία των καταναλωτών και τη διασφάλιση των 
συµφερόντων του ∆ηµοσίου. Η Αρχή µε αποφάσεις της προσδιορίζει και 
εξειδικεύει το περιεχόµενο και καθορίζει τη διαδικασία του διοικητικού και 
οικονοµικού ελέγχου των επιχειρήσεων καζίνων, κατά την άσκηση του οποίου 
προ-βαίνει ιδίως στις ακόλουθες πράξεις35: 
α) Χορηγεί, ανακαλεί και τροποποιεί τις άδειες λειτουργίας επιχειρήσεων 

καζίνων κατ’ εφαρµογή των διατάξεων του νόµου, όπως κάθε φορά ισχύει. Οι 

σχετικές αποφάσεις εγκρίνονται µε κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας 
και Οικονοµικών και του Υπουργού Ανάπτυξης, που δηµοσιεύεται στην 
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, τεύχος Β΄.  
β) Ελέγχει την τήρηση της νοµοθεσίας εκ µέρους των επιχειρήσεων καζίνων, 

τον τρόπο άσκησης των δικαιωµάτων που παρέχονται από τις άδειες λειτουργίας 
και την τήρηση των όρων που τυχόν περιέχουν, καθώς και τη λειτουργία τους 
έως και την εκκαθάρισή τους. 
γ) Ελέγχει τη συνδροµή της προϋπόθεσης της παραγράφου 2 του 
προηγούµενου άρθρου και εκδίδει σχετική διαπιστωτική πράξη για κάθε παιχνίδι 
που παίζεται σε κάθε καζίνο. 
_________________ 
35Η Επιτροπή κατά τη λήψη των αποφάσεων των περιπτώσεων δ΄ και ζ΄ της παραγράφου 1 
λαµβάνει υπόψη της τους διεθνείς κανόνες και   προδιαγραφές, ζητά τη γνώµη ειδικών και 

λαµβάνει οποιεσδήποτε  πληροφορίες κρίνει πρόσφορες. Μέχρι την έκδοση των πιο πάνω  
  αποφάσεων εφαρµόζονται οι αντίστοιχοι ισχύοντες κανονισµοί. 
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δ) Ορίζει τις ειδικές προδιαγραφές λογιστικής διαχείρισης και ασφάλειας των 
τυχερών παιχνιδιών που παίζονται στα καζίνα, τις προϋποθέσεις και τη 
διαδικασία χορήγησης άδειας καταλληλότητας σε κατασκευαστές, προµηθευτές 
και συντηρητές τεχνικών µέσων και υλικών διεξαγωγής των παιχνιδιών, καθώς 
και το βαθµό ευθύνης καθενός. 

ε) Χορηγεί άδειες καταλληλότητας σε κατασκευαστές, προµηθευτές και 
συντηρητές τεχνικών µέσων και υλικών διεξαγωγής των παιχνιδιών, κατόπιν 
υποβολής αιτήσεως και παραβόλου που ορίζεται µε απόφασή της.  
στ) Τηρεί µητρώο των αδειών καταλληλότητας που χορηγεί. 
ζ) Καθορίζει τη διαδικασία και το περιεχόµενο του ελέγχου της νοµιµότητας 
διεξαγωγής των τυχερών παιχνιδιών (ειδικός κανονισµός ελέγχου καθενός 
τυχερού παιχνιδιού), τα προσόντα των ελεγκτών και το χρόνο διεξαγωγής των 
τακτικών και έκτακτων ελέγχων. 

η) Επιβάλλει τις προβλεπόµενες από τη νοµοθεσία διοικητικές κυρώσεις, µεταξύ 
των οποίων και η προσωρινή και οριστική αφαίρεση της άδειας λειτουργίας 
επιχείρησης καζίνου. Με απόφασή της µπορεί να συστήσει Επιτροπή Επιλύσεως 
∆ιαφορών, η οποία θα επιλαµβάνεται επί ενστάσεων κατά πράξεων επιβολής 
κυρώσεως. Με την ίδια απόφαση καθορίζονται η σύνθεση της Επιτροπής, οι 
αρµοδιότητες αυτής, η διαδικασία ασκήσεως εν-στάσεως και εκδόσεως 

αποφάσεως επ’ αυτής και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια. 

θ) Εισηγείται τη λήψη µέτρων βελτίωσης του υφιστάµενου θεσµικού πλαισίου 
για τη διασφάλιση των συµφερόντων του ∆ηµοσίου και την προστασία των 
παικτών. 
ι) Συνεργάζεται µε τις άλλες αρµόδιες αρχές για την άσκηση εποπτείας και 
ελέγχου, καθώς και µε τις αντίστοιχες αρµόδιες αρχές των άλλων κρατών - 
µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των Η.Π.Α. και άλλων χωρών και προβαίνει σε 

κάθε ενέργεια αναγκαία για την επίτευξη του σκοπού της. 
ια) Καθορίζει τα δικαιολογητικά των προσλαµβανοµένων για εργασία στις 
επιχειρήσεις καζίνο και εκδίδει τα δελτία καταλληλότητας αυτών. 
ιβ) Ρυθµίζει και εποπτεύει τις σχέσεις επιχειρήσεων καζίνων και πελατών. 
ιγ) Συλλέγει, επεξεργάζεται και αξιολογεί κάθε στοιχείο που αφορά πρόσωπα 
και επιχειρήσεις που ασκούν δραστηριότητα στον τοµέα των τυχερών 
παιχνιδιών, µε την επιφύλαξη της προστασίας των προσωπικών δεδοµένων και 
του επιχειρηµατικού ή άλλου απορρήτου. 

ιδ) Εκδίδει ανά τρίµηνο ενηµερωτικό δελτίο στο οποίο δηµοσιεύονται οι 
αποφάσεις της και το οποίο τίθεται στη διάθεση κάθε ενδιαφεροµένου σε έντυπη 
και ηλεκτρονική µορφή. 
ιε) Συντάσσει ετήσια έκθεση για την κατάσταση των επιχειρήσεων καζίνων, 
καθώς και ετήσια έκθεση πεπραγµένων που υποβάλλει εντός εξαµήνου από τη 
λήξη του έτους στον Πρόεδρο της Βουλής. 
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13.3 ΕΛΕΓΧΟΣ  ΝΟΜΙΜΟΤΗΤΑΣ - Άρθρο 22    
 
1. Ο έλεγχος της νοµιµότητας διεξαγωγής των παιχνιδιών που παίζονται στα 
καζίνα και απόδοσης των κερδών σε ∆ηµόσιο και πελάτες είναι τακτικός, 
επιτόπιος και διαρκής και έκτακτος. Ο τακτικός και ο έκτακτος έλεγχος 
διενεργείται αποκλειστικά από Κλιµάκια Ελεγκτών Επιχειρήσεων Καζίνων. Η 
διενέργεια τακτικού ελέγχου δεν εµποδίζει τη διενέργεια έκτακτου ελέγχου την 
ίδια Μέρα από διαφορετικό κλιµάκιο.  
 
2.  
α) Η Επιτροπή συνιστά «Κλιµάκια Ελεγκτών Επιχειρήσεων Καζίνων», που είναι 
επιφορτισµένα µε τον έλεγχο των επιχειρήσεων αυτών. Τα Κλιµάκια 
απαρτίζονται από υπαλλήλους των κατηγοριών ΠΕ και ΤΕ του ∆ηµοσίου, των 
Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και του Ελληνικού Οργανισµού Τουρισµού. Οι 
ελεγκτές κατά τον πρώτο χρόνο στελέχωσης των Κλιµακίων εκπαιδεύονται για 
την εκτέλεση της υπηρεσίας που τους ανατίθεται και συµµετέχουν στα κλιµάκια 
ελέγχου ως εκπαιδευόµενοι. Κατά τον τέταρτο και τελευταίο χρόνο της 
υπηρεσίας τους λειτουργούν κυρίως ως εκπαιδευτές των νέων ελεγκτών. Κατά 
το δεύτερο και τρίτο χρόνο απασχολούνται αποκλειστικά µε τον έλεγχο των 
επιχειρήσεων καζίνων. 
 
β) Η Επιτροπή τηρεί µητρώο Ελεγκτών Επιχειρήσεων Καζίνων που καταρτίζεται 
κατόπιν επιλογής µεταξύ εκείνων που θα εκδηλώσουν ενδιαφέρον µετά από 
σχετική πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος, στην οποία ορίζονται τα 
προσόντα των υποψηφίων και τα κριτήρια αξιολόγησης. Η επιλογή γίνεται 

σταδιακά ώστε να επιτυγχάνεται η κατ’ έτος ανανέωση του ενός πέµπτου (1/5) 

των ελεγκτών. Οι υπάλληλοι που επιλέγονται αποσπώνται αυτοδίκαια για 
χρονικό διάστηµα τεσσάρων ετών στην Επιτροπή. Απαγορεύεται παράταση 
πέραν της µιας φοράς της απόσπασης ή νέα απόσπαση στην Επιτροπή µετά τη 
λήξη της προηγούµενης, µε έγκριση της Επιτροπής. Με απόφαση του Υπουργού 
Οικονοµίας και Οικονοµικών ύστερα από εισήγηση της Επιτροπής καθορίζεται 
ειδικό επίδοµα ελέγχου που καταβάλλεται στους ανωτέρω υπαλλήλους. 
 
γ) Στους ελεγκτές καταβάλλονται έξοδα εκτός έδρας, µετακίνησης και 
     διαµονής, σύµφωνα µε όσα ισχύουν κάθε φορά για τις µετακινήσεις των  
     δηµοσίων υπαλλήλων. 
 
δ) Οι ελεγκτές υπόκεινται στη νοµοθεσία του «πόθεν έσχες» κατά τη  
     διάρκεια της απόσπασής τους ή της ανάθεσης καθηκόντων ελεγκτών,  
     καθώς επίσης και τα πέντε επόµενα χρόνια. 

3. Κατά την πρώτη εφαρµογή του νόµου αυτού τα Κλιµάκια Ελεγκτών  
Επιχειρήσεων Καζίνων στελεχώνονται και από υπαλλήλους της  
κατηγορίας ∆Ε του ∆ηµοσίου, των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και του  
Ελληνικού Οργανισµού Τουρισµού, καθώς και από πρώην υπαλλήλους  
των υπηρεσιών αυτών µε οποιαδήποτε σχέση εργασίας, υπό την  
προϋπόθεση ότι αυτοί έχουν υπηρετήσει ως ελεγκτές τουλάχιστον τρία  
χρόνια σε µονάδα αυτεπιστασίας ελέγχου καζίνων του ΕΟΤ.  
Η διάρκεια και η διαδικασία της εκπαίδευσης των ελεγκτών που ασκούν     
καθήκοντα κατά την πρώτη εφαρµογή ορίζεται µε απόφαση της Επιτροπής. 
 

www.taxheaven.gr 
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13.4. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ-∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 
 

www.hellenic-fiu.gr 

www.taxheaven.gr 
 
 


